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Via Superflciel 

GERALDO FREIRE DE BRITO 

Dlr.tor Administrativo 

Badara - Amaral Furlan - Henrique Sant1llo - Jose Frage1l1 
- Lenoir Val,'lgas - Pedro Simon. 

E OS SM. DEPUTADOS: 
Acre 

Aluizl0 Bezerra - PMDB; Amllcar de Quelroz - PDB; Ga­
raldo FlemIng - PMDB; Nabor Junior - PMDB: Nosser Almeida 
- FDa; Wlldy Vianna - PDB. 

Amazonas 
Joel Ferreira, - PDS; Jose Femaruies - PDS; Josue de Souza 

- PDS; Marlo Frota - PMOB; Rlifael Faraco - PDB; Vlvaldo 
Frota - PDS. 

Rondonia 
Isaac Newton - PDS; Jer6ntmo Santana - PMDB. 

Para 
Ant6nio Amara-I - PDS; Brabo de Oarvalho - PMDB; Jader 

BarbaJho - PMDB; Joao Menezes - ~B: Jorge Arbage -
POB; Lucia ViVieiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Nelia Lo­
bato - PDB; Osvaldo Melo - POS: Sebastlao Andrade - POS. 

Maranhao 
Edison Lobao - PDB; Edson Vidigal - PMOS; Ep1tacl0 Ca­

feteira - PMDB; Freitas Diniz - PT; J080 Alberto - POS; Jose 
Rlbamar Machado - PDB: Lulz Rocha - FDS; Magno Bacelar -
POB; Naglb Haicksl - POS; Temfstocles Teixeira - PDB; Vi<etor 
Trovlo - PDS; Vleira da Silva - PDB. 

Plaui 
Oarlos Augusto - P:MDB; Correta Lima - PDS; Hugo Napo­

leao - FDa; Joao Olimaco - PDa; Joel Ribeiro - FDS; Ludgero 
Raulino - PDB; Milum BrandA<> - PDa; Pinheiro Machado -
PMOB. 

Oeara. 
Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMOB: AntOniO 

Mora.1s - PMDB: Cesa.rio Barreto - PDB; Olaudine Sales - PDB; 
Olaudio Philomeno - PDB; Evandro Ayres de Moura - POS: Fla.­
vio Marcillo - PDS; Furtado Leite - PDSi Gomes da. SUva - PDai 
Harolda Sanford - PDS; Iranlldo Pereira - PMDB; Leome Belem 
- PDa; Manoel Goncalves - PDS: Marcelo Linhares - POS: 
Mauro SampaI0 - FDS; Ossia.n Araripe - PDS: paulo Lustosa -
PDS; Paulo Studart - FDS. 

Rio Grande do Norte 
AntOnio Flor~ncio - PDB; Oarlos Alberto - PDS; Henrique 

Eduardo Alves - PMOB: .1080 Faustino - PD~.L Pedro Lucena. 
PtMDB: Ronaldo Ferreira Dias - PDS: Vingt .tWsado - PDS; 
Wanderley Marlz - PDS. 

Paraiba 
Ademar Peretra - PDS; Alvaro Gaud&ncio - PDS; Antanl0 

Game.s - PDS; AntOnio Ma.r1z - PMDB; Arnaldo La.fayete -
~B: Oarneiro Arnaud - PMOS: Ernani Satyro - PDa: Joa.cU 
Plereira - POa: Marcondes Gadelha - PDS: Octac1l10 Queiroz -
Pl\1DB: WiLeon Braga - POB. 
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Airon Rios - PDS: Augusto Lucena. - PDSj Ori&tIna Tavares 

- PMDB; Fernando COelho - PMOS: Fernando Lyra - PMOB; 
Qeraldo Guedes - PDS: Inoc6ncio Oliveira. - PDS; Joao Oarlos 
de Carll - PDS: Joaqulm Guerra. - PDS; Joae Oarlos Va.scon-
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celos - PMDB; Jose MendonQa Bezerra - PDB: JOlllas Leite -
PDS; Marous Cunha - PMOB; MUvernes Lima - POS: Nilson 
Gibson - PDB: Pedro Corr6a - PDS; Ricardo F1uza - PDa: 
Roberto Freire - PMDB; Sergio Muirlo - PMOB; - Thales 
iRamalho - PM!DB. 

Alaroas 
Alberico Cordeiro - PDS; AntOnIo FerreIra - PDa: Divaldo 

Suruagy - POS; Geraldo BulhOes - FDa; Jose Oosta - PMOB: 
Mendon9a Neto - PMDB: Mur11lo Mendes - PMOB. 

Serripe 
AntOnio Valadares - PDa; Oelao Oarvalho - PMDB: Fran­

cisco Rollemberg - POS: Jackson Barreto - PMDB: Raymundo 
Dinlz - PDB: Tertu11ano Azevedo - PMDB. 

Bahia 
Afrisio Vieira. Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDB; Carlos 

Sant'Ana - PMDB; Dlalma Beasa - PDS; Elquiason Soares -
PMOB; P'ernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamin - PDS; 
.Francisco Pinto - PMOB; Henrique Brito - PDS; Hllderico 011· 
veira - ~:MDB; Honorato Vi anna - PDS: Hora.cio Matos - PDS; 
Joao Alves - POB; Joao Durval - FDS; Jor.ge Vianna - PMOS; 
Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; 
Mancel Novaas - PDB; Marcelo Oordeiro - PMB; Menandro 
Mina.him - POa; Nay Ferreira - PDS; Odulto Domingues - POB; 
Prisco Viana. - PDB; Raymundo Urbano - PMDB; Rtlmulo Gal. 
vito - PDa; Roque Aras - PMOS; Ruy Ba.cdar - ?DS; Stoessel 
Dourado - PMOB; W1lson Falcao - PDB. 

E8J)irlto Santo 
Ohristiano Dias Lopes - PDB: Feu Rosa - PDS; Gerson 

Camata - PMOB; Lutz Baptista - PMOB; Mario Moreira -
PMDB; Max Mauro - PMDB: Theodorico FerraQo - PDB: Walter 
de Pra. - PDB. 

Rio de Janeiro 
Alalr Ferreira - PDB; Alclr Plmenta - PMOS; Alvaro Valle 

POB; Celio Borja - PDB: CeIso Peganha. - PTB: Darc1l10 
Ayres - PDB; Daso Colmbra. - PlMDB; Dello dos Santos -
PMOB: Edson Khair - PMDB; FeUppe Penna. - PMDB; P'lorim 
Coutinho - Pl'IB; Hydekel Freitas - PDS; Joel Lima - PMDB: 
Joel Vivas - Pa\fDB; JG de AraUjo Jorge - PDT; Jorge Cury -
P.Il8; Jorge Gama - PMOS: Jorge Moura - P:MlDB: Jose Bruno 
- PMDB; Jose P'rej,at - PDT: Jose Maria de C'arvalho - PMOB; 
Jose MauricIo - PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho -
PMDB; Leo Simoes - PDS: Le6nidas Sampaio - P.MDB: Lygia 
Lessa Bastos - POB; Mac Dowell Leite de Castro - PMOB; 
Marcello Cerqueira - PIMDB; Marcelo MedeIros - PMDB; Marcio 
Macedo - PMOS: Miro Teixeira. - PiMlDB: Modesto da SilveIra 
- P'MDB: Osmar Le1tio - PDS: Oswaldo Lima - R\IDS; Paulo 
lRattes - PMOB: Paulo Torres - PMOS; Peixoto FUno - PMOS; 
Pericles Gongalves - PTB; Rubem Dourado - PMOS; Rubem 
Medina - POS: Saramago Pinheiro - PDS; stmao 8essim -
PDS; Walter Silva - P.M!DB. 

MinaI Gerais 
A6cio Cunha. - PDS: Altair Ohagas - PDS: Ant6nl0 Diaa -

PDa; Batista Miranda. - PDS; Bento Goncalves - PMOS; Bias 
Fortes - POS; Bonifacio de Andrada - PDS; Oarlos Cotta. -
PMDB: Carlos Eloy - POa: Castel on Branco - PDS: OhriatOvam 
Ohlaradla - PDS: Dario Tavares - PlMDB; Delson SCarano -
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PDS; Edgard Amorim - HMiDB; Fued -Dib - PMDB; Genival 
Tounnho - PMDB; Gerardo Ranault - PDS; Helio Garcia -
PMDB; Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; Humberto Souto ~ 
PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge 
Ferraz - PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagundes 
- PDS; Jose Machado - PDS; Juarez Batista-- PMDB; JUnia 
Marise - PMDB; Luiz Baccarini - BMiDB; Luiz'Leal - PMDB; 
!Magalhaes Pinto - PDS; Melo Freire - PMDB; Navarro Vieira 
Filho - IDS; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta 
da Veiga - PlMDB; Raul Bernardo - FDS; Renato Azeredo -
PMDB; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano - PfMDB; 
Sergio- Ferrara - PMDB; Silvio Abreu Jr. - P.MDB; Tarcisio 
Delgado - PMiDB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiroba 
- PDS. 

Sao Paulo 

Adhemar de Barros Filho - PDS; Airton Sandoval - PMDB; 
Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - PDS; Alberto Goldman 
- PMDB; Antonio Morimoto - PDS; antOnio Russo- - PMDB; 
AntOnio Zacharias - PDB; Athie Coury - PDS; Audlilio Dantas 
- P'MDB; Arelio Peres - PMDB; Benedito MarcHio - PT; Bezerra 
de Melo - PDS; Caio Pompeu - PMD!B; Cantidio Sampaio -
IDS; Cardoso Alves - PMDB; Carlos Nelson - PMDB; Del Bosco 
Amaral - PMDB; Diogo Nomura - PDB; Erasmo Dias - PDS; 
Flavio Ohaves - PlMDB; Franeisco Leao - PDS; Francisco Rossi 
- PDS; Freitas Nobre - PlMDB; Gioia JUnior - PDS; Henrique 
TUrner - FDS; Herbert Levy - PDS; Horacio Ortiz - PMDB; 
Israel Dias- Novaes - PMDB; Jayro Maltoni - FDB; Joao Arruda 
- PDS; Joao Cunha - PMDB; Jorge Paulo - PDS; Jose Ca-_ 
margo - PDB; Jose de Castro Coimbra - PDS; Maluly Netto .....:. 
IPDS; Mano Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; Octacilio Al­
meida - PMDB; Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco Ohaves -­
P:MDB; Pedro Carolo - PDS; Ralph Biasi - PMDB; Roberto 
Carvalho - FDS; Ruy Silva - roB; Salvador Julianelli - PDS; 
Samir Achoa - PMDB; Santilli Sobrinho - P¥DB; Tidei de 
Lima - PiMDl3; Ulysses Guimaraes -.::. PMDB; Valter Garcia -
PIMDIB. 

Goilis 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Bra­
silio Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Genesio de 
Barros - PMOB; Guido Arantes - PDS; Helio Levy - PDS; 
Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; Jose Freire 
- PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezende Monteiro - FDS. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - PMDB; Carlos Bezerra, 
PlMDB; Cristino Cortes - PDS; Julio Campos - PDS; Louremberg 
Nunes Rocha - PMOB; Milton Figueiredo - PlMDB. 

Mato Grosso do SuI 

antOnio Carlos de Oliveira - PT; Leite Schmidt - PMDB· 
Levy Dias - PDS; Ubaldo Barem - iPDS; Walter de Castro ......:. 
PDS. 

Parana. 
Adolpho Franco - PDS; Adriano V:alente - PDS; Alvaro 

iOias - PMOB; Alipio Caravalho - PDS; Amadeu Geara -P'MDB· 
Antonio Annibelli - PMOB; Antonio Mazurek - PDS; Antoni~ 
Ueno - PDS; Ary Kffuri - PDB; Borges da Silveira - PMDB; 
Braga Ramos - PDS; Ernesto Dall'Oglio ---c PMDB; Heitor Alencar 
Furtado - PlMDB; Relio Duque - P!MiDB; H-ermes Macedo _ 
PDS; Igo Losso -IPDS; ftalo Conti - PDS; LUcio Cioni - PMDB· 
Mario Stamm - PMDB; Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo Kruge~ 
- PMDB; Norton Macedo - PDS; ·Olivir Gabardo - PIMDIB; 
Osvado Macedo - PMDB; Paulo Marques - PMDB· Paulo Pi­
mentel- PTE; Pedro Sampaio - PMDB; Reinhold stephanes _ 
!PDS; Roberto Galvani - PDS; Sebastiao Rodrigues JUnior _ 
PMDB; Vilela de Magalhaes - P'I1B; Walber Guimaraes _ PMDB· 
Waldmir Belinati - PDS. ' 

Santa Catalina 

Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt - PMDB; Artenlr 
Werner - ros; Ernesto de Marco - PMDB; Espiridiiio Amin -
PDS; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardonl - PMDB; Luiz 
Cechinel - PT; Mendes de :Melo - PDS; Nelson Morro - PDS; 
Nereu Guidi - PDS; Pedro Ivo - Pl:MDB; Victor Fotana - PDS; 
Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande ·do Su,I 
Alberto Hoffmann _. PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; 

Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes - PMDB; Alexandre Ma­
chado - PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso Fregapani -
PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - p~~; Claudio 
Strassburg,er - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazzelli -
PMDB; Eloy Lenzi - !PDT; Emidio Perondi - PDB; Fernando 
Gon~alves - PDS; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; J.airo-,Brum - PMDB; Joao Gilberto -
PlMDB; Jorge Uequed - P1vIDB; JJllio Costamilan - PMDB; Li-

dovino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nelson 
Marchezan - PDS; Odacir Klein - BMDB; Pedro Germano -
PDS; Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst - PDS; Victor Faccioni 
- PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa. 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 
Roraima 

Helio Campos - PDS; JUlio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As listas de presenl;a 

acusam 0 comparecimento de 33 Srs. Senadores e 399 Srs. Depu­
tados. Havendo numero regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunical,)oes, con­
cedo a palav,ra ao nobre Deputado Evandro Ayres de Moura. 

o SR. EVANDRO AYRES DE MOURA (PDS - CEo Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congresslstas, venho 
hoje a esta tribuna para ressaltar a atual;ao e 0 _trabalho que vem 
fazendo, no Ceara, a Associar;ao dos Professores de Est.abelecimen­
tos Oficiais do Ceara - APEOC - -em defesa dos interesses doS 
professores cearenses. 

Como Prefeito de Fortaleza, mantive com a APEOC um rela­
cjonamento dos mais cordiais, e de suas sugestoes muitas coisaS 
tirei para beneficiar 0 Magisterio. 

Desde sua fundal;ao, vem realizando encontros na Capital e no 
interior, contando hOje com mais de 100 represental,loes em cidades 
do interior, colo cando toda a classe em dia com seus problemas e 
a0ompanhanc;() processos de seus associados. Todos os anos faz em 
Fortaleza 0 Encontro R-egional da Classe e patroclnou 0 XXV Con­
gl'esso Nacional de Professores, com mais de 2.000 participantes. 

De sua lut'a sairam a gratificagao de reg€mcia da classe e 0 
Estatuto do Magisteri{). 

Seu Presidente, Prof. Francisco Brilhante, e hOje um tider in­
conteste d-a classe. Vive realmente para a APEOC e para a defesa dos 
professores, que foram nos Ultimos anos a classe de funcionarios 
que maiores beneficios e consideraveis melhorias obj;eve. 

Teve papel dos mals destacados na luta pela redul;ao do tempo 
de aposentadona, vitoria alcanl;ada 'em 1981, .depois de yarias ten­
tativas anteriores. 

Mantem uma Colonia de Ferias, na praia do p.ecem. 
E tudo tem sido feito sem 0 recurso externo da greve, mas com 

a uniao de todos em torno de sua Associagao. 
Com essas palavras, felicito a APEOC e seus dirigentes pelo be­

nemerito torabalho que realizam em prol do magisterio. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Com a palavra 0 nobre 

Deputado Inocencio Oliveira. 
o SR. INOCi!:NCIO OLIVEffiA (PDS - PE. Pronuncia 0 seguin­

te discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a maioria do 
povo brasileiro reconhece os grandes beneficios que the vem sendo 
prestados pela Previdencia Social em nosso Pais, atingindo, no mo­
mento, mais de 80% dos diferentes segmentos da nossa sociedade: 

Do mesmo modo, reconhece-se 0 excelente desempenho do Mi­
nistro Jair Soares it frente do orgao, dinamizando-o e aumentando 
o numero de beneficios, apesar das nossas dificuldades economico­
financeiras. 

o Ministro Jair Soares, numa demonstragao de que deseja co­
brir pela previdencia e Assistencia Social do nosso Pais, todas as 
camadas da nossa populagiio, acaba de encaminhar ao Presidente 
Joao Figueiredo um anteprojeto de lei que estende 0 Sistema N-a­
clonal da Previdencia e Assistencia Social aos estudantes. 

Pela nova proposil;ao, a contribui~ao mensal prevista e de 8,5% 
do salano minima regi{)nal, e os beneficios que serao proporclona­
dos sao cinco: assistencia mediea, reabilitar;ao, pensiio, invalidez e 
peculia por morte, com prazo de carencla de sels meses para os dois 
primeiros e 12 meses para os demais. Vale salientar- que 0 ingresso 
dOB estudantes no sistema previdenciano, Sera facultativo e que se 
considera estudante 0 aluno que estiver- matriculado em estabele­
cimento de ensino de 2.0 grau, superior ou tecnico~rofissionali­
zante ainda nao incluido entre os seguradofil obrigatOnos-do SINPAS. 

Sabe-se que, de todos os grupOs_ soc~ms ;existentes :no Brasil, 
o estudantil· e 0 menos beneficiado pela "l?,revldencia Social. 

Congratula,mo-nos, Portanto, com ~ MiniStro J'8.ir Soares pela 
sugestiio apresentada, almejando que ela se ·concretize a curto 
prazo, na certeza de que vem ao encontro dos mais lidimos interes­
ses nacionais. 

. 0 SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
Sr. Deputado Freitas Diniz. ' 

o SR. FREITAS DINIZ (PT-MA,. Sem re\isao do oradOr.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, tomamos conhecimento, pe1a im-
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prensa escrita e televisada, de uma grande promoglio do Governo 
Federal, que utiliza, no momento, a Caixa Economica Federal para 
os seus designios demagogicos, porque est~mos em um ano eleltoral 
e 0 Governo sabe que mais de um milhao de familias iraQ inscre­
ver-se na Caixa Econ6mica, visando a emprestlmos para a aquisi­
<;ao da casa propria. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, fa<;o esta afirmaQao porque 
tenho conhecimento de que 0 projeto que a Caixa diz colocar em 
pratica esta orc;ado somente em cerea de trinta e cinco bilhoes 
de cruzeiros. 

Ora, trinta e cinco bilhoes de cruzeiros nao significam sequer 
a metade do que os fundos sociais - Fundo de Garantia do Tempo 
de Servic;o, PIS, PASEP - arrecadam por meso Portanto, um pro­
grama com um orcamento insignificante nao ira atender nem a 
1 % das familias que estao se inscrevendo. Dai a noSS'a ilagao logi­
ca, factualmente logica: como a Caixa podera atender a inscri<;oes 
da ordem de um milhao de familias, quando, na realidade, so dis­
poe de um orc;;amento insignificante de 35 bilhoes de cruzeiros? 
Parece-me, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que nao seria por 
ai que 0 Governo tria adquirir credibilidade junto ao povo. Se real­
mente 0 Governo estivesse interessado em dar solugao a este pro­
blema, os proprios recur:::os arrecadados dos trabalhadores. via fun­
dos sociais, em 2 ou 3 anos seri-am suficientes para atender aqueles 
assalarlad.Ds e trabalhadores que pagam aluguel. Mas estamos no 
ano eleitoral, e 0 Governo se utiliza deste expediente demag6gico 
para enganar os trabalhadores. 

Nesta oportunidade. estamos exatamente alertando 0 povo a 
fim de que saiba que esta sendo enganado, esta sendo engodado. 
Ninguem tenha duvida de que esse programa e inexeqtiivel, pois 
nao ha como 0 Governo ex(:'cuta-Io com 35 bilhoes de cruzeiros. 

Era este 0 registro qUi:' queria fazer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Com a palavra a nobre 
Deputada Lucia Viveiros. 

A SRA. LUCIA VIVEIROS (PDS - PA. Pronuncia 0 seguinte 
discursa.) - Sr. President€', Srs. Oongressistas, a primeira vista, 
Brasilia logo me apaixonei por t.i. Fai desde aquela primeira fase de 
doce inconscifmcia de cheiro de te-r.ra, antes mesmo que as maos 
do .genio Niemeyer te fizessem brotar. Amei-te desde 0 prenuncio 
do l'econhecimento: nos pIanos, na grandiosidade do teu projeto. 
Acho que t€: arnei desde quando outras moos geniai.s - de Lucio 
Costa - te tra<;aram em cruz! 

Brasilia, eu te vi nascer. Primeiramente, 0 grande sonho pio­
neiro: 

"Deste Planalto Oentral, d.esta solidao que em breve 
se transformara em cerebro das altas decis6es llacj.onais, 
lanQO as olhos mahs uma vez sobre 0 amanha do meu Pais 
e antevejo esta alvooo.da com Ie inquebrantavel e uma 
oonfianc;a sem limit.es no seu grande destina" - JK. 0 
Presidente eterno do Brasil. 

Depois, 0 andar incerto: a fala incerta; e, com sofreguidao, 
os braQOs "candangos" se estendiam para te erguer, te erguer! 
Depots, ainda. a luta, 0 trabalho incessante, 0 entusiasm(), a sali­
dez; 0 belo e 0 ousado surgindo wmo falsea de genio, renda de 
concreto. .. Eras, entoo, toda vulto de beleza incomparavel e-r­
guendo-se do chifu, insubstituivel, Uniea! Um conjlmto misterioso, 
porque indefinivel em forma e sentido. Apelo, fasc.1nac;ao, capaz 
de desencadear 0 impacto, 0 choque da obra de farbe, no cora~ao. 

Agora me integrei a ti, por uma ~ curiosidades do des­
tino?! E parece impassivel: cresceste- - em beleza e sorrisos, em 
amor. Entretanto, 0 cheiro de terra, os vestigios da se<mente ainda 
estao bem acentuados. Mas a :realidade Burge - a. Brasilia de 
ontem, 0 botao, se transformou em flor, desabrochou na rosa de 
hoje. Brasilia, it primeira vista, logo me apaixonei por ti; gosto 
do -teu azul, da sua noite fria e serena, do teu 8ilOOcio ... 

Gosto das tuas flores, do verde-esperanc;.a dos teus jardins. 
Gosto da tua gente sorrisos, gente de todas !as plagas do meu 
Brasil. Gosto das tuas crian~as eoradas, como pessegos maduros 
de Renoir. Gosto das tuas manhas que -sempre me proporcionam 
a ilusao de um come<;o. Gosto da tua. arquitetura de sonho! Gosto 
de ti, Br.asilia, cidade feito poema. 

Brasilia nasceu "do gesto primario de quem assinala um lugar 
ou dele toma posse: dois eixos cruzando-se em angulo reto, ou 
seja,o proprio sinal da cruz". Trata-Be, disse 0 famoso urbanista, 
"de um ato deliberado de posse". ;por isso, Brasilia fOi concebidJa 
WInO uma cidade planejada para 0 trabalho ordenaodo e eficiente, 
mas ao me&no tempo cidade viva, propria ao devaneio e it es­
pecul'ac;lao intelectual, capaz de tomar-se com 0 tempo, aMm de 
outro GoVJerno e administra~, um foeo da cultura e bel~a dos 
mais hicidos e sensivets do Pais. 

Sim, porque uma ci<iade nao tem que ser uma prisli() que 
afasta 0 homem de Deus e da Natureza.; e antes um Uvro, no 

qual esta largamente escrita a histOria das asplrac;oes, das lutas, 
dos ideais socials e do esforc;o continuo da humanidade pela 
beleza. 

Quem nao foi capaz desses humildes deslumbrantes nao viu 
Brasilia nascer; Brasilia, realmente, e pm-a os audazes; Brasilia 
deve ser vIsta e compreendida pelos capa21es de generosidade e 
de grandeza; pelos que acreditam no Brasil, de pe, na sua gente 
e no seu irresistivel acordar. 

Esta foi uma revoluc,;ao de verdade, que teve como um dos 
momentos de maior vibragao a passagem dos "candangos", os 
herois an6nimos da construcao de Brasilia, desfilando sabre 500 
caminhoes, jipes, tratores e' maquinas de terraplenagem, empu­
nhando suas ferramentas como autenticas ,armas. E assim que 
v:ejo e sin to Brasilia: uma integragao; uma descoberta. A "me­
tassintese", como a denominou Juscelino Kubitschek. 

Era 0 que tinha a dizer. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - A Presidencia convoca 

sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 30 minutos, nest€ 
plemirio, destin ada a leitura das Mensagens n.OS 24 e 25, de 
1982-00, referentes, respectivamente, aDs Decretos-leis n.DS 1.902 
e 1.903, de 1981. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Foi encaminhada it 
Presidencia Proposta de Emenda it Oonstituiqao que versa sabre 
materia analoga a da Proposta n.O 16, de 1982, ja em tramita~ao. 

Nos termos do § 5.0 do art. 124 do Regimento Interno da Ca­
mara dos Deputados, segundo subsidiario do Regimento Comum, 
a presidencia determina a anexac;ao, a proposta em andamento, 
da Proposta de EmenCLa it Constituigao n.o 18, de 1982, que sera 
lida pelo Sr. 1.°-Secretario. 

Elida a segulnte: 

PROPOS'I1A DE EMENDA A CONSTITUI(fAO N.D 18, DE 1982 

Da nOVa reda.;aQ ao "caput" do ·art. 25 da Consti­
tui~ao. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado F1eCLeral, nos 
tel'Inos do art. 49 da ConstitUlt;3.0 Fooera.l, prQmu1gam a seguint" 
Emenda ao t.exto constitudonal: 

Artigo Un:oo. 0 caput do aDt_ 25 da Constituigao passa a ter 
a seguint.e reda<;ao. 

"Art 25. Do produto da au:recada~iio dos impostos 
m!:'nciona<ios nos itEms IV, V € VI do art. 21, a Unilio dis­
tnbuira vlnte e quat.ro por cento na forma &eguin·te:" 

Justifica~a.o 

A ex{'.essiva centraL.lZa<;OO dos tributos pela Uniiio e um el(:'­
mento encorajador dos desniveis reg'onais e munic~pais. 

A pal.lJta dts.ponivel, de Esltados e Miunlci'Pios, e forc;osame:nte 
modest,a. A quaSf:' to·talidad.e da receita dos Estados provem do 
EOM, ja que seu outro imposto, 0 lie Transmissa.o sabre Im6veis, 
produz receita relat1vamente pequena. 

Ao MuntciJpio competem somen~e 0 Lmposto Terr1torial e Pre­
dial Urbano e 0 Imposto wbre Servit;os (ISS). 

Essa <lli;cr:nnina~o resulta na segulnte dts.tribuigi'io aproxi­
mada da renda tributaria brasileiJra: Uniiio, 73%, Esta<ios, 24% e 
Municipios, 3%. Em 1949, as Prefeituras Municipals recebiam 
6,9% do total arrecadado. 

Os Municipios brasileiros continuam a ter uma part1cipagao 
no bolo tributario federal jnf,erior ao peroeDillUal destin ado pelos 
Estados Unidos da Am€n.ca e alguns paises da \EUrropa a esse tipo 
de unidade ooministrativa autOnoma. 

A ipar.ti.c!Jpagao dos municipios na rooeita global dos IDA e 
da ordem de 46 %; na Inglaterra, e de 41 %; na Franc;a, de 39%, 
e na lit&.ia, de 34%. 

No Brasil, os Municipios reoebem por transferencia federal 
24,69% sendo que 0 Munidpio de Sao Paulo reoobe apenas 1,23%. 

E e precisamente na escassez de recursos que se encontra 0 
im.1ICo ponto em comum entre os mais de quatlro mil Munici,pios 
bl'asileiros. 

o povo tem, IpreseDiteanente, uma consciimcia mmto maior da 
irnJportanda da qualidade de vida e, por Wso, passa a pressionar 
carla vez mais 0 poder publico, dele exigindo um padrao .se~ 
tmai8 a1+0 dos servigos estaduais e municipals, que se tor.naan cada 
dia mais custo.s.<>s nao sO pela pressao da demanda Insati&feita, 
tm11S especiaLmente em deco:r:rencia do processo inflacionario que 
quase anula 0 esforQO de toda a ipO'J)IUJlat}ao em faNor de um de­
senvolvimenlo naclonal globaG. e integral. 

Diante desoos fatoo, toma-se eviden1:e a neeessidade de uma 
refOl'lllla Itrlbutaria que devolva ~ Estados e raos iM:uniciJpios plena 
ewpacidade de treSOlver OS .seus problemas, l1vr.ando as admini..."IIira-
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~Oes estaquais' e municipais de uma quase que total dependencia 
da .a.dm.iniatva~ao tCentrail. . 

S6 obtendo 'UIIlla pallticiJpalfao jiUSta na.s l"endas cpublicas do 
lPais, os ~os e os MunieLpios pode·rao deter 0 fl)tual iProcesso 
de emrpobl1ecimento acelerado. I : 

Na VleJ.Uade, ISOOl urna 'relforma tr1butaria que lDestaJbelelfa cli.­
tenos j:lWtos na ar.recadalfao e redistJribuilfa.o de iimpostos, sera im­
rpom~V'e1 aos Estados e Municfpios encontt8JI'€lIIl wna solu~a.o !para 
.a crdse financeira em que se debarem. 

Nao rupenas admite-se como preoeoniza-se a nece.s.sidade fun­
damental de JUllla reform a trilbutarta a mvel nacional, como for­
ma de se a:eadquirir a autonomia perdida dos Estados e dos Muni­
cilpios. 

Na busca de urna oocledade democratica e justa,esta auto­
nomia e fundamental. Alias, a democracia chega a ser impensavel 
sem ela. , 

Os Governos Estaduais e as Prefe1tmras Municipais ter.iio de 
grurantiJr a reaHza<;ao de seus orlfamentos, arrecadando percen­
tuafs m,uilto maiores do que OS estimados a 'film de dtminuirem a 
defasagem entre os -valo.res inoaninais e os v&ores reais, sem 0 
que 0 I8.J:J.O de 1982 sera dos mais dificeis para suas administral}6es. 

Por.tanto, algumas alternrutlvas ,teriio de ser examinadas. 
!ENidentemente, 'UIDa a.l:ternativa seria v;aI1da: transferencia 

prura os Estados e os Munidpios de uma parte da .rurrecada~ao do 
Iimposto oobre Operalf6e.s Financeil"as - IOF. 

. Esta alIternruti'Va deve ser adotada !pa:ra lIlleJ:horar a receita, 
de forma a proporcionar meios as AdministralfOes Estaduais e Mu­
niJcijpa.ils, seIIll os ·quais elas nao ipOderao investir para melhorrur a 
qrualidade de 'Vida das :popuJalfOes. 

Se~do dados da. Secretaria da Receita F1edel'l3J., 0 '1Jri,buto 
que continua apresentando .melhor desempenho e.o Imposto 80-
!boo Opel"a,<;Oes Finanoo~as (IOF)" 'cUlj'a larl'tEl\c>adIa~ ruumerrnbool 
191 % de janeiro a agosto deste ano, com urn recolhimento, ·em 
valores nominais, de Or$ 164,5 Ibilhoes. . 

A Uniao tem capacldade residual tributaria, ou seja, de au­
mellltar impastos ou criar outros !para angaJriar recursos, el1Jquanto 
os Esitados e Municipios carecem doote poder. 

:E neees.s3Jria a rElifol'lIIlJa do sistema trilbutario nacionaJ. !pIara 
crupacitar os ~tados e os Mruntcilpios a el1J11l"entrur e equacionrur os 
problemas .advindos do OOlebI\e procesoo de uDbaniz~iio oeomdo 
IIlO ~, que determinoru 0. Il"fupido crescimento das cidades 6 gran­
de aumento da cOll1iPlexidade drug Ifun~o~ Ul1banas. 

Ha. .que ooo.-rigLr distorgoe.s e incluir as operagoes financeiJras 
em Fl1lldos de Pa:rt1ctpalfao de Estados e Municilpios, que siio as 
1})!lJrceJ.as diretaJIDente Il"esponsa<veis pella il."ealiza~oo de obras recla­
madas pela popula<;ao contribulnre, de um m~ ogera!. 

UlIlla clara diSttoi"~a.o const!lJta-re no fato de ,que 0 1mposto-so­
,bra Operagoes Financeiras p1"oduzindo unn grande volume de ar­
recadalfiio, dentro d'a reforma tributaria que atualmente e pratica­
da no Pais, ao setor .financeioro re dilSpensaJID 0 p!lJg'aJIDento do. Jim­
posto oobre Se·rvi~s de Qualquer Natureza, ISS, compelindo-o, 
em ,contraamrt,ida, a recolher 0 IOF ruos oofires da Uniao. 

Percebemos claramente que 0 lOF e apenas outra nomencla­
tura que se deu ao -ISS que seria devido pelo setor financeiro ao 
mecanismo arrecadador da receita munic!pal. 

Nada mais justo seria que os Estados e os Municipios viessem 
a rer uma particlp~ao- no IOF. 

o objetivo desta Proposta de Emenda a Constituittao e incluir 
i) Imposto sobre OperalfOes Financeiras - IOF, entre os tributos 
federais que lntegram os Fundos de participalfiio dOs Estados, do 
Distrito Federal, dos Terrlt6rios e dos Municipios, pois tal impos­
to e arrecadado em todo 0 territ6rio naeional, principalmente atra­
yeS da rede de estabelecimentos bancarlos e, praticamente, de 
roda a popwalfiio brasllelra. 

Alem disto 0 IOF tornou-se urna das principals fontes de re­
ceita da Uniao e nao havendo parte de seu retorno aos Estados 
e Municipios, a concentralfao da renda nacional fieou muito mais 
reforlfada em favor da Uniao, aumentou 0 desequilibrio financeiro 
entre as tres esferas administxatlvas em que se divide 0. Pais. 

DEPUTADOS: 
Fued Dlb - Plmenta da Veiga - carlos Wilson - Aluizio 

Bezerra - Felippe Penna - Dario Tavares - Nabor JUnior -
Silvio Abreu Jr. - Sergio Ferrara - Juarez Batista - Milton 
Figueiredo - Louremberg Nunes Rocha - Eloar Guazzelli -
Jose Mauricio - JUlio Costamllan - Cardoso Fregapani - Hard 
Sauer - Gi1son de Barros - Walter de Oastro - Aurelio Peres 
- Valter Garcia; - Horario ortiz - Marcelo Cordeiro - Luiz 
Cechinel - Eloy Lenzi - Jose Cartlos Vasconcelos - Waldmir 
Belinati - Airton Sandoval - Modesto da Silveira - Nilson 
Gibson - Flavio Chaves - Antonio Carlos de Oliveira - JG de 
AraUjo Jorge - Jackson Barreto - Tidei de Lima - Lucia 
Viveiros - Carlos Sant'Ana - Elquisson Soar~s - Fernando 

Cunha - Brabo de Carvalho - Juarez Furtado - Leopoldo Bes­
sone - JUnia Marise - Carlos Santos - Helio Duque - Jader 
Barbalho - Tarcisio Delgado - Hugo Rodrigues da CUnh~ -
Marcus Cunha - Jorge Vianna - Iram Saraiva - OCtacilio 
Queiroz - Mario Hato - Luiz Leal - Epitacio- Cafeteira -
GettIlio Dias - Edgard AIlllorim - Rosemburgo Romano :...- Wal­
ber Guimaraes - Antonio Mariz - Olivir Gabardo - Simiio Ses­
sim - F1ernando Coelho - Ruy Bacelar - Ronan Tito - Nosser 
Almeida - Walter Silva - Rosa Flores - Amadeu Geara -
Osvaldo Macedo' - Iranildo Pereira - Hurnberto 8'outo - Re­
nato Azeredo - Cristina Tavares - Geraldo Fleniing - Paulo 
Borges - Genesio de Barros - nelio dos Santos - Carlos Be­
zerra - Raymundo Diniz - Mauricio Fruet - Octacilio Almeida 
- Ralph Biasi - Jairo Brum - Walmor de Luca - Freitas 
Nobre - Jorge Ferraz - Jeronimo Santana- Audalio Dantas 
- Airton Soares - Antonio Russo - Max Mauro - Mario Morei­
ra - 8ebastiao Rodrigues Jr. - Nivaldo Kruger - Iturival Nas­
cimento - Euclides SCa:lco - Magnus Guimaraes - Gerson Ca­
:rnata - Arnaldo Schmitt - Sebastiao Andrade - Manoel Ri­
beiro - Nelio LObato - Paulo Rattes - Edson Khair - Waldir 
Walter ...:..- Luiz Baccarini - Arnaldo Lafayette - Pedro Ivo -
Inocencio Oliveira - Darcy Pozza - TUlio Barcellos - Joacil 
Pereira - Jose Carlos Fagundes - Israel Dias-Novaes - Ruy 
COdo - Paulo Lustosa - Florim Coutinho - Bento Oonlfalves'­
Odaclr Klein - Ernesto de Marco - Joao Linhares - Freitas 
Diniz - Benedito Marcilio - Edson Vidigal - Paulo Marques 
- Jairo Magalhaes - Castejon Branco - Del Bosco Amaral -
Aldo Fagundes - Mendonlfa Neto - Alberto Goldman - Carlos 
Nelson - Santilli Sobrinho - Miro Teixeira - Joao Herculino 
- Heitor Alencar Furtado - Mario Frota - Edilson Lamartine 
Mendes - Celso Pelfanha - Aroldo Moletta Alvaro Dias 
Magalhaes PInto. . 

SENADORES: 
pedro Simon - Dirceu Cardoso - Mauro Benevides - Jalson 

Barreto - Alberto Silva - Saldanha Derzi - Jose Fragelli -
Valdon Varjao - Hurnberto Lucena - Adalberto Sena - Lazaro 
Barboza - Alexandre Costa - Franco Montoro - Leite Chaves 
- Affonso Camargo - MOacyr Dalla - Cunha Lima - Passos 
Porto - Henrique Santillo - Mendes Canale - Roberto Satur­
nino - Jose Richa - Teotonio Vllela. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - A proposilfiio lida sem. 
encaminhada a Comissao Mista anteriormente designada para 
emith" parecer sobre a Proposta de Emenda a Constitui~M '11.0 16, 
de 1982. -

o SR. PBESIDENTE (Passos POrto) ~ lPassa-se a 
ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura das Mensagens presi­
denciais n.os 22 e 23, de 1982, que ~ra feita pelo Sr. l.°-Secretario. 

Sao lidas as seguinte.s: 

MENSAGiEM N.O 22, DE 1982· (eN) 
(N.O 12/82, 00. origem) 

Excelentissi'lnos Senhores Memlbros do Congresso Nacional: 

, Nos termos do § 1.0 do rurt. 55 da Coru;titui~ao, ,tenho a honra 
de submeter a. elev.ada deUberagiio do Congresso Nacional, acompa­
nhado de Exposi~ao de Motivos do Senhor Ministro de Estado da 
Educat<iio '6 Cultura, 0 texto do Dooreto-Iei n.O 1 .. 900; de 21 de de­
rembro de 1981, pllblicado no Di3..rio Oficial da Uniiio do dia SUlb­
seqiiente, que "disp5e sobl.1e a contribuilfao para 0 desenvolvimento 
da indUs,tria cinemrutogrMiea nacional". 

Brasilia, 19 de janeiro de 1982. - J03.0 Figueiredo. 
Exce('entissimo Senhor Presidente da Republica. 
Tenho a homa de submeter it alta consider~ de Vossa Ex­

celencia 0 anexo !projeto de Decreto-Iei sobre a e<mtribu1r;ao para 
o desenvolvimento da Indiistria Cinematografica Nacional, a qual 
representa sub5tancial parcela da receita da EMiBRIAIFLliMlE, de 
conforroidade com a Lei n.O 6.281, de 9 de dezembro die 1975. 

Anteriormente ao -referido ordenamento legal, a cont.ri:builfao 
era calc.ulada'POX metro linear de copia de fHmes destinados a exi­
bir;ao comereial, em cinema oru telemsao. Quanto a televisao, no 
entanto, praticamente nao. se fazia 0 recchhimento da contribuittao, 
porquanto os fUmes passaraJID a ser importados pelas emissoras em 
"video-tlllpe" eletronico -ou magnet1co, 0 qual, niio gerando cop1a 
positiva, como na pelicula clnematogmfiJca, garantia ruos interes­
sados, por fa,1ta de pre;visao legal, a. nao incidencia da cQntrLb~ao. 

Visando abr.anger, exatamente, os filmes gJI'ava<io.s em "video­
tape", a par d~ outr:as (l."az6es, a lei modifi~ a natureza da con­
triJbui~, que !passon a sex devida, nao mais sobre 0 metro linear 
de c6pia ,pooitJ.va, m.aos pox Utulo de filune, independentemente do 
iIlUmero (ou metJ.'lagem) das oopias. 

Noo ob5trunte, 0 Poder Judlcilirio, em face de principio de Di­
retto Tributa.rio, vem acolhendo tese de distriJb<uidores ctnematogra­
t.ioos e emissoras de televisao, no sentido de que "video-trupe" nio 
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e fUme, ,e referindo-se ,a lei, apenas, a filme, a conotrioui«;ao nao 
diri,a ;respeito a quem 1m.por,ta, dwtriJbul ou exibe "video ... t'aJpe". 

Assim, por rigommo de inoter.preta«;ao, confunde-se filme, no 
sootido objetivo-pelic.ula, com .fi'1me, no sentido lSubje,tivo-obra ci­
nemategrMica, ao qual 'a lei, e:videnotemente, se reporta ao mencio­
nar expressamente titulo de mme. 0 filme, enquanto pelicula, e 0 
"video ... tape", na realidade soo meros s'llpor~es materiais de gr,ava­
«;ao e reprod!uQao da obra cinematog.rMilCa. 

Apesar dos recursos formulados as dooisOes judlciais que consi­
deram 0 "video-t!llpe" noao sujeito it COintrlbui«;ao, a instancia su­
perior vern mantendo os julgados, em face de conceitoo legais in­
completes e inexistenc:,a de fPl'ecedentes ou doutrina sohre a m.a­
teria. 

Urge, portanto, reformar a legisla«;ao Il"elativa it contribui«;ao por 
tiM-o de fiLme, para dirimir a duvida conceltual assID:l,aJada, que 
vern causando serios pr'ejuizos it economia da EMBRAFILME. 

Outro aspecto a s,er reparado, no tocante it legisla«;ao sobre a 
contribui«;ao, e Ique vern igualmente acarretando decisOes judiciais 
cou-trarias it EMBRAFIiLMlE, relaciona-s,e com a defini«;ao do su­
jei'to da obrlgai(a.o, ,ais que, ,determinando 0 aI"t. 9.°, n, da Lei n.O 
61.28117,5, ser a oo.utribui«;ao devida pelos distribuidores ou produ­
tores, venn ocorrendo que exi!bidores passa;ram a importar filmes 
dir.etameJ.1!te, p!llra veiculai(ao prop.ri.a, ob+,endo dessa forma 0 l"eco­
nh'ecimento judicial de nao serem devedores da contribui«;a.o. 

!Deve-se estaibele,cer, pois, que it .f,alta do distrtbuidor ou do 
poodutor, a contribui~a.o seva devida ipOr ruq:uele que promover a 
i'llllPortaQ1io do fjJme, enoquad:r:ando eniao, dentre outras, a mencio­
nada ihiopotese de elis~ fis'cal. 

Fina1mente, cabe ;reparar uma improlPriedade estrubelec.fda no 
art. 11 da referida Lei n.O 6.281/75, consistente na delega«;ao ao 
Poder Executi:vo da atribui«;a.o de fixar 0 v:alor da contrl!bui«;ao, 
contrariando p~l11ci'Pio constitucional e ,trilbutariOo, que impoe seja 
o valo;r do tributo fixado em lei (Cons,tiotui«;a.o FederM, a;rt. 19. I e 
a;rt. 153, § 29; OMigo 'r.ri:butario Na;cional, !IIrU!. 9, I e 97, I e II). 

iProceder .a tats modifica«;oes, que visam a sanear a legisla«;a.o 
vigente, e ainda mais imperativo ,qu.!IIndo .se ipre1Jende cOoiJbir, pelo 
agr.avrumento da conotribui«;a.o, na fo:r:ma pre'Vista no aJ.'It. 3.° do 
>preseinte projeto de Decreta-lei, a eXipansao dog filmes que eXiplo­
rem, de form.a g.rossei;ra, ,a tem8itica .sexu'al O'U contenham cenas 
gratuitas e exacer.badas de violencia e cJ:>ueldade. 

Este projetOo de Decreta-lei consevva quase totaG.mente 0' re­
gramento em vigor, saneado quanto ,!lIDS a.sipectos .llJcima referidos. 
sem ,embargo, contudo, desse posicionamento basico, aproveita-se 
a oportunidade para ID:l,troduzir pequenas 'al,terai(Oes que a seguir 
.se justificam. 

A mails imllo:r:tante delas diz respeito, exatamente, a;o agr,a;va­
mento d.a contribuir;ao de.vida palos filmes classificados como de 
exibi~ao ,restrita, que seva devida em oocuplo. A ado«;a.o de McUVlo 
do v:alOor normal da contribui«;ao resul,tou de estudos quanta it ren­
tabllidade comercial desse genero de filme que, consideradas ja. as 
orestrigOes :previstas it sua exibi~oo, conc1uiram que a contribuii(ao 
assim rugravada nao representa;ra mais 'que 12% (dol'ie pOor cenoto) 
da rooeita do pvodutor/dlstri!buidor, 0 que pa,rece bastante razoa­
vel. 

Os vaCol'es previs'tos nas trubelas constante.s dos arts. 2.0 e 4.0, 
correspondem aos atualmente cobrados para fUmes destin ados it 
exibi~ao em cinemas e para filmes pu:blicitarios, nada, pais, se 
inovou nesse partIcular. 

Em rela~ao ,a,0.5 fUmes destin,ados it exibi«;oo em televisa.o, fica­
roo estes sujeitos it cOontribui«;a.o identica it aJplicavel aos fHnnes 
d'estinados a exibigao em cinemas, adotanclo e'quivalencia que por 
todo se recomenda. 

Com efeito, 0 vigoroso movimentOo do mereadOo exibidor de fil­
"Illes em televisao, que rell,resenta considerav:el concorrencia it exi­
bil(oo de ,filmes em cinema, faz-se, sobretudo, com 0 !IIproveitamen­
to de fKroes estrangei-ros, nao s6 iporque nao sUlboa:dinada a tele­
visao it quota obrigatOria de exibi«;1io de flimes naICionais a que 
estao sUIjeitos os cinemas, como j,g.ualmente pol'Ique os filmes es­
trangeiros ,a qui ehega;m, nwrce de sua explora«;iio no mereado mun­
diM, a prec;os mais oompeiitivos que dos filmes nrucionais. 

Assim, e justo impor-se it televisa.o contribui«;a.o mails eXipres­
siva que a atualmen+e vigente ,em prol dG desenvGI'Vimento da In­
dUstria Cinematogr8.f1ca Nacional, eSIPecia1mente se considerarmos 
que 00 vMOIr da IContribui«;ao atual e irrisorio (a contl'ihui«;ao atual­
mente devida pela teWevisao corresponde, ipo;r titulo de filme, ape­
nas a 8% do cobrado p.ara exibiyao de filmes em cinema), e que a 
cOIl!~ prooposta e pJ.enamente compativel com a crupacidade 
estimativa desse mercado, sendo de valor ainda inexpresslvG em 
tae.e da receita gerada nas televis6es ;poela exibi~ de ftImes (I\lm 
mlnuto pUlbl1citario tern valor sUIPerior, mesmG em hOll"ario n~o 
consi.der8ivel no.bI1e, ao total da contrilbul«;iio devida por filme de 
10nga metragem, de acomo com 0 Decreto-Iei Proo;Josto)' 

Outra inova«;a.o consiste em nao mats s.e exigir que 00 fUme be­
,neficiadG com a redu~ao da contrlbui~ao, par ser de eXiIiOll"~ao li-

mitada, pague inteiramente nova contribui«;ao, se passa.r a &er ex­
plGrado com mailS de uma c6tpia, mas aJpenas que complete 0 valo·r 
da 'contri:bui«;ao devida, considerando-se 0 quoe ja ant'es p..!lIgou: e 
o previsto no :paragra,fa 00100 do !IIrt. 8.0 do De,creta-Iei. 

Finalm~mte, deu-se redagao mais abrang.ente ao dis.positivOo que, 
rela.tivamente aos produtail'les nacionais, dispensados do pa.gamento 
previa da cOontribui«;ao, p,ermite it EMBRAFILME proceder it com­
pensa«;ao de cveditoo (§ 3.0 do art. 6.0 ). 

Reitero a Voss a Excelencia os protestos do meu mais profundo 
respeito. - Rubem Ludwig. 

DECREI'O-LEI N.o 1.900, DE 21 DE DE2lEMBRO DE 1981 

DiSIPoe sobre a contribui~ao para 0 desenvolvimento 
da industria cinematogrlifica nacional. 

o Presidente da Republica, no uso da atribui«;ao que the con­
fere 0 art. 55, item II, da Constltui«;ao, decreta: 

Art. 1.0 A contribui«;ao para 0 desenvolvimento da indUstria 
cinematogr:ifica nacional a que se refere 0 inciso II do art. 9.0 

da Lei nP 6.281, de 9 de dezembrOo de 1975, e devida pelos produ­
tores ou distribuidores, ou por quem, a qualquer titulo, promover 
a importa«;ao de obra cinematografica, e sera calculada, por titulo 
de filme, segundo 0 disposto neste decreto-Iei. 

Paragrafo unico. Para os fins de cobran«;a da contribu~«;ao 
a que se ref ere este artigo, a defini«;ao de filme compreende a 
obra cinematografica apresentada em qualquer bitola, e em qual­
quer sistema, gravada ou reproduzida em pelicula, fita, video­
disco, video-tape, ou qualquer outro suporte de grava«;ao e repro­
du«;ao de som e imagem, para exibi«;ao em cinema, televisao, ou 
qualquer outro veiculo. 

Art. 2.0 Quando se tratar de filme para exibi«;ao em cinema 
ou em televisao, aplicar-se-a, por titulo de filme, e por veiculo 
a que destin ado, a 8egulnte tabela, para os valores da contribui­
«;ao referida no art. 1.0 : 

Dura~ao do fUme Valor - Cr$ 
Ate 5 minutos, inclusive fra«;6es ............ 10.738.00 

De 6 a 14 minutos, inclusive fra«;6es 
De 15 a 29 minutos, inclusive fra«;6es 

32.214,00 

55.424,00 

De 30 a 59 minutos, inclusive fra«;6es ........ 132.640,00 

Acima de 60 minutos ....................... 284.228,00 

§ 1.0 Estao isentos: da contribui«;ao prevista neste artigo os 
Hlmes destinados a exibi«;ao exclusiva em cineclubes e cinemate­
cas. 

§ 2.° Ficam reduzidos em 70% (setenta por cento) os valores 
da contribui«;ao constantes da tabela referida neste artlgo, quan­
do se tratar de fUme nacional, assim definido de acordG com a 
legisla«;ao em vigor. 

§ 3.0 Poderao lSer reduzidos em ate 70% (setenta por cento), 
a criterio da Empresa Brasileira de Filmes S.A. - EMBRAFILME, 
os valores da contribui«;ao constantes da tabela prevlsta neste 
artigo, quando se tratar de filme destinado a exibi«;ao em cinE-rna, 
que seja de explora«;ao limitada, por dispor exclusivamente de 
uma copia. 

§ 4.0 Na hipotese de, posteriormente, se pretender explorar 0 
filme de que trata 0 paragrafo anterior, com mais de uma copia, 
Sera devido 0 previo recolhimento da diferen«;a entre 0 valor pa­
go e 0 valor integral da contribui«;ao que entao vigorar. 

§ 5:0 Sera cobrada nova contribui«;ao sempre que a anterior 
tiver sido efetuada para exibi«;ao do fHme em cinema e se pre­
tender exibi-Io, tambem, em televisao, e vice-versa, vlgoranclo 0 
valor da tabela atualizada it epoca da nova sollcita«;ao. 

Art. 3.0 Quando se tratar de filme publicitario, aplicar-se-a, 
por titulo de filme e por veiculo a que destinado, a seguinte ta­
bela de valores para a contribui«;ao referida no art. 1.0: 

Dur~ao do film.e Valor - er$ 
Ate 14 segundos, inclusive fra«;6es ........... 3.648.00 

De 15 a 29 segundos, inclusive fra«;oes ....... . 
De 30 a 44 segundos, inclusive fra«;6es 
De 45 a 59 segundos, inclusive fra«;6es ..... . 
Acima de 60 segundos ........................ . 

5.471,00 

7.292,00 

8.643,00 

10.941,00 

Art. 4.0 0 pagamento da contribul«;1io a que se refere este 
Decreto-Iei sera feito it EMBRAFILME antes da apresenta«;ao do 
fUme ao Servi«;o de Cen.sura de Divers5es publicas. 

§ 1.0 Para observancia do disposto neste artigo, 0 Servi«;o 
de Censura de Diversoes Publicas so processara 0 pedido de ex­
pedi«;ao de Certificado de Censura que venha acompanhado de 
documento fomecido pela EMBRAFILME provando 0 pagamento 
da contribui«;ao a que se ref ere 0 art. 1.0 deste Decreto-Iei, a dis-
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pensa de seu recolhimento previo ou sua isengao, 'quando cabi­
veis. 

§ 2.° 0 produtor de fUme nacional compreendido no art., 1.° 
deste Decreto-Iei fica desobrigado do recolhimento previo exigido 
neste artigo, devendo efetuar,o pagamento da contribuil;ao ate a 
expira(fao do prazo de validade do primeiro Certificado de Cen­
sura, obedecido 0 disposto no paragrafo seguinte. 

§ 3.° No curso do prazo a que se refere 0 paragrafo anterior, 
a EMBRAFILME podera proceder a compensa(fao do valor das 
contribulgoes ainda devidas por produtor nacional com creditos 
deste junto a EMBRAFILME. ' 

Art. 5.° Os valores das tabelas constantes dos artigos 2.° e 3.° 
deste decreto-Iei serao atualizados anualmente, segundo a varia­
Qao do valor da ORTN entre a data do inicio da .vigencia da ta-
bela anterior e 0 mes de·dezembro. _ . 

§ 1.° Cabera ao CONCINE publicar, no mes de dezembro de 
eada ano, as tabelas atualizadas, a vigorarem a partir do mes de 
janeiro do Rno segui~te. . 

§ 2.° 0 recolhimento dos valores correspondentes a con­
tribuigao a que se refere este Decreto-lei sera felto a EMBRAFILME 
mediante guia propria, aprovada pelo Conselho Nacional de Ci­
nema - CONClNE. 

§ 3.° A EMBRAFILME podera credenciar a r.ede bancaria 
para 0 recolhimento da contrlbuigao de que trata este decreto-Iei. 

Art. 6.° A contribuigao de que trata este Decreto-Iei -corres­
podera ao prazo de valida de do Certificado de Censura expedido 
pe1a Divisao de Censura de Diversoes Publicas do Departamento 
de Policia Federal, sendo devida novamente sempre que houver 
renovagao do Certificado de Censura. 

Paragrafo Unico. Mesmo vencido' 0 Certificado de Censura a 
ala correspondente, independera do pagamento de nova contribui­
Qao a exibigao do filme em retrospectivas, mostras especiais ou 
ev·entos semelhantes, de interesse artistico e cultural,. desde que 
previamente' autorizada pela EMBRAFILME. 

Art. 7.° Este Decreto;-lei entra em vigor na data de sua pu­
blica~ao, revogadas as disposigi5es .em eontrario. 

Brasilia, 21: de dezembro de 1981;160.0 da Independencia e 
93.° da Republica. - Joao Figueiredo. 

LEGISLAQlf.O- CIT ADA 

IlEI N.O 6.281, DE 9 DE DEZEMBRO DE-1975 

Extingue 0 Instituto Nacional do Cinema (INC), am­
plia as atrihuic;oes da Empresa Brasileira de Filmes S.A. -
EMBRAFlLME, e dli outras providencias. 

•••••••••••••••••• ,. ••• 0 ••• ,..0-••••••••• 0 ••••••• 0. 00 ••• _ •• , ......... . 

........... 0 .. 0 ................................................................................... " .. _" • 0J O .. '(' '".. 

Art. 9.° A receita da EMBR~ME s~ra c0I?-sti~uida POl': 

I - dotagoes or<}amentarias que the forem consignadas pela 
Uni~o; , ~ 

II - contribui<}ao para 0 desenvolvimento da indUstria cine­
matagrafica nacional, devida pelos distribuidores ou produtores, 
nos casos especificados pelo orgao a ser criado nos termos do 
art. 2.0, caleulada na forma do artigo 11; 

MiENSAGEM N.o 23, !DE 1982 (eN) 

(N.O 633/81, na origem) 

ExceJentj,ssimos Senhores Membras do Congress{} N~ional: 
Os estudos objetivando modilficagoes estruturais. da 31tual Lei 

de Remuneragao dos Militares, com vista a sanar as imperfeigoes 
nela contidas, niio puderam ser concluidos no decoIlI'er do ano 
de 1981, raz§.o por que editei, com fundamento no artigo 55, item 
mI, dS! Constitui<}ao, 0 Decreta-lei n.O 1:901, de '22 de dezembro 
de 1,981, publicado no Diario Oficial de 23 de dezembro de 1981, 
eujo texto tenho a honra de submeter a ele·vada deliiberagao do 
Oongre.soo Nacional, nos termos do § 1.0 do artigo 55 da COnsti-
tUlgRo. . 

Elsse Decreta-lei ·contem dispositivos que devem aiIlteceder Ii 
futura Lei d,e Remunera<}ao dos Militan-es, cdnsiderada a urgencia 
de suS! exec:UQao.· -, _ - . 

Consoant-e ja fora ventiIado em Mensagem -anterior, e insti­
tuida a Indeniza~ao-de Tropa, cujo valor e condigoes de oonces­
sao serao regulamentados-no pra:z.o de 180 dias, a contar da en­
trada em vigor do mencionado Decreta-lei nP 1.901. Em contrs!­
partida e extinta: a graJtificagao de Servigo Ativo e reduzido de 
20% para 10% 0 aumento atribuido pelo § 3.0 do wrtigo 170 da 
Lei nP 5.787, de 27 de junho de 1972. ao Oficial-Gener.ruJ. que eIl­
ttve.r ben€lficiado por uma das Leis ~peciais ou contal' mais de 
30 an03 de servigo (rurtig03 _2.°, 6.'O.e 13 do referido Decreta-lei 
nP 1.901). 

Em seu artigo 10 e 0 valor do soldo do post.o de Almirante­
d-e-®squa'lira reajustado em 40% a partir de janeiro de 1982 e em 
30% a partiJr de 1.0 de maio de 1982. 

Cantem aindS! 0 mencionado Decreta-lei outros dispositivos 
que materiadizam runtigas aspira~oes- 00s integrantes das FOl'gas 
ArmadatS,' como 0 de facultar a concessao do auxilio-inva:lidez ao 
milital' que ja se encontr'e nS! reserva remunerada e iVenha: a ser 
julgado' invaIldo, impossi,bilitado total e ,permanentemente prura 
qualquer tra.balho.' - . 

o aludldo Decreta-lei tambem regulamenta os caoos de ces­
sagao ou suspensao do' pa.gamento da.s indenizagoes, nao previstos 
nS! Lei de lRemuneTagiio dos Mllital'es. 

Brasilia~ 29 de dezembro de 1981. -, Jo3.o Figueiredo. 

DECR1lITO-[EI iN.o 1.901, DE 2~ DE DEZEl\mRO DE 1981 

Fixa /0 valor do soldo base do calcuIo da remunera­
~ao dos militares, extingue gratifica~oes. e dli outras pro­
videncias. 

o Presidente da Republica, no uso das a.tribuigoes que lhe 
cOl1lfere 0 artigo 55, item In, oa COnstituigao, decreta: -

Art. 1.° Plllra os nns de ap!ica<}ao dos indices estllJbelecldos 
na Tabela de EscaJonamrenta Vertical anexa ao Decreta-lei n.o 
1.447, de 13 de feverelTo de 1976, e fixado em 04102.960,00 (cento 
e dois mil, novecentos e sessenta cruzeiros), 0 soldo do posta de 
Almirante-de-Esquadra, de que trata. 0 artigo 14'1\1 da Lei nP 5.787, 
de 27 de: junho de 197~. . 

Art. 2.° Ficam extintaS as' gl"atificagoes a que se referem os 
itens II e III do' artigo 2.° do Decreta-lei n.O 1.824, de' 22 de de-
zembro de 1980. . ~ . 

Mt.- 3.0 0 militar em servic;o ativo fara -jus a Indenizagao 
de Localidade Especial quando sexvir em ;vegioes inOspitalS, seja 
pelas condigoes pl'ecarias' de vida, sej a· pela insal ubridade. 

§. 1.0 A Indeniz8;gao ~oe .que trata este_ artigo tea:a valores 
correspondentes as categorias em que -forem classifica'lias as_ re­
gii5es e<ID.si-dera;das loca.Udades especiais, de a;cordo com a varill.({iio 
das condigoes de vida e insalu'bridade. 

- § 2.° E_alSSegurado 0 direito do, miUtrur a Indenizagiio prevista 
neste artigo nos sens afastamentos' de sua Or.ganizayao Militar 
pOI' motivo de servigo, [erias, lute, nupcias, dispensa do servic;o, 
hospitalizaGao ou licenc;a por _motivo de :aeidente em servigo ou 
de molestia wdquirida em _consequencia de inospitllllidade da regiao. 

§ 3.'0 0 iPoder Executi'Vo, 'em decreto comum as, Forgas Ar­
madas, l'egul3ll'a 0 disposto 'no sl.o deste artigo .. 

-Alrt, 4.0 A Diaria. de Alimentagao de que trata 0 parlligrlll.fo 
unieo do artigo 36 da Lei n.O 5.787, de 27 ,de junho de 1972, e 
concedida com base no maior valor de refeTencia resultante da 
apliea~ao da Lei nP 6,205, de 29 'lie abril de 1975. 

lParagrafo unico. 0 valor da Diaria de Alimentagao, em per­
centuais calcula'lios sobre 0 maior valor de refereneia e consi­
derado a posta ou gra:dua~lio do milit3ll', sera l'egulado pelo Poder 
Executivo, em dec:veto comum as Forgas Armadas. 

Art. 5.° 0 militar em ser.vigo ativo fara jus a uma indeni­
zagao mensal pM'a moradia COfl'espondente a 30% (trinta por 
cento) do soldo do l"e.s,pecttvo posto OU graduagao, quaiUdo pas­
suir dependente, e a 10% (dez par cento) do soldo -do respectiv~ 
posta ou gradua~ao, quando nao possuir dependente. 

. § 1.0 Quando 0 milita.r oC'Upar im6vel soft> responsa.bilidade 
do 'respectiv~ Ministerio, 0 quantitativa corl1espondente a lnde­
niza<}ao para Moradia sera sacarlo pel.a, Reparti<}ao competente e 
recolhido aquele Ministerio para atender a conservagao, de.s,pe&a.s 
de condominio e a constrm;ao de novas resideneias pa.ra 0 pessoal, 
na forma que dispuser 0 reguJ.amento. 

§ 2.°- Quam.do· 0 militar ocupar imovel da Uniao, sob a res­
po~sa.bilidade de outro orgao, descontara, em faNor deste, da In­
denizagao a que faz jus, impodancia cOifrespondimte a6 aluguel 
e ao condominio. 

§ 3.0 0 Poder Executivo pedera reduzir ou e!'evar 0 valor da 
Indenizag8.0 a que' se refeife este artigo. 

'-- Mt. 6.~ -E devida ao militllJr da- ativa, seJ.'IViJ;ldo em cor,po de 
tropa, base ou narvio de guerra, a. Indeni~agii? de Tro.pa. 

§ -1.0 As condi~oes, as espec~fica<}oes- das organizagoes mili­
tal"es consideradas corpos de trapa, bases _ou naNios de gue·rra:, 
bem como 0 valor da Indenizagao, serao regulados pelo Poder 
Exiecutivo, em' decreto eomum as Forgas Arma.d.as, no prazo de 180 
(c.ento e oitenta) dias, a contar da dllltllJ da enwruua em vigor 
deste Decreto-I,m. ' 

§ 2.° Os eifl€itos fina.nceiros decorrentes deste artigo vigor am 
a partir da da.ta da publicagao do :regulamento -de que trata 0 
paa-lligr51fo aIllterior. 
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Art. 7.° A Indenizactao a que Be refere 0 item 4 do ail"tigo 110 
da Lei n.D 5.787, de 27 de junho de 1972, na reda,..ao dada pelo 
Decreto-Iei n.o 1.824, de ~ de dezembro de 1980, passa a deno­
minar-se Indeniza~ Adicional de InatLvidade. 

§ 1.0 A Indeniza,..ao de que trata: este an:tlgo e ca.lculada 
mensalmente sobre os respectivos proventos, acrescidos das Inde­
nlzaftOes de Habilita,..ao MiUtar e de CoIIljpensa,..a.o Orgl1nica, e 
em ftm9ao da soma do tempo de efetivo servi~, com os acres­
clmos de tempo d-e servlftQ computaveis para todos OS efe-itog legals, 
OllIS segulntes condi~Oes: 

1-45% (quaa-enta e cinco por cento) quando 0 tempo compu­
tado far de 40 (quarenta) anos; 

II - 3'5% (trinta e cinco par cento) quando 0 tempo compu­
mdo for de 3D (trlnta) anos; 

HI - 20% (vinte por cento) quando 0 tempo computado for 
inferior a 30 (mnta) anos. 

~ 2.° 0 Poder Executivo podera reduzir ou eleva,.r os percen­
tuads prev1stos no pa,.ragrafo anterior. 

Art. 8.° Para os f.ins da Lei n.o 5.787, de 27 de junho de 
1972. considera-se como comissao 0 cargo militar que, nao cons­
tatndo em "Quadro de Efetivo", "Quadro de Organiza .. iio", "Ta­
bela. d-e Lotax;ao", ou dispositi'Vo legal, e em razao de generalida<ie, 
peeulia"ridade, dur~ao, vulto ou natureza das obriga<;6es a ele 
inerentes, e provido em carateT temporMio ou eventual. 

Art. 9.0 0 militar que usaT 0 direito de opftiio a que se refere 
o artigo 6.°, item 2, da Lei n.O 5.787, de 27 de junho de 1m, fara 
jus a. representa9ao mensal do cargo publico civil te~orMi.o. 

Atl"t. 10. 0 vador do soldo a que Be xefere 0 artigo I." deste 
Decreta-lei e reajustado em: 

I - 4()% (quarenta par <:ento), a: palI'tir de 1.° de janeiro de 
1982; e 

H - 30% (trinta pol" cento), a partir de 1.0 de mado de 1982. 

Paragr8lfo Unico. 0 percentual flxado no item II incidira 
sobve 0 valor do soldo resultante da wplica~ao do dlsposto no 
ltem I. 

Art. H. Ao militar ja. na situ~ao de inatividade remunera:<ia, 
que venha a ser julgaoo io<valido, impo88i.bilitado total e perma­
nentemente para qualquer trabal'ho ainda que sem re18Jl;ao de 
causa: e ,efclto com 0 exercicio de suas funftOes enquanto esteve 
Ilia ativa, lld>lica-se 0 dlsposto no aTtigo 126 e SIe'US parligraJfOs 1.°, 
3.0, 4.0 e 6.0 da Lei n.o 5.787, de 27 de junho de 1972. 

.Art. 12. !Para 0 cruculo de concessao de gratific8i9ao e inde­
niza:~0a9 ao militar das For~ Alrmada-s, na lIItlva, no Pais, tomar­
se-a par base 0 valor do soldo do posto ou gIladuaA;ao que efeti­
vam'6llte passui 0 militar, acrescido de 10% (dez por cento), res­
salvado 0 dlsposto no a.rtigo 9.° da Lei n.o 5.787, de 27 de junho de 
19'72. 

lPara.graifo Unico. A "base de caleulo" para pSigamento da 
gmtiJfica,!;ao incorporavel, de indeniza~Oes e de auxilios dos mi­
litares na inatividade remunerada sera. 0 v8ilor do soldo ou quotas 
de soldo a que 0 militar flzer jus na inathid9Jde, acrescido de 
10% (dez por cento). 

Art. 13. 0 percentuM a que se refere 0 § 3.° do artigo 170 
da Lei n.O 5.787, de 27 de junho de 1972, e reduzklo de 21}% 
(vinte por cento) paTa 10% (dez por cento). 

Paragrafo Unico. 0 disposto neste artigo nao se aplica aos 
militares que ja se encontram na ina:ti'Vidade, 08 quSlis teriio seus 
proV'entos de acordo com os direitos que ja lhes fo:mm wtrlbuidos. 

!Art: 14. 0 direito as Indeniza~Oes de Representa,..ao de Mo­
Mdia, de Looalid'ade Especial e de Trapa cezs.a na data em que 0 
militar far desUgado da: ativa das Fo~as Arm8idas, por: 

I - anulaQiio de inoorpora~ao, desdncorpor~ao, lloonciamento 
ou demissiio; 

II - exclusao a bem da diBciplina ou perna do po.sto e pa-
tente; 

m - transferencia pBll"a a; reserva remunerada ou reforma:; 
IV - fa:lecimento. 
Pa.ragrafo \inioo. .A:plica-se ao mllitar, qurunto as Indeni­

za~Oes de Compensaftao Organiea e de HiabilitaQao Millta:r, 0 dis­
posto neste arligo, exceto quanto ao item lliI. 

Art. 1'5. Suspende-se, ternporaTiamente, 0 p~ento aas In­
denizagoes rafeddas no artigo anterior, ao m1l1tar: 

I - nos casos previstos no <artigo 6.0 da Lei 0.0 5.787, de 27 
de j unho de 1972; 

II - no cumprimento de pena decorrente de sentenl}a pas­
sada em julgado; 

lIT - em licen9a, por periodo SUperiOT a 6 (seis) meses con­
tinuos, pad'a tr.ataanento de sa.ude de pessoa da familia,.; 

IV - que tiver excedido os prazos legals au regula:mentares 
de afastamento do servi~; 

V - rufastado do CMlgo ou comissao, por incapaeidade profis­
sional ou moral, nos termos das leis e regulaanentos militalres; 

VI - no periodo de ausemcia nao justificada. 
paragrafo Unioo. Suspende-se 0 pagamento da Indeniza,..ao 

de Localidade Especial ao militar quando em Licenfta E<!peciaJ.. 
Art. 16. 0 militar que, por sentenga passada em julgado, for 

absolvido de crime que the tenha sido imputado, tera direito as 
indeniza~oes que deixou de receber no periodo em que esteve 
afastado do servl~o a dispos1~ao da Justiqa. 

Paragrafo unico. Do indulto, perdao, oomutal}ao ou livramen­
to c_ondicional, nao decorre direito do militar a qualquer remune­
raQao a que tenha deIxado de farer jus por forga de dispositivo 
deste Decreto-lei, da Lei n.O 5.787, de 27 de junho de 1972, ou de 
legisla~ao especifica. 

Art. 17. Aplica-se ao miUtar desaparecido au extraviado, 
quanto as indeniza~Oes, 0 previsto no art. 8.° e seus paragrafos 
da Lei n.O 5.787, de 27 de junho de 1972. 

Art. 18. Em situa~oes nao previstas nos artigos antedores, 0 
Ministro Militar respectivo podera determinar 0 pagamento das 
Indeniza~Oes de Habilitactiio Militar e de Representa~ao ou SUS­
pende-Io. 

paragrafo Unico. 0 pagamento das Indenizal}Oes de Habili­
ta,..ao 'Militar e de Representa~ao, na forma deste artigo, sera 
ef'etuado de cOnformidade com 0 estabelecido no art. 153 da Lei 
n.o 5.787, de 1972. 

Art. 19. A despesa deoorrente da aplica~ao deste Decreto­
lei sera atendida a conta das dota~Oes constantes do Or~amento 
da Uniao para 0 exercicio de 1982. 

Art. 20. Este Decreta-lei entrara em vigor em 1.0 de janeiro 
de 1982. 

Art. 21. Ficam revogados os arts. 28, 29, 30, 31, 3.2, 60, 61, 
62 e item II do art. 127 da Lei n.O 5.787, de 27 de junho de 1972, 
e 0 art. 1.° do Decreto-Iei n.o 1.824, de 22 de dezembro de 1980, e 
demais disposiftOes em contrario. 

Brasilia, 22 de dezembro de 1981; 160.° da Independencia e 
93.° da Republica. - JOM Figueiredo. 

LEGISLAQAO CIT ADA 

LEI N.O 5.787, DE 27 DE JUNHO DE 1972 

DispOe sohre a Remunera"M dos Militares, e da outras 
providencias. 

Art. 6.° Suspende-Be, temporariamente, 0 dlrelto do militar 
ao soldo, quando: 

1 - Em licenga para tratar de interesse particular; 
2 - Agregado para exercer atividades estranhas as For!;as 

Armadas, estiver em exerciclo de cargo publico civil temporano 
e nao efetivo ou em funl}ao de natureza civil, inclusive de admi­
nistral}ao indireta, respeitado 0 direito de op~ao; 

3 - Na situa~ao de desertor. 

Art. 8.° 0 milltar, considerado desaparecido ou extraviado em 
caso de calamidade publica, em viagem, no desempenho de qual­
quer servlftQ ou manobra, tera 0 soldo pago aos que teriam direito 
a sua pensao milltar. 

§ 1.° No caso previsto neste artigo, decorridos 6 (sels) meses, 
far-se-a habilita9iio dos beneficiarios na forma da lei, cessando a 
pagamento do soldo. 

§ 2.° Verificando-se 0 reaparecimento do militar, e apuradas 
as causas de seu afastamento, caber-lhe-a, se for a casa, 0 pa­
gamento da diferen~a entre 0 soldo a que faria jus se tiveSile 
permanecido em servil,(o e a pensao recebida pelos beneficianos. 

Art. 9.° 0 militar no exercic10 de cargo au comissao, cujo 
desempenho seja privativo do posto ou gradual}ao superior ao seu, 
percebe 0 soldo daquele posto ou gra.<fua~ao. 

§ 1.° Quando, na substituiga.o prevista neste artigo, 0 cargo 
ou comissao for atribuivel a mais de um posto ou gradua,..ao, ao 
substituto cabe 0 soldo correspondente ao menor deles. 

§ 2.° Para os efeitos do dlsposto neste artlgo, prevalecem os 
postas e gradu8i9Oes, oorrespondentes aos cargos au comissOes esta­
belecidas em Quadro de Efetivo, Quadro de Organiza~ao, Tabela 
de Lota~ao ou dispositivo legal. 

§ 3.° 0 d.i.sposto neste artlgo niio se aplica as substitui~Oes: 
a) Por motivo de farias; 
b) Por motivo de nupcias, Iuto, dispensas do servi~o ou licen­

Qa para tratamento de slilUde, ate 30 (tdnta) dias; 
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c) entre oficiais professores pertencentes ao Magistetlo Militar. 

Art. 28. A Gratificagao de Localidade Especial e devida ao 
mllitar que servir em regi6es InOspltas, seja pelas condlg6es precs.­
rIas de vida, seja pela insalubridade. 

Art. 29. A Gratificagao de Localidade Especial ters. valores 
correspondentes as Categorias em que serao classificadas as regi6es 
consideradas localidades especials, de acordo com a varIagao das 
condig6es de vida e de- salubridade. 

Art. 30. 0 Poder Executivo, em decreto comum as Forgas 
Armadas, regularS. 0 disposto no 'artigo anterior. 

Art. 31. 0 direito- a percepgao da Gratificac;ao de Localidade 
Especial comega no dia da chegada do militar a localidade especial 
e termina na data de sua partida. 

Art. 32. 11': assegurado 0 cl.1reito do militar a Gratificagao de 
Localidade Especial nos seus afastamentos de sua organiza<;oo 
militar por motivo ·de servigo, farias, luto, nupcias, dispensa do 
servlgo, hospitalizagao ou licenga por motivo de acidente em servi­
<;0 ou de molestia adquitlda em conseqiiencia da inospi-talidade 
da regHio. 
...................................................... ········,k··· 

Art. 36. As diatlas compreendem a Diaria de Alimentagao e 
a Diaria de Pousada. 

Paragrafo unico. A Diarla de Alimentagao e devlda, inclusi-
ve nos dias de partida e de chegada. ~ 

•• 00 ••••• 0 ••••• 0 ••••••••••••••••••• 0 •••••••• 0 •••••••• , ••••••••••••• 

Art. 60. 0 valor da indenizagao para moradia sera regula­
do pelo Poder Executivo, em decreto comuni a.s~Fo'rgas Armadas.-

Art. 61. Quando 0 militar ocupar lmovel sob responsabiIidade 
do respectlvo Ministerio, 0 quantitativo correspondente a indeni­
zagao para moradia sera sacado pela Repartigao competente e re­
colhido aquele Ministerio para' atender a conservagao, despesas de 
condominio e a construgao _ d~ novas ~esidfmci~ para 0 p~~al. 

, Art. 62. Quando 0 militar ocupar imovel da Uniao, .sob res­
ponsabilidade de outro orgao, 0 quantitativo sacado na forma 
do artigo anterior tera 0 seguinte destino: -

1 - 0 correspondente ao aluguel -e ao' condominio, sera- re-
colhido ao orgao responsavel pelo imovel; I • 

2 --,0 saldo, -se houver, sera empregado mi forma estabelecida 
no- artigo anterior. 
',' ••••••••••••••••••••••••••••••• 10 •••••••••• ~ ••• ~l •• :,,\, ',' ••• : •••••• 

Art. 110. A remuneragao do militar na inatividad~ - ,rese!ya 
remunerada ou reformado - compreende: - - - -

1 - Proventos; 

2 - AuxHio-invalidez; 

3 - Adicional de inatividade. 

Paragrafo unico. A remuneragao dos militares na inatividade 
sera revlsta sempre que, por motivo de alteragao do poder aquisi­
tivo da moeda, se modificar a remuneragao dos militares da ativa. 

Art. 126. 0 miIitar da ativa que foi ou venha a ser reformado 
por incapacidade definitiva e considerado invalido, impossibilitado 
total e permanentemente para qualquer trabalho, nao podendo 
prover os meios de sua subsistencia, fara jus a um Auxilio InvaU­
dez no valor de 25% (vinte e cinco por cento) da soma da "base de 
calculo" com a Gratificagao de Tempo de Servigo, ambas previstas 
no art. 123, desde que satisfaga a uma das condigoes abaixo espe­
cificadas, devldamente declaradas por Junta Militar de Saude: 

1 - Necessitar intern'3.~ao em instituic;ao apropriada, militar 
ou nao; 

2 - Necessitar de assistencia ou de cuidado permanentes de 
enfermagem. 

§ 1.0 Quando, por deficifmcia hospitalar ou prescrigao medica 
comprovada por Junta Militar de Sa:ude, 0 militar nas condlg6es 
acima receber tratamento na propria residencia, tambem fara jus 
ao AuxiIio-InvaUdez. 

§ 2.° Fara jus ao mesmo beneficia 0 militar enquadrado nos 
arts. 2.° e 3.° do Decreto-Iei n.o 8.795, de 23 de janeIro de 1946, 
desde que se encontre nas condigoes estabelecidas neste artigo. 

§ 3.° Para continuidade do direito ao recebimento do Auxilio­
Invalidez, 0 militar ficars. sujeito a apresentar anualmente decla­
ragao de que nao exerce nenhuma atividade remunerada, publica 
ou privada e, a criterio da administragao submeter-se periodica­
mente, a inspegao de saude de controle, sendo que no caso de off­
cial mentalmente enfermo ou de pra~a, ,aquela declaragao devera 
ser firmada por dois oficiais da ativa das For~as Armadas. 

§ 4.0 0 Auxilio-Invalidez sera suspenso automaticamente pela 
autoridade competente, designada pelos Ministros Militares no am­
bito de sens Min1sterios, se for verificado que' 0 militar beneficia­
do exerce ou tenha exercido, apes 0 recebimento do auxilia, qual­
quer atividade remunerada, sem prejuizo de outras san~oes cabi­
veis, bem eomo se, em inspegao de saude, for constatado nao se 
encontrar nas condi~Oes previstas neste artigo. 

§ 5.° 0 militar de que trata este Capitulo, tera direito ao 
·transporte, dentro do territOrio nacional, quando for obrigado a 
se afastar do seu domicilio para ser submetido ,a inspegao de sau­
de de controle, prevista no § 3.° deste artigo. 

§ 6.0 0 AuxHio-Invalidez nao podera ser inferior ao soldo de 
cabo engaj ado. -

OAPiTULO IV 

Do Adicional de Inatividade 

Art. 127. 0 Adicional de Inatividade mencionado no art. 110 
e calculado mensalmente sobre os respectivos proventos· e em fun­
gao da soma do tempo de efetivo servigo com os acrescimos asse­
gurados, na Iegislagao em vigor, para esse fim, nas seguintes con­
digoes: 

1 - 20% (vinte por cento), quando 0 tempo computado for de 
40 (quarenta) anos; 

2 - 15% (quinze por cento), quando 0 tempo computado for 
de 35 (trinta e cinco) anos; 

3 - 10% (dez por cento), quando 0 temPo computado for de 
30 (trlnta) anos. - . 

, , .................................................................. 
Art. 148. 0 valor do soldo sera: fiXado, para-cadi posto ou 

graduagao com. base no soldo do. posto de Almirante-de-Esquadra 
ou'-equivalente,observados- os inOices estabeleCidos na Tabela, de 
Escalonami:mto Vertical anexa a-esta Lei. - --- - - - - - -

~ " 'I,l _ _' ~ I _, 1-

Pa.ragrafo. unico. A Tabela de'_soldo resultante da aplicagao, 
do Escalonamento Vertical, devera ser, constituida por valores ar-
redondados de'mUltiplos de 30 (trtnta).' -, -

- - ..! - _' I ,_ • ~_ .-

................................................ ' ... '.' ....... -............. .. 
Art. 153. 0 Poder Executivo, e~- decreto comum as ForQas 

Armadas, regulamentara 0 pagamento mensal devido ao militar, 
utilizap.do o_,si,ste~a de cr~ito_ e!D: conta_-co~ente .bancaria. 
.................. ~ .: ....... :-.............. .- ............. "_ ......... ' ........... " ...... .. 

Art. 170. 0 militar beneficiado por uma ou mais - das Leis 
n.O. 288, de 8 de junho de 1948; n.O 616, de 2 de fevereiro de 1949; 
n.O 1.1'56,-de 12 de julho de 11)50 e n.o-1.267, de 9 de dezembro 
de 11)50, e que, em virtude de disposigoes legais, nao mais faz jus 
as promoQOes previstas nas mencionadas Leis, tera considerada 
como -base para 0 calculo dOB proventos 0 soldo do posto ou gra­
dua~ao a que serla promovido. 

§ 1.0 0 'direito assegurado neste artigo nao podera exceder, 
em nenhum casa, ao que caberia ao militar, se fosse ele promovido 
ate 2 (dois) graus hierarquicos acima daquele que tiver por oca­
siao do processamento de sua transferencia para a reserva ou 
reforma, incluindo-se nesta limitac;ao os demais direitos previstos 
em lei que assegurem proventos de grau hierarquico superior. 

§ 2.° 0 Oficial-General, quando transfetldo para a inativida­
de, tera 0, cruculo dos proventos tomando-se por base 0 soldo do 
ultimo posto da hierarquia militar em tempo de paz, acrescido de 
20% <vinte por eento) se estiver: 

1 - no ultimo posto da hierarquia militar em tempo de paz e 
beneficiado por uma das Leis de que trata este arti.go; 

2 - no penUltlmo posto da hierarquia militar em tempo de paz 
e benefielado por mais de uma das Leis de que trata este artigo, 
contando ou nao mais de 35 anos p.e servi~o; 

3 - no penultlmo posto da hierarquia militar em tempo de 
paz e beneficiado por uma das Leis de que trata este artlgo, con­
tando mals de 35 anos de servigo. 

§ 3.° Se 0 Oficial-General, na situagao prevista no item I do 
paragrafo anterior, estiver beneficiado por mais de uma das Leis 
de que trata este artigo ou contar mais de 35 (trinta e cinco) 
anos de servigo, tera os proventos resultantes da aplicaQao do dis­
posta no § 2.° aumentados de 20% (vinte por cento) . 

§ 4.0 0 disposto nos §§ 2.° e 3.° nao se aplica aos Oficiais­
Generais que ja se encon1iram na inatividade, os quais terao seus 
proventos de acordo com os direitos que ja lhes foram atribuidos. 
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IJEI N.G 6.205, DE 29 DE ABRIL DE 1975 

Estabelece a descaracteriz~ao do sahirio :minimo como 
fator de corre«;ao monetarla e aerescenta paragrafo weo 
do art. 1.° da!Lei n.O 6.147, de 29 de novembro de 1974. 

DEORETO-LEI N.o 1.824, DE 22 DE DEZEMBRO DE 1980 

Altera disposi«;oes da Lei n.o 5.787, de 27 de junho de 
1972, modificada pelo Decreto-lei n.0 1.693, de 30 de agos­
to de 1979, extingue gratifica«;3.0 e da outras providencias. 

o Presidente da Republica, no uso das atribui~Oes que lhe 
confere 0 art. 55, item m, da Constituigao, decreta: 

Art. 1.0 Para 0 calculo de concessao de gratifica«;oes e in de­
niza«;oes ao militar das For«;as Armadas, na ativa, no Pais, tomar­
se-a. por base 0 valor do soldo do posto ou gradua«;1io que efetiva­
mente possui 0 militar, ressalvado 0 disposto no art. 9.° da Lei 
n.O 5.787, de 27 de junho de 1972. 

Art. 2.° 0 militar, em efetivo 8ervi«;0, fara jus as seguintes 
gratifica~es e indeniza«;Oes: 

1- Gratifica«;ao de Tempo de Servi«;o; 
II - Gratifical;ao de Servil;O Ativo; 
ill - Gratifical;iio de Localidade Especial; 
IV - Indeniza«;oes: 
a) Diarias 
b) Ajuda de CUsto 
e) Transporte 
d) Representa«;ao 

e) Moradia 
f) Habilita«;ao Militar 

g) Compensa~iio Ottganica. 

Art. 7.° Fica·extinta a Gratifica«;iio de que trata a Se«;iio ITr, 
Capitulo ill, Titulo II, da iLei n.O 5.787, de 27 de junho de 1972. 

Art. 8.° Os arts. 110, 113, 123 e 127, da Lei nP 5.787, de 27 de 
junho de 1972, passam a vigorar com a seguinte reda«;ao: 

"Art. 110. A remuneral;iio do militar, na inatividade 
- reserva remunerada ou reformado l- compreende: 

1. Proventos; 
2. Auxilio-Invalidez; 
3. Indeniza«;iio de Habilita«;iio Militar; 
4. Indenizagao de Represental;ao na Inatividade; e 
5. rndenizagiio de Compensa«;iio Organica. 
§ 1.0 A remunera«;iio dos militares na inatividade se­

ra. revista sempre que, por motivo de altera«;iio de poder 
aquisitivo da moeda, se modificar a remunera«;iio dos mi­
litares da atlva. 

§ 2.° As indeniza<;oes de que trata este artigo sao 
isentas de qualquer tributa~ao. 

Art. 113. Proventos sao 0 quantitativo em dinheiro 
que 0 militar percebe na inatividade, quer na reserva re­
munerada quer na situa~ao de reformado, constituidos pe­
las seguintes parcelas: 

1. Soldo ou Quotas de Soldo; 
2. Gratificac;ao incorporavel. 

Art. 123. iI!: considerada G.ratiflca«;ao incorporavel a 
Gratifica~ao de Tempo de Servi~o. 

DECRETO-LEI N.o 1.447, DE 13 DE FEVEREIRO DE 1976 
Dispoe sobre a Tabela de Escalonamento Vertical de 

que trata a Lei n.O 5.787, de 27 de junho de 1972, e da ou­
tras providencias. 

o Presidente da Republica. no uso das atribui<;oes que Ihe con­
fere 0 item Ill, do art. 55 da.Constituil;ao, decreta: 

Art. 1.0 A Tabela de !Escalonamento Vertical, de que trata 0 
art. 148 da Lei nP 5.787, de 27 de junho de 1972, !lea substituida 
pela Tabela anexa a este Decreto-lei. 

Art. 2.° Fica revogado 0 § 1.0 do art. 63 da Lei n.o 5.787, de 
27 de junho de 1972, resguardados os direitos daqueles que ja os 
adquiriram ou que venham a adquirl-Ios ate a entrada em vigor 
deste Decreto-Iei. 

Art. 3.° Este Decreto-Iei entrara em vigor em 1.0 de mar«;o 
de 1976, revogadas as disposir,;6es em contrario. - ERNESTO GEI­
SEL - Geralda Azevedo Henning - Sylvia Frota - Mario Henr.lque 
Simonsen - J. Araripe Macedo - Joao Paulo dOB Rels Velloso _ 
AntOnio Jorge Correa. 

ANEXO 

TABELA DE ESCALONAMENTO VERTICAL 

(Artigo 148) 

Poato ou Graduar,;ii.o 

1 - Oficiais-Generais 

Almirante-de-Esquadra, General-de-Exercito Tenente-
Brigadeiro . . . . ...................................... . 

Vice-Almlrante, General-de-Divisao, Major-Brigadeiro 
Contra-Almirante, General-de-Brigada, Brigadeiro 

2 - Oficiais Superiores 

Capitao-de-Mar-e-Guerra, Coronel ................... . 
Capitao-de-Fragata, Tenente-Coronel ............... . 

Capitao-de-Corveta, Major ........................... . 

3 - Capities 

'Capitao-Tenente, Capitao 

4 - Oficiais Subaltemos 

Primeiro-Tenente .................................. . 

8egundo-Tenente . . . ............... . ............... . 

5 - Pra«;as Especiais e Alunos 

Guarda-Marinha, Aspirante-a-Oficlal ................ . 
Aspirante, Cadete (Ultimo ano) ...................... . 
Aspirante, Cadete (demais anos) .................... . 

Aluno NPOR, EFORM, CPOR, OFOAR-2 .............. . 

Aluno EFS ........................................... . 
Grumete ............................................ . 
Aluno Colegio Naval, Escola PreparatOria de Cadetes 
(ultimo ano) ....................................... . 
Aluno Colegio Naval, Escola PreparatOria de Cadetes 
(demais anos) ...................................... . 
Aprendiz-Marlnheiro ................................ . 

6 - Pra«;as Graduados 

Suboficial, Subtenente . . . ............................ . 
Primeiro-Sargento .................................. . 
Segundo-Sargento ................................... . 
Terceiro-Sargento . . . ...................... . ........ . 
Taifairo-:MOr ........................................ . 

Cabo (engajado) ..................................... . 
Cabo mao engajado) 

7 - Demais Pra«;as 

tndice 

1.000 

925 

860 

777 

710 

650 

560 

450 

405 

390 

100 

60 

60 

45 

38 

38 

30 

15 

390 

350 

300 

271 

210 

180 

51 

Taifeiro de Primeira Classe ....... ................... 195 
Taifeiro de Segunda Classe ........................... 187 

iMarinheiro, Soldado Fuzileiro Naval, Saldado de Pri-
meira Classe, (Especlalizados, cursados e engajados); 
Soldado Clarim ou Cornetelro de Primeira Classe ...... 130 

Marinheiro. Soldado iFuzileiro Naval, Soldado de Prl-
meira Classe (Nao !Especializado) ..................... 105 

Soldados Clarim ou Corneteiro de 8egunda Classe ..... 90 

Soldado do Exercito, Soldado de Segunda Classe. (En­
gaja.dos), Soldado Clarim ou Corneteiro de Terceira 
Classe. . . ............................................ 68 

Marinheiro-Recruta, Recruta. Sold ado. Soldado-Recru-
ta, Soldado de Segunda Classe (Nao engajadOs) ...... 29 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - De acordo com as indi-

cac;Oes das Lideranr;as, fica assim constituida a ComiSsao Mista 
incumbida de emitir parecer sobre a materia: 

MENSAGEM N.Q 22, DE 1982-CN 

Pelo Partido Democratloo Social - Senadores Aderbal Ju­
rema, Joao Calmon. Eunice Michiles. Jutahy Magalhaes, Gabriel 
Hermes, Lomanto Junior e os Brs. Deputados Joaquim Guerra. 
Lucia Viveiros, Nereu Guidi, Alberico CordeIro, AntOnio Pontes e 
Airon Rios. 
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Pelo Partido do Mmimento Democratico Braslleiro - Sena­
dores Lazaro Barboza, Henrique SantillO, Leite Chaves, Affonso 
Oamargo, Gastao MiiUer e os Srs. Deputados Samir Achoa, Edson 
Vidigal, Pedro Sampaio, Santilli Sobrinho e SebMUao Rodrigues 
Junior. ' 

MENSAGEM N.O 23, DE 1982-CN 

Pelo Partido Democratico Social - Sen adores Jorge Kalume, 
Lourival Baptista, Bernardino Viana, Raimundo Parente, Jutahy 
Magalhaes, Moacyr Dalla e os Srs. Deputados antOnio Ferreira, 
Saramago Pinheiro, Afro Stefanini, Manoel Gon~alv~s, Walter de 
Pra e Henrique Turner. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Senado­
res Dirceu Cardoso, Laelia de Alcantara, Evelll.sio Vieira, Alberto S11-

va, Teotonio Vilela e os Srs. Deputados Paulo Torres, Pedro Ivo, Ge­
raldo Fleming, Gilson de Barros e Carlos Sallltos. 

o SR. PRESIDENTE (Passo Porto) - Cada COmissao Mista ora 
designada devera reunir-se dentro de 48 horas para elei~ao do Pre­
sidente e do Vice-Presidente.-

o parecer da COmiSsao Mista devera ser apresentado ate 0 dia 
10 de maio e concluir pela apresenta~ao de projeto de decreto le-
gislativo aprovando ou rejeitando 0 decreto-Iei. . 

o praza-de tramita~ao das materias se encerrara em 18 de ju-
nho vindouro. ' 

o SR. PRESIDENTE (Passos Por:to) - Esta encerrad'a a sessao. 
(Levanta-se a sessao as 11 horas e 20 minutos.) 

AT.{\ DA 70.a SESSAO OONJUN1'A, EM 19 DE ABRIL DE 1982 -

4.a Sessao Legislativa Ordimiria, da 46.a Legislatura 
PRESID~NCIA DO SR. JORGE KALUME 

AS 18 IroIRAIS E 30 IMIJNiUTOS, AOHAJM-SE PRESEm'ES OS 
SRJS. SiElNADORJES: ' 

ILflielia de Alcantara - Jorge ~alume - Eunice Micrules -
Raimundo Pa.rente - Aloysio Ohaves - Gabriel Hermes - Jar­
bas Passarinho - A:lexaJIldre Costa: - :Luiz J1Iernando Fr:eire -
Alberto SHIV'a - Bernaa-dino Viana - Hel'Vi:dio iNunes - Jose 
ILina - Dinarte Mariz - Martins Filno - Aderbal Jurema -
iNilo Coelho - Luiz Oruvaleante - Louri'Val Baptista - Passos 
lParto - Juta:hy Ma:g1alh~es - Luiz Via.na - Joao Calm{ln -
lMoacy)r Dalla - AmM"al Peixoto -- Nelson oarneiro - Iilamar 
Franco - Murilo_ Badaro - Amaral FUTlan - Henri:que Santillo 
- Jose :FrageHi - Lenoir Varga.s -- Pedro Sim~n. 

iEl OS SIRs. mlPUTAlDOS: 

~cre, 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Ge­
raldo Fleming - PMDB; Nabor JUnior - PMDB; Nosser Almeida 
- PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 
Joel Ferreira - PDS; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 

- FDS; Mario Frota - PMDB; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo 
Frota - PDS. -' 

Rondonia 
Isaac Newton - PDS; Jeronimo santana - PMDB. 

Para 
antOnio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho -_PMDB; Jader 

Barbalho - PMDB; Joao Menezes - PMDB; Jorge Arbage - PDS; -
Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio -Lobato 
PDS; Osvaldo Melo - 'PDS; Sebastiao Al:tdrade - PDS. , , 

, Maranhao 

Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PMDB; Epitacio 03-
feteira - PMDB; Freitas Diniz·- PT; Joao Alberto - ·PDS;.Jose 
Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelar 
- PDa; Nagib Haickel - PDS; Temistocles Teixeira - PDa; 
Victor Trovao::- PDS; Vieira da. Silva - PDS. 

Piaui 
carlos Augusto P:M1)B; Correia Lima - PDS; Hugo Na-

poleao - PDS; Joao CIimaco - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludge­
ro Raulino - PDS; Milton Brandao PDS; Pinheiro Ma­
chado - PMDB. 

Ceara 
Mauto Bererra: ~ IPIDS; 'Alfredo lMa:rque.s - PMDB; 'Antonio 

(Mo!lais - P!MIDIB;-Oesario Brurreto - PIDS; Claudino Sai'eS - PDS; 
Claudio Philomena - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; 
Flavio Marcillo - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva 
- PDS; Haroldo Sanford - PDS; Iranildo Pereira...;:.. PMDB; 
Leorne Helem - PDS; Manoel Gonr;alves -' PDS; Marcelo Linha­
res - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paulo 
Lustosa - PDS; Paulo studart - PDS. -

Rio Grande do Norte 
AntOnio Florencio - PDa; Carlos Alberto - PDS; Henrique 

Eduardo Alves - PMDB; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena­
BMDB; RonaJldo lFeNeira mas - PDS; Vingt Rosado - IDS; 
Wanderley Mlliriz -..:. ms. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; AntOnio 
Gomes - PDS; Antonio Mariz - PMDB; Arnaldo Lafayette -

lPMDB; Carneiro Arnaud - 'PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joa~ 
cil Pereira_- PDS; Marcondes Gadelha - PDS; Octacilio Queiroz 

PMDB; -Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Cristina Tavares 
- PMDB; ~ando Coelho - PMDB; Fernando Lyr.a - PMDB; 
Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos 
,de Carli - PDS; Joaquim Guerra - PDS; Jose Carlos Vascon­
celos - PMDB; Jose- Mendon~a Bezerra - PDS; Josias Leite -
PDS; Mar·eus Cunha - PMDB; Milvernes Lima - PDS; Nilson 
<Gibson - IDS; Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - IPDS; 
Roberto l11veire - PlMIDB; S·ergio Murilo -IPMDB; Thale& lRamalho 
- PMDIB. 

Alagoas 

, Alberico Cordeiro - PDS; AntOnio Ferreira - PDS; Divaldo 
Suruagy - PDS; 'Geraldo Bulh6es - PDS; Jose Costa - PMDB; 
Mendon~a Neto - PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

Antonio Vala!da.res - !'IDS; Celso CarvaJho - IPIMIDIB; Fr,an­
cisco Rollember.g - 1PiDS; J'ackson Barr-eto - HMOS; iRaymundo 
Diniz - ms; Tertuliano Azevedo - !'I.MlDB. 

Bahia 
Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Car­

los Sant'Ana - PMDB; Djalma Bessa - PDa; Elquisson Soares 
- PMDB; Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamim -
PDS; lilranc1sco PiIIlto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hil­
clerico OliVlei:ra - PMDB; Honorato Vianna .-:. PDa; Horacio 
Matos - FDS; Joao Alves - IDS; Joao !Durval - PDa; JOl'ge 
Viann81 - iPM!DB; Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - PlDS; Leur 
Lomanto - PDS; Manoel Novaes - iPIDS; Marcelo Cordeiro -
PMDB; Menandro Minahim - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo 
Domingues - PDS; Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano -
PMDB; ROmulo Galvao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bace­
lar - PDS; Stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PMDB; 
W~lson Falcao - PDS. -, 

Espirito Santo 
_Christiano Dias Lopes - PDS; Feu lRosa - PDS; GerSIOn Ca­

mata - iPIMlDB; Luiz 'Baptista - iPMDB; Mario Moreira! -1PIMlDiB; 
(Max Ma.uro -- PMDB; '!1heodorico Ferra~ - -PiDs; Walter de Pra 
-PIDS. - -

Rio -de . .Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PMDB; Alvaro Valle 
PDS; Celio Bol"ja' - (pIDS; Celso Peganh.a - PTE; !Dar­

cilio Ayres ~ PDS; Daso Coimbra - PMDB; Delio dos 
Santos -=- PMlDB; Edson Khair - PiJ.\IDB; Felippe Penna '­
PMDB; Florim Coutinho - PTB; Hydekel Freitas - PDS; 
Joel Lima - IPIMDB; Joel Vivas - P1MJDB; JIG doe Ara:Wjo Jor­
ge - Pm'; Jorge 0Ury - PTB; Jor:ge Gama - PMDB; 
JOl1ge iMoura - - P.MiDB; Jose - Bruno - IPI.MIDB; Jose Frejat 
-, . PDT; Jose Maria d,e CaJl'IVal'ho - PiMIDB; Jose Mauricio 
-: PIDT; Jose Torres - PDS; . LazaTO Oarvalho - PMDB; 
Leo Simoes - PIDS; Leonidas Sampaio - 'P:MlDB; I..Qr.gi,a iLessa 
Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PMDB; Marcello 
Gerqueira - !'IMDB; Ma:rcelo Medeiros - PMDB; Marcio Macedo 
- PMDB; Miro Teixeira - PMDB; Modesto da Silveira - PMDB; 
Osmar Leitao - PDS; OSwaldo Lima - PMDB; Paulo Rattes -
PMDB; Paulo Torres - PMDB;' Peixoto Filho - PMDB; Pericles 
Gon~alves - PTB; Rubem Dourado - PMDB; Rubem Medina 
- PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Simao Sessim - PDS; Walter 
Silva - PMDB. ' 
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Minas Gerais 

Aecio cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; antOnio Dias 
ros; !Batista Miranda - PDS; Bento tGonyaIves - 'PMlDB; 

Bias Fortes - IPDS; Boni1'acio de Andr:ada - PDS; Carlos 
Cotta - ilIMiDB; Carlos Eloy - IDS; Castejon Branco -
PDS; Ohrist6vam Chiara-dia - PDS; Dario Tavares - IPMDB; 
lDelson Scar-ano - ros; Edgard Amorim - PMDB: Feud 
Dib - PMDB; Genival Tourinho - Pl\IDB; Gerardo Renault 
- PDS; Helio Garcia - PMDB; Hugo Rodrigues da Cunha 
- PDS; Humberto Souto - PDS; Jairo Magalhaes - PDS'; Joao 
Herculino - PMDB; Jorge Ferraz - Pl\IDB; Jorge Vargas -
Pl\IDB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose Machado - PDS; Jua­
rez Batista - Pl\IDB; JUnia Marise - Pl\IDB; Lutz Baccarini -
Pl\IDB; Luiz Leal - Pl\IDB; Magalhaes Pinto - PDS; Melo Freire 
- Pl\IDB; Navarro Vieira Filho - PDS; paulino Cicero de Vas­
concellos - PDS: Pimenta da Veiga - Pl\IDB; Raul Bernardo 
- PDS; Renato Azeredo - PMDB; Ronan Tito - PMDB: Rosem­
burgo Romano - Pl\IDB: Sergio Ferrara - PMDB; Silvio Abreu Jr. 
- Pl\IDB; Tarcisio Delgado - PMDB; Telemaco Pompei - PDS: 
Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 
Adhemar de Ba:rros Filho - PDS; tAirton Sandoval - PllvliDB; 

Airton Soares - PT; Alcides Franclscato - PDS; Alberto Go!d­
man - PMDB; AntOnio Morimoto - PDS; AntOnio Russo -
:ro.IDB; Antonio Z,acharia.s - PDS; Athie Coury - iPDS; Audalio 
lDantas - PMIJB; Aurelio Peres - PMDB; iBenedito Marcilio - PT; 
Bezerra de Melo - PDS: Caio Pompeu - PMDB; Cantimo Sam­
,paio - ros; Cardoso Alves - PMDB; Carlos Nelson - PlMDB; 
Bel Bosco Amaral - PMDB; Diogo Nomura - PDS; Erasmo Dias 
- PDS; Flavio Chaves - PMDB; Francisco Leao - PDS; Fran­
cisco Rossi - PDS; Freitas Nobre - Pl\IDB; Gioia Junior -
PDS; Henrique Turner - PDS; Herbert Levy - PDS; Horacio 
Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes - Pl\IDB; Jayro Maltoni -
PDS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha - Pl\IDB; Jorge Paulo 
- PDS; Jose Camargo - PDS; Jose de Castro Coimbra - PDS; 
Maluly Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale -
PDS; Octadlio Almeida - PMDB; Octavia Torrecilla - PDS; 
Pacheco Ohaves - PMDB; Pedro Carolo - PDS; Ralph Biasi -
PMDB; !Roberto Carvalho - PDS; Ruy Silva: - PDS; Salvador 
Julianelli - ros; Samir Achoa - P.MD!B; Santilli Sobrinho -
HMDB; Tidei de Lima - PM.DB; Ulysses Guimaraes - /PMDB; 
Valter Garcia - PIMDB. 

Goias 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de SOuza - PDS; Brasilio 
Caiado - FDS; Fernando Cunha - :ro.IDB; Genesio de Bar­
ros - IPMDlB; Guido Arantes - 1P[}8; Helio De,y - PDS; 
Iram Saraiva: - P.MDB; Iturival Nascimento - PiMDB; Jose 
lF1rleire - PMDB; Paulo BtlIl'g'!eS - PMDB; Rezend~ Monteiro 
-PDS. 

Mato Grosso 
Mro stefanini - PDS; Bento Lobo - PMDB; Carlos Bezerra 

_ IPMiDB; Cristina Cortes - iPDS; JUlio Campos - BDS; Lou­
rem berg Nunes Rocha - PlMDIB; Milton Figueiredo - PMlDB. 

Mato Grosso do Sui 
IAntOnio Carlos de Oliveira - PT; Leite Schimidt - PMOB; 

Levy Dias - PDS; Ubaldo Barem - PDS; Walter de Oastro - PDS. 
Parana. 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro 
Dias - PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 
AntOnio Annibelli - PMDB; antOnio Mazurek - FDS; Antonio 
Ueno - PDS; Ary Kffurl - PDS; Borges da Silveira - PMDB; 
Braga Ramos - IDS; Ernesrto Dall'Oglio - PMlDB; Hei­
tor .Menoar Furtado - IP,MI}B; Helio lDuque - P:MJDB; Her­
mes Macedo - PDS; Lgo Losso - POO; italo 'Conti - POO; 
LUcio Ciani - PIMlDB; !Mario stamm. - il?IMDB; Mauricio iFruet 
,- P:MDB; Nivaldo Kruger - PMDB; Norton Macedo - PDS; Oli­
Ivir Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo Marques­
P:MiDB; /Paulo Pimentel- P'DB; Pedro sampaio - PlMiDB; lReinho~d 
Stephane - IDS; Roberto Galvani - 1PtDS; Sebastiao Rodrigues 
Junior - PMDB; Vilela de Magalhaes - PTB; Waloor Guimadi.es 

PMDB; Waldmir Belinati - PDS. 
santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Arnalda Schmitt - PMDB; Artenir 
Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; &speridiao Amin -
PIDS; Evaldo Amaral - iPDS; Francisco Libardoni - PMDB; Luiz 
iCechinel - PT; Mendes de Melo - PDS; Nelson Morro - PDS; 
Nexeu Guidi - PDS; Pedro Evo - PMlDB; Victor FontlmaJ - PIDS; 
W9Jlmor de Luca - PIMlDB. 

Rio Grande do SuI 
Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; 

Aleeu Collares - PDT; Aldo Fagundes - PMDB; Alexandre Ma­
chado - PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso Fregapani 
- PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; carlos santos - PMDB; Clau-

dio strassburger - PlDS; Darcy Pozza - PlDS; Eloar Guazel1i -
P:MlDB; Eloy Lenzi - IPDT; Emidio Perondi - IPDS; Fernando 
Gonyalves - BDS; Getulio Dias - PDT; Harryj Sauer -
IPl\.IDIB; Hugo Mardini - BOO; Jairo Brum - PMlDB; Joao 
iGilberto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; JUlio Costamilan 
- PMDB; [Jdovino Fanton - PDT; Magnus Guimara:es -
I'?DT; Nelson Marchezan - PDS; Odacir Klein - PMDB; Pedro 
IGermano - PDS; Rosa Flores - Pl\IDB; Telmo Kirst - PDS; 
Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter - PMDB. 

AIDapi 

Antonio Pontes - PDS; paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

H6lio Campos - PDS; JUlio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - As llstas de presenc;a 

acusam 0 compMecimento de 33 Srs. Senadores e 399 Srs. Depu­
tados. Havendo nfImero regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunicac;Oes, con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Joel Ferreira. 

o SR. JOEL FERREIRA (PDS - AM.' Pronuncia 0 seguinte 
discurso.l - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, todas as dificul­
dades atingem a Amazonia com maior rapidez do que qualquer 
outra regiao brasileira. 

Talvez ja se torne cansativo nosso grito repetitivo, desta tri­
buna, reclamando das desigualdades com que se cumula uma 
Regiao tao carente de apoio do Governo, como a Amazonia. 

o Estado do Amazonas, que me orgulho de representar nesta 
Casa, e rico em potencialidade, porem pobre financeiramente. 

Cada vez que tenta levantar a cabec;a vem sempre medidas 
restritivas, emperrando 0 desenvolvimento do Estado. 

Este ano, nos, do Amazonas, enfrentaremos dias multo difi­
eeis, em razao da grande enehente que se projeta no rio Ama­
zonas e sens afluentes. Hoje, uma das grandes atividades econo­
micas do Estado e a extrac;ao de madeira. Com a cheia anormal, 
os prejuizos serao altos e muitos empresarios certamente irao 
it f,ale.ncia. Para as ·atividades madeireiras, havia fiIlJanciamento 
por parte dos bancos oficiais. Apesar das grandes chelas, este 
,ano teriamos uma grande sailra de madeiras no Amazonas. 

OCorre que 0 Banco <central, pela Resoluc;lio n.O 674, suspendeu as 
operaC;6es para as exportac;6es de madeiras beneficiadas. 

Ora, quando uma grande safra se mostra favoravel aos pro­
dutores e exportadores, ficam eles sem condic;6es de trabalho, em 
face do subito corte do crectito. Recebi telex do grande empresa­
rio Auton Furtado, que representa todos os d'emais interessados do 
Amazonas, pelo qual se pode ver e sentir 0 drama em que se 
eneontram os madeireiros do Amazonas. 

Saliente-se que a linha de credito suspensa destinava-se it 
exporllayao de madeiras serradas e aplainadas. Nao se trata de 
madeira em toras. A mad,eira beneficiada deixa grande margem 
de empregos. A mao-de-obra utilizada neste caso abrange milha­
res de pessoas. Hoje, quando 0 desemprego e um tormento, muito 
justo e 0 pletto dM madeireiras do Amazonas. 

Aqui esta 0 telex na integra, Sr. Presidente. &spero que esse 
grande brasileiro que € 0 Dr. Carlos Langoni tome conhecimento 
dele e solucione 0 angustiante problema do Amazonas. Alias, ja 
mantive entendimentos com 0 Dr. Langoni, que me assegurou 
que iria estudar 0 assunto e determinar as providencias. 

"lImo. Sr. 
Deputado Joel Ferreira 
Camara Federal 
Brasilia - DF 

o setor madeireiro amazomco passou a con tar com 
mais um agravante na sua ja debilitada estrutura econo­
mica pois, alem de enfrem.tar atuaImente ill maior crise 
desde a Segunda Grande Guerra, e Be encontrar ante uma 
enorme safra de madeira, face as enchentes dos rios em 
nivel acima do normal, teve suspensas as operagoes de cre­
dito para exportagao, atraves da Resoluyao n.o 674 -
BACEN, para os produtos madeira serrada e aplainada, po­
sigao NBM 44.13. 

A Resolul;ao n.O 674 - BAiCEN se constituia no ultimo 
e&timulo it exportac;ao, aplicavel as madoeiras serradas e 
,aplaina.das, e urn significa;tivo lSuporte a maloria das em­
presas, que a partir da suspensao dessas operayoes, nao 
terao condic;6es de absorver a safra de madeiras desse ano, 
em grande parte financiada pelo Banco do Brasil e Banco 
da Amazonia. 

..A. refuada da iResoluc;ao n.O 674 - BAC'EN, fere a po­
litioo governamental, de apoio a pequena e media empresa. 
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Alinhamos alguns fatores, que ao nos so entender, em­
perram as nossas exportagoes e conseqiientemente justi­
ficam a revisao da medida: 

1. 0 setor conta com preltos minimos irreais de ex­
portaltao, ditados pela CACEX, considerando-se 0 arrefe­
cimento da demanda mundial e os seguidos reajustes ex­
perimentS/dos pelo dolar em relagao it quase totalidade das 
moedas da Europa. ' 

2. Desvantagem comparativa em relagao aos centros 
concorrentes (Africa, Malasia, Indonesia, Chile, etc.) nos 
itens: 

- frete maritimo a maior -entre 30 e 60 por cento; 
-"- Taxas portuarias e despesas de estiva a maior de 

3 a 4 vezes. 
3. A baixa competitividade do produto brasileiro, :mjo 

exemplo a seg~ir e bastante ilustrati~o: 
Importagoes de madeira serrada tropical da Alemanha 

Ocidental - janeiro .a ',lovembro de 1981 

Origem m3 0/0 

Africa 57.175 15 
America do SuI 22.971 6 
Asia de SuI Leste 313.135 79 

Total 393.281 lOG 

4. A carencia dos meios de transporte para muitos 
paiSes importadores, aliado a nossa grande distancia dos 
eentros consumidores, nacional ou internacional. ' 

Diante da necessidade da manutenltao da politic a de 
incentivo as exportagoes, com 'a finaUdade de suavizar 0 
constrangimento das contas extern as nacionais, confia­
mos que V. Ex.a envidara esforgos no sentido de reativar' 
as opea-agoes, via Reoolugao n.o 674 - BAOEN, par>a 0 re­
ferido setor, que e a opgao principal da vocagao economi­
ca da regiao. 

Antecipando agradecimentos e esperando 0 apoio de 
V. Ex.a renovamos-Ihe protestos de eleva:do aprego e con-

- sideragao. " 

Auton Furtado JUnior 
iPresidentJe SindicatoO Indu:strias Serrarias, Carpinta­

rias e Tanoarias no Estado do Amazonas." 
o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - 'Nao ha mais orado-

res inscritos para 0 periodo de breves comunicagoes. _ • 

Sobre a mesa, eomunicagoes que serao lidas pelo Sr. l.°-Se­
cretario. 

Sao lidas as seguintes 

Brasilia, 19 de abril de 1982. 
Senhor Presldente, 
Nos termos do paragrafo 1.0 do art. 10 do Regimento ComJ.m, 

tenho a honra de comunicar a Vossa Excelencia, para os devidos 
fins, que esta Lideranga deliberou prop~r a substituigao do nobre" 
senhor Senador AImir Pinto, pelo nobre senhor Senador Moacyr 
Dalla, na Comissao Mista do 'Congresso Naclonal que dara pare­
cer sobre 0 Projeto de Lei n.O 3, de 1982 (ON), que "dispoe sobre 
filiagao partidaria em caso de incorporac;ao de partidos politicos, 
e de. outras providencias". ' 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia os 
protestos da mais alta estima e dist1nta considemgao. - Bernar­
dino Viana, Vice-Lider do POO, no exercicio da Lideranc;a. 

Brasilia, 19 de abril de 1982. 
Senhor presidente: " 

Nos termos do paragrafo 1.0 do art. 10 do Regimento Comum, 
tenho a honra de comunicar a Vossa Excelencia, para os devidos 
fins, que esta Lideranga deliberou prop~r a substituigao do nobre 
senhor Senador AImir Pinto, pelo nobre senhor SenadOr Aderbal 
Jurema, na COmissao Mista do Congresso Nacional que dara pare­
cer sabre a Mensagem n.O 13, de 1982 (ON), que submete it delibe­
ragao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-lei n.O 1. 893, de 
16 de dezembro de 1981, que "dispoe sobre a adogao de medidas 
de incentivo it arrecadac;ao Federal, e da outras providencias". 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia os 
protestos da mais alta estima e distinta considera~ao. 

Swador Bernardino Viana; Vice-Lider do PDS, no exercicio da 
Lideranga. ' 

Senhor Presidente: 
Brasilia, 19 de abril de 1982. 

Nos termos do paragrafo 1.0 do art. 1G do Regimento Comum, 
tenho a honra de comunicar a Vossa Excelencia, para os devidos 
fins, que esta Lidel'anga deliberou prop~r a substituigao do nobre 
senhor Senador AImir Pinto, pelo nobre senhor Senador Jorge Ka­
lume, na Comissao Mista dO Congresso Nacional que dara parecer 
sobre a Mensagem n.O 15, de 1982 (eN), que submete it deliberagao 
do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei n.o 1.895, de 16 de 
dezembro de 1981, que "altera dispositivos da Lei n.O 6.468, de 14 
de no\'embro de 1977, modificada pelos Decreoos-Ieis n.aa 1.647, de 
18 de dezembro'de 1978 e 1. 706, de 23 de outubro de 1979, que dis­
poe sobre a tributagao simplificada para pequenas e medias em­
presas, e da outras providencias". 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia os 
protestos da mais alta estima e distinta 'consideragao. - Senador 
Bernardino Viana, Vice-Lider do PDS, no exercicio da Lideranga. 

o SR. PRElSIDEN'lIE (Jorge Kalume) - Serao feitas as substi­
t.uigoes solicitadas. 

Sobre a mesa, ofieio que val ser lido pelo Sr. 1.°-Secretario. 

l!: lido e deferido 0 seguinte 

Brasilia, 20 de abril de 1982. 
Senhor presidente: 

Na qualidade de Presidente da Comissao Mista do Congresso 
Nacional, incumbida de examinar e emitir parecer sobre a Proposta 
de Emenda a Constituigao n.O 11, de 1982, que "estabelece prazo ao 
Presidente da Republica a cumllrir a instituigM do seguro-desem­
prego, acrescentando artigo ao capitulo das disposigoes gerais e 
transitorias da ConsUtuic:;ao", solicito a Vossa Excelencia a prorro­
gagao por 30 (trinta) was, do prazo concedido a este 6rgao para 
apresentaga .. o do parecer e que se encerra no dia 22 de abril fluente. 

o pedido em aprego justifica-se pela relevancia da materia e 
pela- necessidade de se dar ao eminente Relator, Senador Benedito 
Canelas, um malor- prazo para a elaboragao do seu parecer. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia os 
protestos de estima e elevada c,onsideragao. - Deputad.o Carlos 
Santos, Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - A Presidencia convoca 
sessao conjunta a realizar-se amanha, as 11 horas, neste Plenario, 
destinada it discussao da Proposta de Emenda it Constltuigao n.O 73, 
de 1981, que acrescenta dispositivo ao Titulo V, Disposigoes 'Ilransi­
torias da Constituigao Federal, destinando investimentos federais 
ao Nordeste. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Passa-se it 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se it lett.ura das Mensagens presiden­
ciais n.os 24 e 25, de 1982-CN, que sera feita pelo Sr. 1.°-Secretario. 

Sao lidas as segulntes 

MENSAGEM N.o 24, DiE 1982 (eN) 

(N.O 013/82, na origem) 

ExcelentiSsimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 

Nos termos do paragrafo 1.0 do artigo 55 da Constituigao Fe­
deral, tenho a honra de submeter it elevada deliberagao do Con­
gresso Nacional, acompanhado de Exposigao de Motivos do Senhor 
Diretor-Geral do Departamento Administrativo do Servigo Pu­
blico, 0 texto do Decreto-lei n.o 1.902, de 22 de dezembro de 1981, 
publicado no Diario Oficial da Uniao do dia subseqiiente, que "rea­
justa os valores de vencimentos, salarios e proventos dos servi­
dores civis do Poder Exooutivo, bem como os das pensoes, e da 
outras providencias". 

Brasilia, 19 de janeiro de 1982. - Jo~ Figueiredo. 

-Em 11 de dezembro de 1981. 
Excelenti.ssimo ~enhor Presidente da_ Republica 
Tenho a honra de submeter a elevada consideragao de Vossa 

Excelencia 0 anexo projeto de decreto-lei, que reajusta os valores 
de vencimentos, salarios, proventos e pensoes do pessoal civil do 
Poder Executivo, resultantes da aplicagao dos Decretos-leis n.aa 
1.820, de 11 de dezembro -de 1980, e 1.858, de 16 de fevereiro 
de 1981. 

o projeto foi' el8!borado de acordo com a orientagao de Voss'a 
Excelencia quanto as bases de calculo, resultando na concessao 
do percentual de 80%, dividido em duas partes, sendo a primeira 
de 40%, a partir de 1.0 de janeiro de 1982 e, a segunda, de 40%, a 
partir de 1.0 de maio de 1982. 
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Sobre 0 valor resultante da apIica9Ro do percentual de 40%, 
flxado para a primeira parte, incidirs. 0 segundo percentual de 
40%, 0 que elevara, 'a partir de 1.° de maio de 1982, 0 reajuste 
final para 96%. 

Outro ponto que merece expl1ca~ao especial e 0 referente 80S 
vencimentos e salarios de cargos ou empregos nao lntegrados no 
Plano de Cla.ssifica~ao, da Lei n.o 5.645, de 10 de dezembro de 
1970, os quais serao reajustados obedec1dos os mesmos criterios 
e percentuais. 

A referencia ao pessoal civil docente e coadjuvante dos Minis­
terios Militare.s se just1f1ca, pois, se niio expressamente contem­
plaldo, peders. ticar a. margem do aumento, nao obstante as carac­
teristicas de generallzacio do reajuste. 

Como ainda nao se tomou exeqiiivel a 1mplanta~ao do auto­
matlsmo no caIculo do salarlo-:familla do funcionario estatutario, 
semelhante ao do servidor regido pela legisla~ao trabalhlsta, 0 
valor atuaI do beneficio foi reajustado, em tennoa absolutos, na 
base de 100%, com vlg6ncia a partir de janeiro de 1982. 

Outro aspecto a. aclarar, a respeito de s1tua.~Oes excepcionals 
existentes, e 0 referente a necessida.de de continuar em vigor 0 
disposto no § 1.° do artigo 6.° da Lei n.O 6.036, de 1.0 de maio de 
1974, uma vez que ainda nao fol passivel elimmar 0 regime de 
trabalho especial da Secretaria de Planejamento da Presidencia 
da Republica que, por circunstanc1as varlas, permanece sem es­
trutura definitiva. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa. Excelencia 
protestos de estima. e consider~o. - Jose Carlos Soares Freire, 
Diretor-Geral. 

DEORETO-LEI N.o 1.902, DE 22 DE DEZEMBRO DE 1981 

ReajuSta os valores de vencimentos, sal8.rios e pro­
vent09 dos servidores clvis do Poder Execntivo, bem como 
os das pensOes, e Wi outras providencias. 

o Presidente da Republica, no uso da atribui9ao que lhe con­
fere 0 artigo 55, item m, da Constitui~ao, decreta: 

Art. 1.° 08 valores de vencimentos, aaIarios e proventos do 
pessoal c1vil do Pader Executivo, hem como os das pens6es, decor­
rentes da apUca!;ao do Decreto-Iei n.o 1. 820, de 11 de dezembro 
de 1986, serao reajustados em: 

I - 40% (quarenta por cento), a partir de 1.° de janeiro de 
1982; e 

n - 40% (quarenta por cent.o), a partir de 1.° de maio de 1982. 

§ 1.0 0 percentual flxado no item IiI lnoidira sobre os valores 
resultantes do reajuste de que trata 0 item I. 

I 2.° Em decorrencia do di8posto neste artigo, os vencimentos, 
salarios e gratifica!;Oes do pessoa.l em atividade, constantes dos 
Anexos do Decreto-Iei n.o 1.820, de 1980, vigorarao com os valores 
fixados nos Anexos deste Decreto-Iei, sobre os quais incldirao os 
percentuais de representa9ao mensal neles estabelecidos. 

Art. 2.0 OS valores de vencimentos ou sal8.rios do Magisterio 
Superior e de 1.0 e 2.0 Graus, decorrentes da aplica98.0 dos De­
cretos-Ieis n.cs 1.820, de 11 de dezembro de 1980, e 1.858, de 16 de 
fevereiro de 1981, passam a ser os constantes dos correspondentes 
Anexos deste Decreto-lei. 

Art. 3.° Os servidores ativos e os funeionariOS inatlvos, nao 
beneficiados palos reajustes prefJstos no artigo 1.0 deste Decreto­
lei, terao os atuais valores de vencimentoo, salarios e proventos 
majorados em dUM parcelas, sendo a primeira de 40% (quarenta 
por cento), a partir de 1.° de janeiro de 1982, e a segunda de 40% 
(quarenta por cento), a partir de 1.0 de maio de 1982, Incidente 
sobre 0 valor resultante da Aplica9ao do percentual da primeira 
parcela. 

Paragrafo Unico. 0 disposto neste artigo se aplica ao pessoal 
civil docente e coadjuvante do maglsterio dos minJsterios militares. 

Art. 4.° Fiea elevado para C1'$ 600,00 (selsc~ntos cruzeiros) 0 
valor do salario-familia. 

Art. 5.0 Continua em vigor 0 disposto no § 1.0 do artigo 6.° da 
Lei n.O 6.03(), de 1.0 de maio de 1974. 

,Art. 6.° Nos calculos decorrentes da apllca~ao deste Decreta­
lei serao desprezadas as fra90es de cruzeiro. 

Art. 7.° 0 Departamento Administrat.1vo do Servit;o Publico 
expedira as normas complementares a execu98.0 do disposto neste 
Decreto-Iei. 

Art. 8.° A despesa decorrente da. apllca~ao deste Decreto-Iei 
correra a conta das dota90es constantes do OrQamento Geral da 
Uniiio para 0 exercic10 de 1982. 

Art. 9.° Este Decreto-Iei entra em vigor em 1.0 de janeiro 
de 1982, revogadas as disposl90es em contrarlo. 

Brasilia, 22 de dezembro de 1981; 160.0 da Independenc1a e 
93.0 da Republica. 

(MiT. 19 DO DECRETO-LEI N9 1.902, r,c ?? L::' Dr;:'E~l!F~u DE 1"8l) 

DENOMINAC;:AO 

~~!~'::~:ENSJ;L - CR$ 

1 "A P;,\~'f'T;;' DE: A PARTIR m: 

I Ol/(}l/82 I 01/05/82 

DO CARGO 

-------------------------------------r-
a) farges de Natureza Esoecial I 

M~ni5tro de D~tado i 209.10~ 
2Gl.102 Consllltor-Geral da Repub1ho, 

Dj~~tor-Geral do Departamento ~drr:nlstr~l 
t~vo do Servi~o Publ~co 
Gov~rnndor de Territorio redernl 
Se~~~tal~o de Governo ue TerrilorkO 

I 
Federal I 

b) M~n1st~rio Publico da v~15o I 
Min~~!Grio Publico Federal 1 
Procu=ador-Geral dd Rcpub11C3 i 
S~bprocurador Geral da Fcpub1ica , 
Pro~urador da Repub11ca de ld. categorla! 
Procurador da Republica de 2d. categorid

l c) lliniati!rio Publico·M~ll.tar 

Procurfidor-Gera1 da Justica Militar 
Suhprocurador-Geral . 
rrGcurador de 1a. Categoria 
Procurador de 2a. Categoria 
Advogado de Ofic~o 

209. H'2 
171.082 

137.JIG 

2G9.10L 
lYO.1l94 
126.52') 
104. 0-; 3 

190.094 
120.705 
104.073 
89.814 
65.097 

! 
I 

I 
292.7';2 
292.742 

292.742 
23°.514 

~n.912 

292.74l 
206.131 
177.135 
145.702 

266.131 
168.967 
145.702 
125.739 

91.135 

GRATIFICAC;JlO 

REPRESENTAC;:AO DE N!VEL 

ME~SAL SUPERIOR 

80% 
55;' 

45% 

SOt 
60% 

60% 
35i 

20% 
20\ 

20% 
20\ 
20% 
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- I VENCI:1ENTO ~~Z!lSAI. - CR$ REPR,:SE:ITl'r,JD I I ~R.""'TFT"'- -

I 
v ...... ..1. _ ....... l.\ 

DENO!4IN~.-9A.O DO Cl.f:GO -DE·I A MENSA!. I D::: NIvEL A PARTIR PARTIR DE 

I 01/01/82 I 01/05/82 I Sl;PERI0R 
- ! I 

i 

dJ I"l.nisterio publl.co do 'l'rab':-'Il:L~ f 
Procurador-Geral da JuSti9a do Tro.balho 190.094 I 266.131 60% -
Subprocurador Geral 120.70.5 168.987 35% -
Procurador do Trabalho de la. C3tegorJ.a 10-1.073 145.702 - 20% 
Procurador co Trabi::lho de :?:1 ~ Cat(;gor~a 89.81-1 125.73.9 - 20~ 

el ~1.lnis~erio Publlco do Dl.st:r~to Federal 
rdos Ter~itorlO5 

Procur3cor-Geral 161.578 226;205 35'5 -
I 30% _Suborocur :ldor I 114.053 

I 
159.674 -

Curadcr 104.073 H5.702 - 20 .. 
Promotor Publico I 95.0~6 133.C6~ - 20% 
ProMotor substituto 75.082 105.114 - 20% 
Defensor Publico 55.097 91.135 - 20% 

f) Mi:-;i~terlO Publico junto no 'i'r~bu!1al 

de Contas C.:l Unlao 

Prccurador-Geral I 190.094 266.131 60% -
Subprocuradcr-Gcral 120.705 168.987 35% -

g) Trl.buna1 MarltlIr..v 

JUl.z-Presidente 128.310 179.634 40% -
Juiz 128.310 179.634 - 20% 

OBS.: 0 venci~ento do ca~go de Juiz do Tribunal MarItimo e acrescido de 20% (vinte por cento) corres­
'pondente a gratificaqao de ~!ve1 superl.or. 110s demais casos em qUe figurar a gratifica9ac de 
nlve1 superior, observar-se-a 0 disposto no art. 19, § 39, do Decreto-1ei n9 1.709, de 31/10/79. 

ANEXO Ir 

(ART. 19 DO DECReTO-LEI N9 1.902 ,DE 22 DE PSZOMBRO DE 19B]) 

DlRE\;AO E ASSESSORJI,MENTO SUPERIORES ...;- OAS 

VENCHIENTO au sALMro MENSA!, - CR; REPRES:rnI'A--
NIVEL 

A PARTIR DE A PARTIR DE c;liD 

01/01/82 01/05/82 =sAL 

DAS-l 104.547 146.365 20% 
DAS-2 123.557 172.979 35% 
DJIS-3 137.816 192.942 45'< 
DlIS-4 161.578 226.209 50% 
DAS-5 171.082 239.514 55% 
LJAS-6 190.094 266.131 - 60% 

-
DIRE\;iio E ASSISTnNCIlI INl'ER.'lEDI~Rll1S - DAI 

. - - VALOR - MENSAL - DlI GRATIFICA<;Xo -.CR$ I 
NlvEL ! CDRREL. 'I;i'O A PARTIR DE A PARTIR DE J 

01/01/82 01/05/82 

DAI"-3 - 24.033 33.646 cirt:c90nas 

DA1:-2 18.258 25.561 - de> Nive1 

OAI-l 14 .H7 20.183 SweriOl 

DAI-3 14.-417 20.183 Cite1}:lrias 

DAI-2 12.495 - 17.49,3 cb Nive1 

DAI-l 9.608 13.451 M:?d10 

I 
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All!;XO J1l 

(Art. l~ do becrc~o-lc> n9 902 , de 22 do de",cl'tbro de 1981) 

CARGOS I; E~ll'REGaS DE Nlvr'L SUrEitIOR CARGOS E EMl'REGOS DE NlVEL Ml!DIO 

VENClMENTO au SAL1iRlO-Cr$ VENCIHE.llTO OU SAI,J\RIO-Cr$ 

REFE~!! 1\ PARrIR OC A PARTIR IT. REFr:I~!! A PARTIR DE A PARTIR IJE CIA 0l/0l/lQS2 Ol;Q5/19B2 CIA 01/01/1982 01/05/19&2 

!'IS.l 40.287 5b.401 ml.l 13.9J3 19.478 
NS.2 43.335 60.669 1('1.7 14.623 20.472 
NS.3 15.498 63.bQ7 1 NH.3 15.361) 21.504 
NS.4 47 .76b 6Ii.872 

I 
N:!.4 16.111 22.555 

NS.S SO .16,1 70.229 t-;M.5 16.917 23.683 
NS.6 52. G 56 73.716 !lrI.& 17.7Gb 24.875 
tlS.7 55. 2q 5 77.113 ~n·~. 7 18.485 25.879 
NS.S 58.0~!:' S1.277 1-:'1.8 19.308 27.031 
NS.9 60.29~ B4.4U N~:. q 20.176 2B.246 
NS.10 63.30G 38.628 till. 10 20.977 19. J67 
NS.ll 65.731 92.023 :~'L 1: .il.50' 30.524 
NS.12 69.03~ 96.649 

I 
~j·:.l ~ 22.64G 31. 704 

NS.13 71.660 100.324 Nl! .Ll 23.54S 32.963 
N5.11 75.244 105.341 1,;:'1<1 :!4.4i6 34.266 
NS.E 78.570 lOQ.9~B ',! .15 25.4 J-' 35.606 
115.16 1)2,034 114.847 tlX.ll 1('.412 36.985 
HS. J7 85.640 119.890 1m. 17 27. :,07 38.729 
NS.1B 89.H6 125.882 :;'1. 13 28.36& 3Q.715 
NS.19 94.413 132.178 r-:'L 1'; 29.407 41. 251 
N5.20 99.143 1313.800 :m.20 30.769 43.016 
115.21 104.091 145.727 IIM.n )~.313 45.238 
NS.22 109.30:; 153.028 11:1.12 J.1.I}':'3 47.50(' 
NS.23 114.758 16U.661 t."'1.23 35.632 49.884 
NS.24 120.4q~ 16£'.690 NH.24 j7.431 52.403 
NS.25 126.525 177.135 N"'~. ~~J )ry.307 55.029 

1<11.26 41. 269 57.776 
NM.27 43.335 60.669 
1I:1.2B 45.4% 63.697 
N:-\. 2~ 47.766 66.872 
l/lol.30 SO .164 70.229 
1;l!.31 52.[,56 73.718 
tHL32 56. b 74 79.343 
m·l. 33 61.800 86.520 
ml.34 67.383 94.336 
NM.35 73.451 102.831 

ANEXO IV 

(.R!;PO Dl:'LO:!N:LA 

(Art. 19 do LecreLo-l~~ nQ I ~J2 , de 1.2 do dezcrnbro de 1981) 

CLASSE 

Mlnlstro de lao Classe 

MinistIo Je 2~. Cld~5e 

Consel!1e~ro 

19 Secretario 

29 SC!crctii.rio 

39 Secretii.rio 

li. [,,'erR Di: 
01/ ),.·~2 ! 

117.355 T 
I 

g:;.O~6 

&l.Qa6 

67. "82 

:;1).2)9 

5'1. (,00 

:·Ir::;SAL 

A l?AF'fIR 
OliOS, t2 

178.297 

133.064 

114.780 

95. l83 

B.dS 

70.6,0 

Cr$ 

DE 

GnATrFICA~AO DE REPRESEH 
SENTA~hO DE ATIVIDADE D! 
PLOH]\TICA 

( %) 

55 

55 

55 

45 
40 

35 

Abril de 1982 
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ANL:XO v 

toJAGISTCRJO SUPBRIOR 

(P.rt. 29 do Decreta-led n9 1.902 ,I de 22 de dezembro de 1981) 

UJ A PhR'rIR DE 01/01/82 ~ PARTIR DE 01/05/82 I 
_ ~ Vr:NCIIIE~iTO OU SAL.~RIO - Cr$ GlWr1r'ICA<;!JiO I 'v"EI;Clof':'rro ou SALI\Rlo - Cr$ GRATIFICM;:AO 

Ter~a-feira 20 515 

~ }-'--r-lE-' G-'I-~-lE--D-e--T-ru-hE-lI-L-H~-- DED~gl><;:AO 1- R8GI/oE DE !11l\i3AUlO DED~~A<;AO 

_______ _r-~-+ll-p-.i-,i-~-li-~-L-~--.--I-~-i-r-:~-~--L-----r __ E __ X_'_I_,u_s,IVA r,~_E_~~_'i_~_L_-+ __ ~_~_~_wo ______ ~ ___ E_X_C_L_US_I_V_A_' ____ _ 

Professor 
T~tu1ar 1 94.631 189.262 56.773 132.483' 264.966 79.489 

'2 96.644 193.288 57.986 135.301 270.602 81.180 
3 97.826 195.652 :;8.695 136.95G 273.n2 82.173 
4 97 .997 1~5.994 58.795 137.195 274.390 82.313 

Professor 1 
Adju.'1to 2 

3 
4 

Professor 1 
Ass.1.stente 2 

3 
4 

Professor 1 
AUld1iar 2 

3 
4 

79.325 
83.994 
&8.218 
91.831 

58.::!48 
63.554 
68.908 
74.240 

42.938 
44.907 
48.640 
53.184 

158,650 
167.988 
176.43G 
183.662 

116.496 
127.108 
137.816 
148.480 

85.876 
89.814 
97.280 

106.368 

47.594 
50.39:5 
52.~28 
55.095 

34.946 
38.130 
41.344 
44.543 

25.762 
26.944 
29.183 
31.908 

j\M:XO VI 

MAGISTr.IUO SUPERIOR 

111.055 
117.591 
123.50::-
128.563 

81.S4i 
88.975 
96.471 

103.936 

60.113 
62.869 
68.096 
74.457 

222.110 
235.182 
247.010 
257.126 

163.094 
177.950 
192.942 
207.872 

120.226 
125.738 
136..192 
148.914 

(Art. 29 do Decreta-lei n9 1.902 ,de 22 de dezembro de 1981) 

F !1 N <; 1; 0 

---------- ---I 
, GRNUrICAyAO CR$ 

66.631 
70.553 
,74.099 
77.133 

48.924 
53.382 
57.881 
62.360 

36.066 
37.721 
40.856 
44.671 

A Pf,RTIR DE 
(Jl/01/1QS2 

A PARTIR DE 
01/05/1982 

Re.i,tor 

Vice-ilei tor; SUb-ReJ. tor; PrO-Rel. tel' ou 
e'ltlivalcnte 

Dceano de Centro; DkreLor de ~st~b£ 
lec~mcnto Isolddo ou u~~clud~ Un~v~rsi 
tiina; tnstituto 3speci.1Llz<ldo au Or 
gao Suplc:nent:!r OU eqUivalente 

V~ce-D~ro~or de Estabclec:l.lnentc !sc.l.:t­
do, de ~n~dade universitaria e de Ins 
tituto Etpeciall.zado; Chefe de Departa 
mento; Coord(mador de Curso:; de :>os-Gr,£ 
dua<;1io 

___ t 

AllEXO VII 

97.825 

63.700 

43.225 

25.025 

!1AGISTCRIO Dr; 19 E 29 GRAUS 

136.955 

89.180 

60.515 

35.035 

(Art. 29 do Decreto-lei n9 1.902 de 22 de dezembro de 1981)-

OU SALJ\RIO 
.C L I, SSE 

A.PARTIR DE 01/05/82 
- ~- - - - - t: 'l'C:·!l'O I" ;'»;;"0 

--
TEHPO TEMPO ---i hI PAl1C:;:;,L IN'lSC;rv\L PARCIAL lNrEGRAL -

---~ l Prcfessor de EnsJ.no de 19 \~ I I" -
29 Graus I Cr$ , - ~ 

PROFESSOR TITULAR - ,"';0' ~-'.5.''-'- 101.920 203.840 

CLASSE E - 3 71.052 14~.lG4· ! 99.472 - 198.944 
- - .- - - 2 /69;376 - 138.756_ - -97.129- -194.258 - . 

1 67.704 135.408 94.785 189 •• 5.1 0 - . - - -
3 ! GC.Oll 132.022 92.415 184.830 -

CLl,SS,E D , 
2 I 641J37 128'.674 

, 
90.071 180.142 , 

1 62.644 125.238 87.701 175.402 
-

4 60.9;3 I 121. 916 I 85.341 170.682 
'CLASSE C 3 59.267 I 118 .. 534 - 82.9'73 165.946 

2 57.~G7 
I 115.334 80.733 161. 466 

1 55.866 1l1.77}'· . 78.240 156 .• 480 

4 45.379 90.758 63.530 127.060 
CLASSE B 3 43.219 86.438 60.506 121.012 

2 '41.162 -82.324 57.626 H5.252 
1 39.202 78.404 54.8S2 109.764 

4 29.647 59~294 41.505 -83.010 
. 

~ 

CLASSE A 3 28.232 56.464 39.524 79.048-
2 2G.e91 53.782 , 37.647 ,75.294 -
1 25.(;11 51.222 35.855 - 71.nO -

-

- -

-

- -
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l.flLm VIn 

.k lI. de d~~:.mt.ro de 1981) 

---------,--------

--------_. - ._------

C~Li13 de Dcp~rtlne~~o, 

D.J.H13~O ou ("...Jlt.:! }6.1entc 

Chefla cu (J_'r.=i::l .... :.O a~ lu.c:O. 

a~ ~rc3 cu C'!:il ale~t~ 

I r----

i , , 
1 

I 
I 

~ ~ A T I FIe A ~ A 0 

J; PARTIR DS 0l/05/1°82 

Cr$ 

59. <178 

35.1J35 

25,4;;0 

..1-...- ._. ____________ _ 

LEGISLAgAO CITADA 

LEI N.o 6.{}36, DE 1.0 DE MAIO DE 1974 
DispOe sobre a eri~oo, na Presideneia da Republica, 

do Conselho de Desenvolvimento Economieo e da Secre­
traria de Planejamento, sobre 0 desdobramento do Minis­
terlo do Trabalho e Previdencia Social, e d.3. outras provi~ 
dencias. 

. . . .. . . . . . . . . , .......... ~ . " ............................... ~ ... , ... . 
Art. 6.° Sao transferidas para a area de competimcia da 

Secretaria de Planejamento da Presid€mcia da Republica as atri­
bu190es do atual Ministkrio do Planejamento e Ooordenal{ao Geral, 
excetuadas as que, por ato do Poder Executivo, forem expressa­
mente cometidas a outro Ministkrio ou 6rgiio. 

§ 1.0 No que d1z respeito a pessoal, execuC{aa de serviC{os, 
movlmenta~ao de recursos e estrutura basica, a Seeretaria de 

AN E X 0 I 

PlanE'jamento da Presldencia da Republica licara sujeita ao regi­
me de tralJalbo do atual Ministerio do Planejamento e Coordena­
Qaa Geral, ate disposiQao em contrario, do Poder Executivo, para 
efeIto de aprova<;ao de sua estrutura definitiva. 

§ 2.° Sao transferldos para a Secretaria de Planejamento da 
Presldencia da Republica os recursos orQamentarios atribuidos ao 
atual Ministerio do Planejamento e OoordenaQa<l Geral ou sob 
3upervisao deste, bem como a gestaa d<ls Fundos por ele admi­
nistrados . 

• ~ •• , ~ , ~ 0 •• 0 ............... 0.' •••• 

DEORE.To-IlEI N,o 1.820, DE 11 DE DEZEMBRO DE 1980 
Reajusta os vencimentos, sahirios e proventos dos iSel'­

vidores civis do Poder Executivo, bem. como das pensOes, 
e d3. outras providencias. 

(Art. 19 do Decreto-lei n9 1.620 de 11 de dezembru de 1980) 

VillCI~1Nro MENSl\L ID'RESUlfN;kl c..'1.l\TIFIO.t;'_";:) [;!'; 
~\mq..QD ro CARro 

r. partir de A partir ~ MENSl'L NIVEL SUPERIOR 

01/01/1 981 01/04/1 981 

a) C.UG0S ~ ~turcza eSE~clal 

:am.~u"O de Cst.ldo 116.552,00 149.359,00 80', -
(.c,l;;ultor-Ccr.:ol Lb repUblica 116.552,00 149.359,00 80~ -
Dll"l!tor-Ccr.ll do DlISP 116.552,00 149.359,00 80t -
G.::\'"rn"j;:,r C~ '[un:i tDrio re<j&al 95.359,00 122.202,00 35'1 -
E_crecarlO d" IiiPvcrn:J de TerritOrio Fed. 64.100,00 82.143,00 20\ -

b) !',msterio P;:!bllco da Unioo 

:':ru"tcr·io Pl~,hco r.:;clcrill 

P::c.cw.J:lor-G.rill d.l R::.i)lWlica 116.552,00 149.359,00 SOt -
Scl."rccuraJol-G::!rill d.:o ,"-,pUblica lQ5.957,OO 135.782,00 60\ -
Prccura,br ,1.., It[X~)llca d() 1£.1 Coteg:>na 70.524,00 90.375,00 - 20\ 
PL.::.cur<::::Or d:. P~pUbllca de 2<: CUte90na '58.009,00 74.338,00 - 201. 

t·!lr.1Slcno Pl,hl1co Hilitar 
iii.:cx:Ulil':;;1l-C.:>~a1 da Jusuya ~U.litar 105.957,00 135.782,00 60'6 -
~d :.! cc ...!.l"J...!':l--C..:t.:l 1 67.279,00 86.218,00 35~ -
Prccura.ior .'1.= 1,.1 Clt.cg:>na 58.009,00 74. 336,00 - L;)\ 
Pro:-Ul ~dor t1; 2-: Dtcg:Jria 50.062,00 64.153,00 - 20. 
1.:1\ oJ ~du do:! ofic1O 36.265,00 46.498,00 - 2Gl 

l:J.rustcno Pi~'liCo do Trabalho 

"rccul,dor-G.Jral d" Jusuya do Trabalho 105.957,00 135.784,,00 60~ -
St:Ll .. l'c<:url.ldvt-Ccl-nl d G7.279,00 81\.2] 8, 00 35% -
Prccur:l:l.:.r: do Trt.balho de 1. categ:>rla 513.00,,00 74.3313,00 - ~G~ 

proc.a.ldor do Trab:llho ~ 2'.t caLe~rid 50.062,00 64.153,00 - tUi 
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-'NIVC:IS ~ 

DAS.l , 

IJAS.2 

OAS.3 

OAS.4 

OAS.5 

OAS.6 

... liI~!~_ 

-

OA1.1 

OA1.2 

DA1.3 

D)\.1.1 

011.1.2 

D)\.1.3 

ANEXO-I' fls • 2 

vr;NClMEN'lO ~QlS1IL 
Du\'Cl.\\IN.-~ IX> CAIID IltPRESDrrN;I'D ffi'lTll-rc::..t;'k> Of.: 

11 partJ.r de- A part.J.i: de MENSl'!' NIVEL SUPERIOR 
01/01/1 961 01/04/1 961 

~;inist.erio Publico do D1stdto Federal 
. 

e c~s TerrlLOrlOS -
Pr~&Cor-Gcra1 90.062;00 115.413,00 35% -
S~prc....-ur~dor 63.572;00 81.467,00 30\ -
Cur .. cbr 58.009,00 74.336,00 - 20i 
Pro--otor PCblico 52.976,00 67.690,00 - 20~ 

Prc::otor Substitute 41.850,00 53.630,00 - 20% 
I::€ fer.sor PUbllco 36.265,00 - 46.496,00 - 20~ 

I :lll.!.& torio Pl~)Hco junto ao Tribunal 
C:;, c. ... n 1:<1 5 C;! U:l iao 

-
P1~cur~d0r-~ral 105.957,00 !i.35.782,OO 60% -
SW.pl"QCllla.!0l-~ra1 _ 67.279,00 66.218,00 35% -

cl Tnbur . .il F.u:itir.o 

JlllZ P::csidcnte - 71.518,00 - 91.650,00 40'l. -
JlllZ 71.516,00 91.650,00 - 20\ 

OBS: o wnclflEnto do cargo ere Juiz do Tribunal MlritiIro e acrescicb de 20\ oorrespondente a Gratifl.ca,.iio de Nive1 
Superior. Nos dem3;is cases em que figurar a citada gratJ.f1car;:OO, abservar-se-a 0 disposto roO art. 19, § 39 
do ~cre.to-1e1 n9 1.709, de 31/10/1 979. 

ANEXO II 

(Art.. 19 do Decrc::to-lei n9 1.620 

de 11 de dczelilbro d{- 1980) 
hNEXCJ 111 

(I.n.. ~. u... L\. .. ,clv-lul I~ 1 1;1211 I d... 11 tl~, ~~uJ"u Lh .. 19!1v, 

VENCIl-lENTO OU SALARIO l-'.ENSAL UJ) .. ~ .. W I:JI.J1L u ,,~':;--I~~4Clll:'II.'Jt~z., ... ((.rH\'·""'': 1'J 

REPRESEt;Ti>.<;AO ;;-,-~,: l:~'" ".. I ""~o 
I 

---~----, J,!'l\Juu/( 

:'::::J\... I~'l.~ ... _1 ~::~~-;~~·r:;-~":'~:;l"' ... ,:-:"..1----lllo.h . .rU':l" VI~L~' t .. I_--.!~_ 
UL-:- I.. l~J~:l/l'J"Ol Ul/.JI/b~1o IIW:lCtUd" ~I~~~~~I~';: I:I,~II: "" 

A partir de A-partir de }!ENSAL 

01/01/1 981 01/04/1 981 

58.274,00 74.677,00 

68.870,00 - 88.255,00 

76.817,00 98.440,00. 

90_062,00 115.413,00 

95.359,00 122;202,00 

105.957,00 135 •. 762,00 

-

VALOR l-IENSAL OA . GRATIFICAt;J\O 

A partir de A'parti-r de 
-- 01/01~1 98! 01/.04/1 981 - -

7.9-44,00 - 10.298,00 

10.061,00 13.M2,OO 

13.243,00 17.167,00 

5.294,00 6.863,00 

6.885,00 8 •. 9'25,00 

7.944,00 10.298,00 

20 % 

35 % 

45 \ 

50 i 

55 , 
60 , 

CORRELJV;AO 

- - - -
-

Cateaorias de 
N.ivel Superl.or 

I 

Catcgorias de 
Nive1 :·:edio 

32 (. )) U!>. 1 -Gl 1.46 lB.711 B 1-1/10.- L fi.4!JD I !of !.IJu 
Joe JS;:! n,"Lo 309!>04 S ml,2 6.719 lO.44!:. 
J!. N ..... 1 ]Llu6 32 499 101m, 3 7.121 10 '.JJ" 
Jt J~ ... 4 !. 308 J<.ll!1 11 ml., _" 7.4(,S 11.50t. 

-)1 Il!. 5 t.!.76 JS.ln;o 12 u"". ~ 7,dO l.l,O!l~ 

)t. US. l 7_b!:IS J7.ld~ 13 UI1. 6 8 • .2)7 I 12 ... ~i 
3;1 hS. I J!I • .l." .lSI 497 14 HI'. 1 e.G~) lL.lC.~ 

:~ !;~ ~ ii i~~ :}.~i: i~ .' ~:!: ; ; ~;~ I !!:g~ 
Cl US.lO )).314 4S.:2l!:1 17 I Nit, 10 Hi.014 1 14.!ltl.t 

:~ :!; g ~i ~; :~:~i~ !: I :!~ g i~:~;; i ~~:~j~ 
~s 1I!I.ll J5.2",~ 5l.Hit 20 I tHo!. 1) 1l.!.S1 1 H,BlI' 
U. ':S.H 41.22& 5l.7H I 21 U'I 14 I 121&G 1 1/.H.J 
n US.l~~) 2514 5£.1221 2:i! 1m: 15 I 12.773 I l&.lbl 

~~ !!~:~~ ~.~~~ :~:~~; ~~ ~~. 1; I ~~:~~~ i;::~~ 
!Ie r:s,lf, C.lla '''.2:'£ 2!:. Uti. 11 I H,7Uc. 2('.26; 
5) 1/; h 2 62S 67.438 26 mi. 19 15,527' n.Cla 
~.. H!:. ~o S 262 'e. 817 27 riM 20 )6.)02 21 He 
S3 us 21 0 020 7-1,351 2b HH. 21 17.120 :D.CBl 
S4 uS 22 0,52G 78.G76 29 J~-I. 22 11.979 H.2)& 
~!. rlS 23 1.~6S 81.910 30 rm. 23 le.819 :!S.';S2 
~(.. liS H 1.1&2 66.061 31 Ilfl. 24 19.!12 2L1j'1 
!>1 1I~.2~ C !lH !to,ns 32 fin. 2S .lCi.\I:.'c ':!! .en 

JJ 1m, 26 .a .fI£.S 29. oj Ie 
J4 NH. 27· 22.9.0 jG.9!. . .: 
)!I HM. ltI 24 10.. l.!.I\'>~ 
JL 1m. 2!t 2~ )tJ& HI)" 
)1 tut 30 2r...!.18 J~.I'L).. 
38 WI. Jl ~i.l!'11 J'7,61~ 

J~ L 40 
41 c: 12 
4J c. H 
4!,. L 4" 

Nil J:I: )C.O .. e. .c", 4Go! 
Jl 1. JJ )), lei 4~ .1.;.J 
U~:. H )E:.!.ii( '(U.13h 
t •• l)S <10.201) S:!."40!. 
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AN E X 0 IV 
( Art. 39 Dc.->erdcrlei 1.820 , de 11 de (k~tmJm de 1980 ) 

G R U P 0 5 CA'lTGOIHbS fUNCIONAIS COOIGO 
RErERCtlCIAS DE VENCHlENTO 

~lUl\r .. r..HTO por, CfllSSf 

P[:IHHSA CltNTInCA Pe::.,qul=...:..\dor un Cl~_w:.:1,J.-, l-Cr-~Ol t,\.1 u.-w..,r: ~ll.cUu. - llS 23 .1 25 
L 1'Lc.rWLOCICJ\ r.:X....lW!J L! tl~ NdlUIl...: .. l LT-l'1..1 .... 2Ul 

(j>CI~2tJO oU LT-PCI'-20C) 
PC5C]w s"delL em l:ienc.lu.;:. 1'C£-202 eu P\.!sqw..sador - NS 19 :\ 22 

da S;)OOC LT-l'CT-202 Pc :.rlll15.lJUl: 

PLSqu.i "'..IdOl 8l1l Clln<..ias PCl'-203 ou 
t\z:""CC1"":t..1o B - lJS 10 a 18 

~.t3...l.~ !If: Ih£·\.l.lI...l~ Llc-l'C'f-203 1 ~_, ju.l.s.)dor 

PC!..<j\.l.lsador em 'l'cCliUlogia f'(.'I'-204 eu "-"!.>cd.l'lo A - HS 13 <I 15 

e Clencla~ ASlicolds LT-KT-204 P(:squls",dur 
Assistulte B - NS 10 3. 12 

r"squLJc:")r 
I\sSJ stl.!l1te A - NS 5 n 9 

TRIEtlrAQiO I ARRIX:lIDI\!;l' a} - Fiscal de Tr1butos TAP-60l CLi\.SSI.: CSPI::CIAL - NS 23 a 25 
E IISCALlZ,'Qio Federills CU\Ssz.: C - 1'.'5 19 .l 22 

( 'r;\F-GOO ) Cll.S~,t: Il - NS 16 a 10 
l.:]J\",,~L A - I~S 10 0) 15 

b) - Controlader da TAP-502 CLl\!,,,C C:J'I::ClJI.L - N5 22 a 24 
Flrrecad1<;Zo Federal CJ.J\S~C C - NO. 19 a 21 

CLl\.s~J[ B - tlS 15 a 18 
CLAS:;C A - lIS 6 <l 14 

c) - FhC..l1 de T:n.butos 'rAP-604 CLAS~£ C5PDCIAL - NS 20 iI 22 
d<3 JlJ;"W.lr (: 11.10001 o.tc.C."[ C - ~S 16 il 19 

OJ\'s~)L 13 - NS 11 il 15 
CIN!;!' 11 - In 5 ) JIL-

d) - risClIl d ... Contrlbuic;Oes TAr-G05 CLAS~,L LSI.'LCIAL - NS 22 " ~4 
Prev1Clcnciarl dS O.i\.~-J;;l: C - tiS 18 " 21 

Cl)\~}.c B -!)S15~1 17 
'1.",-,",1. 1\ - liS tl il 14 

O:OIoo 
ru::r£l~I.AS DE VThCn-Ull'O 

GRUPOS CATEroRIllS EWCICNlIIS OJ SI'~O roR CI.ASSE 

roLtCIA FEDrnAL a) DelegLlClo de Policia Federal PF-501 ClJISSE ESPECIAL - NS 23 a 25 

(PF-SOO) CI.J\b[,r; c - NS 17 a 22 

ClJ\~~L.: II - NS 15 a 16 

CU\sSE A - NS 12 a 14 

b) Perito Criminal PF-502 CIISSC ESPECIAL - NS 22 a 25 

CIASSE C - NS 17 II 21 

C!.lISSC B - NS 12 a 16 

Cl1\SSE A - 1'5 5 a 11 

cJ Tecru.co de Censura PF-50) CIASSE ~7EcrAL ~ IlS 19 a 21 

cr,.,\SSE C - NS 14 a 16 

CIASSE B - NS 10 a 13 

CUlSSC A - NS 5 il S 

dJ Escr1vao de FolIcia Federal PF-504 Cl1ISSE ESPEX:I1IL - Nl1 30 a 32 

Agrnte de Pollcia Federal PF-50S 
CIASS£ B - NN 25 a 29 

CIl\.SSE A - NH 21 a 24 
l'ilpiloscopist.n 1'ol1c1<11 l'F-50G 
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REFJ:R!l..'CIlIS DE VEl\'CINLNIO au 
GRUPOS C!\TEl3:)R1AS FI,lNCICWlIS moIro GAIliRIo FOR CI.ASSE 

ARl'ESAlll'.TO a) - Artifice dc-Estrutura de ARr-70l eu CLASS£ ESPEX:IAL - NM 28 a 30 

(A1~700 eu LT-ARl':-700) _ Obra~ e Netalurgia. LT-ART-701 Mestre - NM 23 a 27 - -
Artifice de MxfuU.ca 1I.Rl'-702 _ eu ConLramestre - NM 17 a 22 L'l.'--ART-702 , 

ArtIfice de Eletricidade ARl'--7D3 eu Artifice 
e Canunica<;Xies tT-ARl'-703 Cspc'Cializado - 1'1'1 13 a 16 

Artifice de Carpintaria ARI'-704 ou ArLince - Nr>1 7 a 12 
e'Marcenaria l·T-lIRI'-704 -
Artifice de Hunic;:ao .iR1'-705 eu 
e Piretecnia t.T-ARI'-705 , 
Artifice de Artes Grafi NU'-706 eu -cas - J,T-J\RI'-706 

-
Artifice de J\ereMutica l\.RI'-707 OIl 

):.T-J\RI'-707 

b) - Auxiliar de Artifice 
; 

Ilffi'-709 l,uxiliar de ou -Nr>lla6 L'l'--J\RI'-7D9 Artifice 

SEfWIQ)S AtlXILIARES al - }\gente Mninistrativo SA-B01 eu CLASSE eSPECIAL - NM 30 a 32 

(SA-BOO ou LT-~-n00l LT-SA-60l Ol\SSC C - NM 25 a 29 
OlISSE B - ~I 21 a 24 
CLASSC A - \.z:.1 17 a 20 - - -- - -

-
b} - Dati15grafo 5I\-B02 ·ou CLASSI: ESPECIAL - I-I!'! 21 a 23 

LT-5I\-B02 CIl\SSC n - II!·\ 17 a 20 
ClIl5S£: II. - Nt! 9 a 16 

REFEn£NCIAS DE VCNCINCNTO OU 
G R U P 0 S CATCGORIAS FUNCIONAIS COOIGO SAL1iRIO POR CLASS!: 

, 

c) Ofieial de Chance1a- 511.-803 eu CLASSE r:SPI.:CIAL - N~l 30 a 32 
SeRVI~OS AUXILIARES - - ria LT-SA-803 CLASSC n - NH 25 a 29 
(S,\-800 eu-LT-SA-800) CLASS£: A - NI-l 21 a 24 

OUTRAS ATIVIDADES DE al - Arquiteto NS-917 eu C.LASSE ESPECIAL - NS 22 a 25 
NIvEL SUPERIOR LT-NS-917 CJ;,ASSE C - NS 17 a 21 (NS-90a eu LT-NS-900) Atunrio NS-925 au 

LT-NS-925 CLASSE n - NS 12 a 16 
Auditor 1015-934 au CLASSE A - loiS 5 all 

- L'r-NS-934 

Centador NS-924 eu 
L'f-NS-924 

Ecenomista NS-922 ou 
L'f-NS-922 

- - Engenheiro NS-9l6 eu 
-- I}r-NS-9l6 

r:ngenheiro Agronen.o IIS-912 ou 
LT-NS-912 

- EstatIstico NS-926 ou 
LT-NS-92G 

Geol.oge NS-920 au 
L'r-NS-nO 

Inspetor do '.rrabalho NS-933 au 
r:f-N'S-933 

Inspctor de AbasteciJ~ 
to NS-937 ou 

LT-HS-937 
- -- Odonto1ogo - - - -NS':909 QU -

LT-NS-909 
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G /{ U P 0 S 

OUTIU\::; ATIVI!)AD!:S 
DL N!V~L ~UPLRIOR 

(t:S-900 all LT-t!S-900) 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

CATr:GORIAS rUNCIOHAIS 

Quimico 

Tecnico de Administrayao 

TCCll!":O em !\ssunto:, Ellucacio 

CODIGO 

NS-921 eu 
LT-NS-921 

N<;··923 ou 
LT-NS-9..l3 

nUls Nb-927 au 
L1'-NS-927 

Tecnico em Ensino e Orienta-
yUO Educacio~a1 NS-936 ou 

L'I'-NS-936 

Tecnico em Seguros NS-935 ou 
L'r-NS-935 

Zootecnista NS-911 eu 

b) - Farmaceutico 

L'r-NS-911 

NS-908 ou 
[}1'-NS-908 

I'CI'ERCNCIAS DE VCNCHI!:NTO OU 
SALARIO POR CLASSC 

CLASS! ESP[CIAL - NS 22 a 25 
CLASSC C - NS 17 a 21 

CLASSC D - NS 12 a 16 

CLASSE A - NS 5 a 11 

CLASSE ESPECIAL - NS 22 a 25 
CLASSC D - NS 14 a 21 
CLASSC A - NS 5 a 13 

------------r----------------------------

Ncdico de Saude Publica 
(em extinyuo) 

NedlCe do Trabalho 

Hedlco VeterinariO 

(jornudu de .: horas) 

NS-901 qu 
LT-NS-901 

NS-902 ou 
LT-NS-902 

fJ!j-903 eu 
LT-NS-90jl 

JS-910 eu 
LT-NS-910 

C1ASSE C 
CLASSE B 
CLASS!: A 

- NS 12 a 15 
- NS 7 a 11 
- tlS 1 a 6 

I ______ --.:l----I--------··~-

GRUPOS CAllXORIAS HJNCIONAIS roolro ill rr£KCIlIS DE VO-ICD!CNrO au 
S,'\INUO L'OR CLASSE 

0..11 R.n.S l\:I 1 VHc'ID1..5 OC <.II - ~k:...u.co NS-901 ou ClASSE C - NS 18 a 21 
rii'JI:L Sl'PUUOR LT-NS-901 CI..J\S~;C B - NS 15 a 17 

(':,,-'iOO ou 11'-~S-900) H:':ilco de Saude Ns-902 ou c:I.N,~e 11 - NS 11 a 14 

P.:IDl1ca (em e.<tin9ao) LT-N~-902 

~;:.J1CO do TraL.:1LIx> 'S-903 ou 
l:1'-NS-903 

~C--dico Veterinario IS-910 ou 
T-NS-910 

Odontiilogo NS-909 ou 
T-NS-909 

(Jorm,da de 6 horasl 

e) - Engenheiro Fleresta1 NS-913 eu ClASSE ESPECIAL - NS 19 a 21 
L'l'-NS-913 CU,ssE C - liS 14 a 18 

Ge6grafo NS-9).9 eu C[)\SSE B - NS 9 a 13 
r:l'-NS-919 CIJlSSE A - tlS 1 a 8 

psi051ogo NS-907 oU 
L'l'-NS-907 

~recnico an Assuntos NS-928 ou 
CuI turai 5 I:l'-NS-923 

TCcn.1co em Ccm.m.icac;;ao NS-"931 ou 
Socaal I:l'-NS-931 

f) - Tecmco em CCm.micac;:oo HS-931 au crASSE C - NS 15 a 17 
SOclal (da antiga LT-NS-931 crASSC B - 11S 11 " 14 
r,,)cncla NaC10n:11 e do crASSC A - NS 8 a 10 
Dcp:Il"tan\.!lito de Inprcn 
sa Nacion~11 -

( JOl1l.)cL:i clc 7 t-oras) 

Abril de 1982 
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G R U P 0 S 

OUTRAS A'l'IVIDADES DE -
~!V!.:L SUPERIOR 
W5-900 ou LT-NS-9001 

G R U P 0 S 

OUTRAS ATIVIDAOES DE 
NlvEL m~OIO 

(t:~:-1000 ou LT-:m-

1000) 

--

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

I 
CATEGOHIAS FUNCIONAIS CODIGO 

gl- Socio10 9O NS-929 ou 
LT-NS-929 , 

h) -'A5sistente Social NS-930 ou 
LT-NS-930 -

Biblioteciirio NS-932 au 
L'1'-NS-932 

Engenheiro Agrimenscr NS-~24 ou 
LT-~S-924. 

E~gepheira de Opera- liS-918 ou 
<roes L'l'-NS-918 

':!eteOl:ologista ~S-915 ou 
LT"NS-91S 

-Nutricion!sta - NS-90S ou 
LT-NS-90S 

Tecnico em Reabilit~ NS":906 ou 
gao, LT-NS-906 

-
Tradutor e Interprete L'l'-NS-93B 

i) ~ Enfermeiro NS-904 ou 
LT-NS-904 

CATEGORIAS FUNCIONAIS COOIGO 

a) - A.gente de Colaca~ao NM-I030 au 
LT-NM-1030 

Agente de Com\lnicac;:ao NM-I032 au 
Social LT-NM-I032 

Agente de lIiglene e NH-1029 pu 
Seguranc;:a do Traba1ho L'l'-NM-l02~ 

Agente de Inspexao de NM-I020 ou 
Industria e Comercio L'l'-NM-l020 

Ag=nte de~Se~uran<ra'de NM-I041 au 
Trafego Aereo LT-N~1-1041 

Agent~ de Servi90s NM-IOO4 ou 
Complementares LT-N~1-1004 

Aux:L'liar de Enfermagem NM-IOOI ou 
L'l'-NM-IOOI 

Desenhista rlH-I014 ou 
LT-NM-1014 

TaquIgrafo IIN-I035 au 
LT-NM-1035 

Tecnico de Contabil! NM-I042 ou 
dacle W'-NM-1042 

'l'ccnico em Cadastre m1-10ll. eu 
Rural L'l'-NM-1011 

Tecnico em Cartograf1a NM-IOI5 ou 
LT-NM-I015 

'l'ecnico em Coloniza<rao NM-I012 ou 
I,'!'-NM-11l12 

Ter\!a-feira 21) 521 

RCFEHENCIAS DE VCNCIHENTO OU 
SAL}\RIO POR CLASSE 

CLASSE CSPCCIAL - NS 20 a 21 
CLlISSC D - tlS 12 a 19 
CLI\SSE A - tiS 1 a 11 

CLASSC ESPECIAL - NS 19 a 21 

CLASSE B - NS 10 a 18 
CLASSD A - NS 1 a 9 

CLASSE E~PECIAJ. - NS 19 a 21 

CL1\SSE B - NS 11- a 18 

CLASSE i\ - NS 1. a III 

REFEF£NCIAS DE VENCI~~NTO OU 
SALARIO POR CLASSE 

-CLASS& ESPECIAL 

CLASSE B 

CLASSE A 

- NM 30 a 32 

- N~l 24 a ~9 

- NH 17 a 23 
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mDIro 
REI'ERl::Ncu..s DE IIJ.:NCn-lUlTO OU 

G R tI pus CA11XDRlAS FUlCIOU\JS Sf\IJ\IuO POR OJ\SSE 

O'JfR\S l'l'lVm.\DeS DE '1\'C110 log i 5 t.o. llM-101!3 eu OJ\SbE CSJ.'lXIlIL -- Ntl 30 a 32 
IIrVl~ I:I])IO vr-NM-1018 cu.ss£ D -- NH 24 ..l 29 

(t;:'l-lOOO <.u 1:1'-1<:-1-1000) '1'cadutor (OTI extin9ao) ~1-I034 eu CIlISSC II -- IJ>l 17 a 23 
rl'-N>l-1034 

b) -- Tecnioo ern Rudialogia NM-1003 au crASSE ESPECIi>L - NM 26 a 28 
U'-N!>l-1003 CIIISSC B -- 1-1:,1 23 a 25 

ClJ~,SE A - Nt-! 17 a 22 

c}-Agente de Diligencias do NN-I039 au crASS£ I:Sl'lXIAL - NI! 27 a 29 
Tribunal r-arl: tiJro L'l'-N!-l-1039 

CLI\.S~C B - 1-:1-\ 21 a 26 

Agente de DragOlgcm e N!>l-1040 eu CIJ\SSE A -- l.j/-! 13 a 20 
!J,>rragcm L'l'-NH-I040 

A~~te de lnspcr,ao rJM-lOO9 eu 
dOl Pesca r~'l'-NM-IOO9 

Assistente sJ.ndlcal NN-1028 au 
L'r-~N-I028 

He trelogista IlN-1019 au 
L'1'-Nl1-1019 

-
d}-J\gcnte de Mccaniza900 tll-l-1043 ou CIJ\SSC [sPLG:UIL - NM 30 a 32 

de l\j,Joie L'l'-[,u-l-1043 
CIJ\SSC C - NM 25 a 29 

TC.-crllCO on r",curses le1-1016 au CLlISSI: D - NN 19 a 24 
Hll1ura1:'. L'1'-l'll-1-l0 1 G CLl\.Sse l\ - Nt-I 12 a lR 

G R tI P 0 S CATUIlIUAS FUNClaruS ctolm 
ru::FCRDx::IAS DE VlliC]}Jll', '1U OU 

SJ\l.J\RIO !'OR CIASSE 

rum'.s IJfVTDlIDfS DC NM-1031 eu OJ\SSC L"l-LCIlIL - NH 27 a 29 
Nlv£[, ~fDIO L'l'-l\f1-103l 

e) Temioo an Re=ses I!idrioos CLI\SSc C - N:.! 23 a 26 

(~::')-lOOO eu L'l'-N!-}-lOOO) NM-I017 au CLI\SSC B - 101 19 a 22 
LT-NM-1017 eLl,sse fI. -N:-!12a 18 

f) - Identificader Datiloso5 NM-I036 ou CIJ\SSC ESPB::IAL - 1-"'1 25 a 27 
plOO L'l'-NM-1036 

CUISSE B - ~I 19 a 24 

CIASS;:; A - 1-l:1 12 a 18 

g) - Agcnte de Atividades J-br!t,!. NN-I037 cu CIJ\SSE ESPIX:W - N:'·1 30 a 32 
mas e Fluviais L'l'-NM-1037 CLl\SSE D - N:1 2S a 29 

CU'.sSE C - WI 23 a 24 
CIJ\SSC D - IN 19 a 22 

CIASSE A - 11:1 13 a 18 

h) - Auxiliar an Assuntos M~ NM-1026 OIl CIJ>SSE LSPEX:IAL - 1;:·1 30 a 32 
rais L'l'-I-M-I026 

CL'lSSE C - Ni1 23 a 29 

(Jomada de 8 roras) CIlISSE D - tr·! 15 a 22 

D.iIS$L: A - Nl-! 6 a 14 

i) - IIUXlliar em Assuntos Cultu n+-1026 ou CIASSE C - NH 2l a 25 
rais (na are.:. de mUsical - L'l'-N).}-1026 CIASSE B - IN 13 a 20 

CIASSE A 
(JarnZlda de 6 horas) 

- I\M 4 a 12 
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-.- .. - . - - - -

G R U P _0 S - -, CATCGORIAS rUNCIONAlS - CODIGO - RcrER£NCIAS DE Vr:NCIMENTO OU 
-

, SALARIO POR CLASSr: 

Ot:TP-;S A'rIVIDADES DC - -j) - Agente de Defesa -- NM-100B OL' -" CLASSr: ESl'J::Cl}IL - NIl 27 a 29 

NIVEL 1':!:DIO - F1oresta1 - LT-NH-100B • J 
20 26 cr,ASSE C - NH a 

(!;:.!-.1000 ou LT-NN-1000) - CLI.SSE B - NH 13 a 19 
-

, 
- , 

CLASSE A - NH 5 a 12 
-

de Metooro1o-' k) - Auxt1iar NH-1010 ou_ CLASSE r:SPECIAL - Nt1 20 a 23 
g~a , -, LT-NM-1010 CLASSE B - NM 13 19 a 

CLASSr: A - NH 4 a 12 
---

: 1) - Te1efonista NM-I044 ou CJ·ASSE ESPECIAL'- N~I 17 a 19 --
L'r-NH-I04~ CLASSr: B - NM'12 a 16 -- , -- CLASSE A - NN 4 a 11 

, ., 
-m)-Agente de Te1ecomunica NM-1027 ou CLASSr: I:SPECIAL ..: ml 30 a 32 

,<ces e E1etricidade LT-NN-1027 CLASSr: 0 - tlH 25 29 a 
- Au:uliar em"Assuntos tlH-1025 ou -CI.ASSE C - - NM 20 24 Educacionais - . - LT-NN-1025 a 

, ' CLASSE B - N~1 13 a 19 -
- - -' -CLP.SSE- A - --NH 5 a 12 

n)- 'Agente de Assuntos da NM-I024 ou CLASSC ESPECIAL - NI-! 30 a 32 
Industria A,<ucareira LT-NM-).024 CLASSE 0 - NH 23 a 29 
Agente de Atividades NN-IOO7 ou CLASSE C - NH 16 22 Agropecuarias ' LT-NN-1C07 a 

Agente de Comerciali- Nf.!-10::!2 ou CLl,SSE D - Nf.I 7 a 15 
zayao do Cafii LT-Nt·l-1022 CLASSE A - Nf.! 1 eI Ii -

G R U P 0 S CATEGORIAS FUNCIONAIS CODIGO REFCn£NCIAS DE VENCIMENTO OU 
SALARIO POR CLASSE 

OijTRAS ATIVIDADeS DE Agente de Saude NM-I002 ou CLASSE r;SPCCIAL - Nl1 30 a 32 
NIVEL H~DIO Publica (em extint;ao) LT-NM-IOO2 CLASSE 23 a 29 D - NM 

(tm-l000 ou LT-NI1- Agente de Servi~os de Nt-I-I013 ou CLASSE C - NI1 16 a 22 r:ngenharia LT-NM-1013 
1000) CLASSE B - NM 7 a 15 

CLASSE A - NM 1 a 6 

0) - Agente de Assuntos NM-1023 ou CLA'3SE ESPECIAL - Ni'! 27 a 29 
da Industria Madeire! LT-NM-1023 CLASSE 0 NM 2J a 26 ra -

CLASSE C - N!1 16 a 22 
CLASSE B - NH 3 a 9 

CLASS!:: A - m1 1 a 2 

p) "' Agente de Transporte NM-I038 ou CLlISS£ ESPECIAL - NM 24 a 26 
Maritimo e Fluvial LT-NI1-1038 CLASSE D NI1 20 a 23 - -Auxiliar Operacion~l NM-IOO6 ou CLASSE C N~1 14 a 19 de Serviyos Diversos LT-NN-~OO6 -

CI,ASSE B - NH 5 ~ 11 

CLASSE A - NM 1 a ,1 

q) - Tecnico de I,abOl.atorio NM-I005 ou CLASSr: ESPECIAL - NM 30 a32 
- L'l.'-NM-IOO5 CLASSE C - NH 25 29 (Jornad.a de B horas) a 

CLl"SSE B - NM 17 a 24 

CLJI.SSJ;: A - NI1 1 a 6 

I 
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G R U P 0 S CATCGORIAS FUNCIONAIS CODIGO ru:n:R.£NCIJlS DE VEl'<CI!lENTOS OU 
SALARIO POR CLASSE 

OUT~~S ATIVIDADCS DE r) - Tecnico de Labora Lon.o NM-1005 ou CLJI.SSt; C - WI 23 a 27 
NIVEL ~ItDIO (Jornada de 6 horas) 

LT-NH-1005 CLf,SSt; B - WI 16 a 22 
CLIISSC II - 1':1·1 1 a 6 

(:,:1-1000 ou LT-NH-
sl - Agcnte de Cinefotografia e L'1'-1033 ou CLIISSr: ESPECIAL - NH 26 a 28 

1000) ~licrofilmagem LT-NH-1033 CLIISSC C - 1m 20 a 25 
crASSE B - WI 14 a 19 
CLIISSC A - N~! 1 iI 7 -

t) Patrulheiro Rodovlario Federal NM-I031 c.u CLA~St ESPECIAL - Nil 30 a 32 
LT-NM-I031 CLA~Sr.: 0 - NH 27 a 29 

CLIISSE C - 1I:1 23 a 26 
CLhSSE B - tH·I 19 iI 22 
CLlISSC II - l~!i 12 a 18 

u) Agente de V!gi1ancia NM-1045 ou CLASSE ESPECIAL - 111-1 23 a 26 
LT-NM-I045 CLA!>SL: 13 - 1~!1 19 a 22 

CLT.SSE II - NH 12 iI 18 

SERVI,OS JUR!DICOS al - Assistente Jurid~co SJ-l102 eu CLASSE ESPECIAL - NS 22 a 25 
(SJ-llOO eu LT-SJ- LT-SJ-ll02 CLIISSE C - NS 17 a 21 

1100) Procurador Autarquico SJ-ll03 ou CLlISSE B 12 16 LT-SJ-l103 - NS iI 

Procurador da raLcndll Nacicpa1 SJ-ll01 CLASSE A - 115 5 Il 11 

Procurador (Tnbunal Mlritl.nO) SJ-l104 ou 
1'1'-SJ-1104 

b) - Advogudo de Ofleie SJ-1105 eu CLASSE CSPCCIAL - NS 8 all 
(Tr1buna1 Maritime) L'r-SJ-lIOS CLI\SSr.:; OlnCA - IlS 3 a 7 

SCRVI<;OS DE ·i AANSPO!} ti) - A(Jcntc dc Port,lrlu. 'l'P-1202 eu CLIISSE eSPCCIAL - t:!.\ 11 a 13 
T1: OrrCIAL E PUHI'J\- L'l'-'l'P-120.! CLhr;sc n - tal 6 a 10 
:" ..... ""\ (1"-1200 ou L'1'- CLI,!"~L /, - 111\ 1 u 5 
7P-1200) 

GRUPOS CAl'EOJRIAS FtN::ICllAIS o:loICO 
RJ:F£R£NcIl\S DE VENCn~<IO OU 

SAIJiru:o ron (lJ\SSC 

SERVIQ)S DE ~"'SPO!U'E b)- Motorista Ofieia1 TP - 1201 ou (lJ\SSC I:SPEl:IAL - tr·! 14 a 18 
OFiCIAL E PORL\RIA LT-TP - 1201 O.I\SSE l3 - 1:'1 9 a 13 

(TP - 1200 oU LT - 1200) 
crASS!: II - t~1 7 a B 

L.£ITSA Atru:A E COm-roLE 00 al T~l00 de: Dt![esa Afu-ea L'l'-D1ICl1\-1301 ClJ\SSE EsPECIAL - NS 20 a 22 

'I'AAFroJ A£nm e Controle do Trafego ClJ\SSE C - IlS 16 a 19 

(LT-c.;ca. - 1300) 1\&00 cu,sSC [l - tiS 12 11 IS 
CU.5Sl.: II - N5 7 a 11 

-
b) 'l'i5cnlco "II l"I.Orll'lar;:o...,s Uf-DACrA - 1302 ClX-,c,C csrlX:l!1L - I: I J: a 33 

AeronS u ti CIS CL/ISSE [l - ILl 26 a 31 
CIASS!: h - It I 23 il 2S 

c) Contro1ador de Tlafego L'l'-Dl-LTA 13 0 3 CU,ssr:: ESPECIAL - 1~1 34 " 35 

moo OlISSE B - 1~1 31 " 33 
CllISSC A - It, 26 II 30 

d) 'recnioo em E1etrooica L'l'-IllICJ.'A-1304 CU,sSC I:SPECIAL - I\:.! 31 il 33 
e Teleccm.mJ.Cd~Oes crASSC a - 1<:1 28 a 30 

CIASSC A - UN 24 iI 27 

CiITECORIAS FLN:ICNl\IS cOOICP 
REFE:REl,cIAS DE VEN:TI!EWD 

GRUPOS OU SlIIl\Rl 0 POR CU,ss:: 

sr:O.1.': .Q\ E INlOru·:N1iES lmalista de Infonroc;-ocs L'l:'-SI-1401 crASSL £!:'l.-'EClJu. - W:; 22 a 25 

lL1 - SI - 1400) 1\n.:l11std CC ccqurun~a Naci£ LT-SI-1402 Cl1\S:,c B - ~.S 12 a 21 

nul e Mobl112a~50 CLK,:;'E A - t!S 5 a 11 

PU-. :r:..J1'1 :c;nD T&:n~ro de PlancJ..uncnto P- 1501 ou CI.lISSE r:..C;PECL'IL - t:.; 22 a 25 

lP- 1500 ou LT-P-1500) LT-EO-150l CLI\SSl: C - tlS 19 a 21 
CLll.SSE B - loS 14 a 16 
CLt\sSE A - t:s 5 a 13 
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P 
o 

G R U P 0 

roccssrunento de 
ados (LT-PRO-I. 600) 

G,RUPOS 

!?AOOE peSLICA 

(sp-noo ou L'l'-SP-

1700) 

CATCGORIAS FUNClONAlS - COOIGO 

a)- ,Analist.a -de Sistemas LT-PRO-I. GOl 

-

b) Progra!lIador LT-PRO-1.602 

-

ol Operador de Computa<;ao LT-PRO-1.603 
, 

d) Perfurador-Oigitador LT-.Jmo-l~.604 

-

CATEGORIAS FUNClONAlS COOlGO 

-Sanitarista SP-1701 ou 

LT-SP-1701 
- -

Agente de saude Publica SP-1702 ou 
LT-SP-1702 

-

RCFCR.cNCIA DE SALARIO 
pon CLASSE 

CLASSC ESPECIAL - NS 22 a 25 
CLASSE C - NS 17 a2l 
C11\SSE B - NS 12 a 16 
CLASSE A - NS 5 all 

CLASSE ESPECIAL - NH 32 a 33 
CLASSE B - NM 29 a 31 
CLASSE A - --NM 25·a 28 

CuASSE ESPECIAL - NM 29 a 32 
CLASSE B - NN 23 a 28 
CLASSE A - NH 17 a 22 

CL1\SSr; ESPECIAL - NN 17 a 19 
CLASSE B - NI1 14 a 16 
CLIISSE A - NH 9 a 13 

REFER£NCIAS DE VENCnlENTO 
OU SALARIO POR CLASSES 

CLASSE ESPECIAL - NS 23 a 25 

CLASSE D - NS 19 a 22 

CLASSE C -
'" NS 16 a 18 

CLASSE B - NS 12 a 15 

CLASSE A - NS 9 a -11 

CLASSr; ESPECIAL - NH 30 a 32 
CLASSE C - - UM 23 a 29 

CLASSE B - NI1 17 a 22 

CLASSE A - ml 1 a 16 

- -

-

GRU?OS CATEGORIAS FUXCIONAIS CODIGO REFERENCIAS DE VEXCDfE:-ITO 
OU SALil:RIO POR CLASS:: 

A:1vidades Esoec!ficas 
CLI\SSC ESPI:CIlJ. - NS- 2) <I 25 

Tccnico ac contro1e Inta! CL,'iSSC C -' NS- 19 <I 22 d~ Cc~trole Interno ne eI - 1801 eLAssr: D - 115- 16 il 18 
eCl - 1800) - - CLIISSr; 1\ lIS- 10 a 15 -

-
CLIISSE eSPECIAL - 1:1: 31 .il 32 

I\ssistente de Controle In : CLJ,SSC C - 1::1 23 a 30 
terno eI - 1802 CLASSE !j - WI is a 27 

CLASSC 1\ - Nil 21 iI. 24 

I CLI\SSE CSPI:CIAL - N:l 30 <I 32 
Auxiliar de Controle In CLASSE C - H~l 25 a 29 
tcrno eI - 1803 CLI\!:SC B - N!l 2la 2~ 

CLI\SSE A - N:I 17 a 20 

- - -- - -

I 
-
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ANEXO V 

(Art. 11 do Dccreto-1e~ n9 1.820 de 11 de dezembro cb lSSO) 

n,"~AO GAATIFICAt;AO 

Reitor 
53.750,00 

Vice-Reit.c=: Sub-Rei tor; Pro-Re~tar 
au egu~valEnte. 

35.000,00 

Decano de CeT}~rOi Diretor de Estabe 
lecl.ril£nto Isolado ou U:udade Univer 
sitfi!':la p lnstituto Especl.a1~zado ou 23.750,00 urgao Suple...entar ou equ~valente. 

--Vice-Diretor de Estabelecimenta Iso 
lado, de !;~idade Vn~ve!'"s~tar2a e de 
Ins~it:.utc 2specia1l.zado; Chefe de 
Depar ta:ne •. -=:0 ; Coorcenador de Curso 13.750,00 
de POs-Graduas:ao 

(l.rt. 11 

CLASSES 

Professor 
Titular 

Pro::essor 
Adjunto 

Pro:essor 
Assistente 

Professor 
Auxiliar 

e de Graduac;ao. 

J\NEXO VI 

MAGISTtjRIO SUPERIOR 

do DEcrc:to-lei n9 1.820 de 11 de dczcmbrn 

VENCIHENTOS OU sl·.Ll,RIOS GRA'I'IFICl-Cte 

'81~ 
Reql.mcs ae t:raoalho DE DEDICI'~~,O 

EXCI,USIVA 

8'" 
Tempo Tempo 

gU ParcIal Integral 

1 51.996,00 103.992,00 31.197, or 
2 53.102,00 106.205,00 31. 8G1, OC 
3 53.751,00 107.50:2,00 32.250,00 
4 53.845,00 107.690,00 32.306,00 

1 43.586,00 87.172,00 26.151,0( 
2 46.151,00 92.302,00 27.690,OC 
3 48.472,00 96.945,00 "9.082,0(, 
-4 50.457,00 100.915,00 30.273,0(-

-
32.005,00 I 64.010,00 1 19.202,00 

2 34.920,00 69.840,00 20 .. 951,DC 
3 37.862,00 75.725,00 22.717,00 
4 40.792,00 81.585,00 24.475,0C' 

1 23.593,00 47.190,00 14.156,00 
2 24.675,00 49.350,00 14.805,OC 
3 26.726,00 53.452,00 16.035,00 
4 29.223,00 58.447,00 17.533,00 

ANEXO VII 

GRUPO ~lAGISTtRlO 

19 e 29 graus de en~ino -

(Art. l~ ~o Decreto-lei n9 1.820 du 11 de dezembro de 1980) 

N!VEIS Vencimento ou Salario Mensal-Cr$ 

A partir de 01/01/81 A partir de 01/04/81 

3 22.777,00 30.707,00 

2 15.690,00 21. 540, DO 

1 9.267,00 14.073,00 

(Regime de trabalho de 20 horas semanais) 

Abril de 1982 

I 
I 

, 
_I 
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JlNEXO VlU 
GRUPO D!PLO~~CIA 

(Art. 12 90 Decreto-lei n9 1.620 I de 11 de dezerobro de 1960) 

. 
VENCIMENTO MENSAL - CR$ GRATIFICA~AO DE REP RES EN-

CLASSE 
A partir' 'de 

01}01/81 

Nlnlstro de 1~ Classe 70 987 
l-linistro de 2~ Classe 52 976 

Conselheiro 43 439 

19 Seeretirio 36 022 

29 Seeretario 29 666 

39 Secretario 25 427 

DECRETO-LEI 'N.o 1.858, DE 16 DE FEVEREIRO DE 1981 

Reestrutura a. carreira do Magi.sterio de 1.° e 2.° Graus 
do Servi~o PUblico Civil .da. Uniio e das Autarquias Fe-
derais, e dB. outras providencias. -

o Presidente da Republica, no '11SO da atribui~ que lhe con­
fere 0 art. 55, item nI, da Constitui~ao, decreta: 

Art. 1.0 A carreira do Magisterio de 1.0 e 2.0 G1'aus do Ser­
vlyo Publico Civil da Unlao e das Autarquias Federals fica re­
estruturada na forma deste Decreto-lei. 

Paragrafo ii:nieo. As classes e a escala de referencias de ven­
clmentos e salarios passam a guardar conformi-dade com 0 Anexo 
I deste Decreto-Iei. 

Art. "2.0 Aos vencimentos ou salii.rios previstos no artigo an­
terior somar-se-a uma gratificac;ao de 20% (vlnte por cento) 
pelo desempenho de ativi-dades exelusivamente em .regencia de 
cllUlSe. 

Paragrafo ii:nico. 0 docente com atri'bui~6es de dir~ao e 
coordenagao fara jus it gratificagao prevista neste artigo, desde 
que m1n1stre, no minimo, l/S (um ter~) da carga horaria minima 
de aulas fixada para 0 regime de trabalho. 

Art. 3.° 0 docente de 1.° e 2.° Graus ocupante da funC;iio de 
administra.!;ii.o e.scolar podera optar entre ,a remune~ao de Di­
re~ao e Assesoora.mento Superior (DAB) e Dire~ao e Assisteneia 
Intenned18.rla. (DAI) correspondente ou 0 vencimento ou salaTio 
de professor com a g;ratifica~ao prevlsta no anexo II, deste de­
creto-Iei'. 

Paragrafo unieo. As fungOes compreendidas neme a,rtigo se-
Tao exercid.as em regime de tempo integral. .. 

Art. 4.° Os descontos para iD.stitui~ao de previdencla social, 
referen,tes ,aDS oeupantes de cargos e empregos de Magisterio 
abmngidos po.r este deeretO-lei, incidirao tambem sobre as gra.­
ttficaQOes percebidas pelo dacente. 

Art. 5.° Os valores dos vencimentos ou s8.J.arlos previstos nes­
te decreto-Iei absorverao os a.tluais Incentivos Fune.i.onais e quals­
qu.eT outras y,antJagens peroobidas pelo dacente, ressalvados apenas 
o salarto-familia e a grat1f1caQao adiclonal por tempo de serv1!;O. 

Art. 6.° ·Os vencimentos e sa18.1'los rela.tivos aos cargos ou 
empregos de Magisterio de 1.0 e 2.0 Gr:llJUS, .de que trata. 0 art. 1.0 
deate decreto-Iei, vlgorarao a partir de 1.° de janeiro de 1981. 

Paragra.fo ii:nioo. A gratificac;ao a que alude 0 art. 3.0 sera 
devida B: par.tir da vigencia do ato que determina1' .a. sua .aplica~ao. 

Art. 7.° Os Professores> Colabomdores -admiti-dos ate 31 -de 
de:rembro de 1979 }lOderOO ser e1lCilladra.dos na referencia 1 (um) 

I;AO DE ATIVIDADE DIPLOt·lP.-
A partir de TICA 

01/04/81 ( % ) 

90 966 55 
67 690 55 
58 562 55 
46 553 45 
40 214 40 
36 163 35 

das cl~ "B" ou "C" da carreira de Magisrerio de 1.0 e 2.0 
GrauE, mediante aplica.Qao de processo seletivo especifieo respei­
tado 0 limite da lota.;ao e as normas emanadas do MimSterio da 
Educaqao e Oultura. 

Paragrafo ii:nico. Os colaboradores que nao forem aprovei­
tanos na forma pre,1sta neste artigo, serao incluidos em Tabelas 
Especiais, em extin!;ii.o, a serem submetidas .a aprova~ao do Depar­
tamento AdminiStrativo -do Servigo Publico. 

~. 8;° As despesas decorrentes da apl1caC}8.0 deste -decre­
to-leI se1'ao atendidas pelos recurros orC}amentarios proprios do 
Ministerio da Educagao e Cultura. e das autarquias fecIerais de 
ensino de 1.0 e 2. Graus, bem assim por autras recu'l'SOS a esse 
fim destinooos, na forma da leg1sla~ao pertlnente. 

Art. 9.° Este Decreto-lei entrara em vigor na dalta da sua 
publicaQao, revogadas as d.1sposi~oes em contrano. 
, Brasilia, 16 de fevere1ro de 19S1; 160.0 da In<1ependimcia e 
93.0 da RepUblica. - Joao Figueiredo _ Rubem Ludwig. 

A N E X 0 II 

~~GISTSRIO DE 19 E 29 GP~uS 

(ARTIGO J<? DO DI:CllE1'O-LEX Ne;> 1.858, Dj'; lb j;L ;T':~ _-:::r--,.;; ::::: _:'ill) 

]0' U N C; li. 0 GRAT1FICA~ . .1;:O 
. 
--- -

DiroLar-Geral au Dire tar 23. 5()O, 'DO 

f---- -
Che[;ia de Depnrturnc=nto, Oi-

I visao ou l:quivalcnt~~ 13.750, {,D 

Chefl.ll au caardena9ao de 
Curso, de ~rea au r;quiva1e~ 
teo lC.OOO,OO 
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A N ~ X 0 I 

HhGlST(RIO f1r: 19 10 29 GRI\\;S 

ART. 19 t'O DECRr;TD-LFl N9 1. 858. DE 16. ')2.32 

VENCl:IL;:TOS au .s;;.. ~:-::5 I ---T , 
c L i- f ~ '. " 

. . 
i.L:: __ {::::i !~ - ... ' •• ~"" - _. 
Cl;'S TENPO P,I'<CFIL I J:;::~"C -:'~.1J. 

Pro!at'sor de 

Ensino de 19 

" 29 Gr~us 

PROrESSOH 
On!.cd 40.000,00 I 89. ::,('0,00 

TITULAR 
-

I 3 39.040,00 7£ .;:.ao • .t:n 
2 38.120,00 I 7r;.2~C.ijC 

CL!\SSE E 1 37.200,00 I 74" ~JO,liC 
I . L-

3 36.270,00 72. :;40,00 
CLASSE D 2 35.350,00 70.70n.GG 

1 34.420,00 68. 3~O;!!17 

4 33.494,00 66.SES.M 

CLASS;:; C 3 32.565,00 6=, .130,00 
2 31.68/j,OO 63.372.00 
1 30.707,00 6.l ... ..;14 r PO 

4 24.934,00 

I 
49. <:6B,OO 

CLASS:-- '3 3 23.747,00 ~7 .. .;3': r Da 
2 22.617 ,DO 45.2).;,00 
1 21. 540,00 

I 
43.020.00 I 

~ 16.290,00 32.~'ilO.!;o 

CLP.SSE P. 
3 15.513,00 31. 026,00 
2 14.776,00 29. 552.Cl) 
1 14.073,00 28.H6.1OO 

MENSAGEM 
N.O 25, de 1982 (eN) 

CN.O 14/82, na origem) 

Excelentissimos Senhore.s Membros do Congresso Nacional: 
Nos termos do paragrafo 1.0 do art. 55 da Constituic;ao Federal, 

tenho a honra de submeter a elevada deliber~Ro do Congresso 
Nacional, aeompanhado de Exposi«tao de Motlvos do Senhor Dire­
tor-Geral do Departamento Administrativo do Servil;O Publico, 0 
texta do Decreta-lei n.o 1.903, .de 22 de dezembro de 1981, publi­
eado no Diario Oficial da Unlao do dla subseqtiente, que "reajusta 
os valores de vencimentas e proventas dos membros da MagW­
tratura Federal, do Distrito Federal e TerritOrios e do Tribunal 
de Contas da Uniao, bem assim os de pensOes, e dB. oubras provi­
dencias" . 

Brasilia, 19 d-e janeiro de 1982. - Joao Figueiredo. 

~ 11 de dezeDlbro de 1981. 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica, 

Tenho a honra de submeter a elevada considerat;ao de Vossa 
Excelencia 0 anexo projeta de decreta-lei que reajusta os valares 

de vencimentos, proventas e pens6es dOB membros da Maglstratura 
Federal, do Distrito Federal e Territorios e do Tribunal de Contaa 
da Unilio, resultantes da aplica«tRo do Decreto-Iei n.O 1. 821, de 11 
de dezembro de 1980. 

o projeto fol elaborado de acoroo com a orienta~ de Vossa 
Excelencla, quanto as bases de calculo, concedendo-se 0 percentual 
de 80%, dlvidido em duas partes, sendo a primeira de 41>%, a 
partir de 1.0 de janeiro de 1982, e, a segunda, de 40%, a partir 
de 1.0 de maio do mesma ano. 

Sobre 0 valor orlundo da apllcaQao do percentual de 40%, 11-
xado na primeira parte, incidlra 0 reajuste restante de 40%, 0 
que elevara, a partir de 1.° de malo de 1982, 0 reajuste final 
para 96%. 

Elevou-se, tambem, 0 valor do saIario-familia para Cr$ 600,00 
(seiscentos cruzeiros), reajustado na base de 100% (cem por cento) 
com vigencla a partir de janeiro de 19&2. 

Alproveito a o}:lOrlunldade para.. renovar a Vossa Excelencia 
protestos de estima e consideraQiiO: ,:- JOi!le Carlos Soares Freire, 
Diretor-Geral . 

DEORiETO-LEl M.o 1.003, DE 22 DE DEmMiBRO DE 1981. 

Rfmi1Ulta os val9re5. de vencbnentos e JH'.OVentos dOli! 
membros da Maglstratura Federal, do DJattitO Federal e 
TerrltOrios e do TrlbUDal de Conta8 da Unilio, bern assim 
os de pe~ e di outras providencias. 

o Presidente da RepUblica, no uso da atribu1~o que the con­
fere 0 art. 55, item m, da C'onstituic;ao, Decreta: 

Art. 1.0 Os valores de vencimentos e proventos dos membros 
da Mag1stratU'l'a. Federal, do Distrito Federal e TerritOrios e do 
Tribunal de Contas da Uniiio, beDl assim os das pensOes, decor­
rentes da apIiCa!,lRo do Decreta-lei n.O 1.821, de 11 de dezembro 
de 1980, serao reajustados em: 

1- 40% (quarenta por centa), a partir de 1.0 de janeiro de 
1982; e 

II - 40% (quarenta por cento) , a partir de 1.° de maio de 
1982. 

§ 1.° 0 percentual fileado no item II incldira. sabre os valores 
resultantes do reajuste de que trata 0 item I. 

I 2.0 Os veneimentas do pessoal a que se refere este artigo 
passarao a vIgorar, nas datas Indleadas, com os vaIores oonstantes 
do Anexo a este Decreto-Iei, sobre os quais incidirao os percentuais 
de representacao nele estabelecidos. 

Art. 2.0 Flca elevado para Cr$ 600,00 (seiscentos cruzeiros) 
o val~r do salarlo-famflia. 

Art. 3.° Nos resUltaaos dos clileulos decorrentes da aplica!,lao 
deste Decreto-Iei seriio desprezadas as fl"a{!Oes de cruzeiro. 

Art. 4.0 A despesa decorrente da aplica~ deste Decreta-lei 
correra a conta das dota!;!Oes constantes do OrQamento Geral da 
Uniao para 0 exereicio de 1982. 

Art. 5.0 Este Decreto-Iei entra em vigor em 1.0 de janeiro de 
1982, revogadas as dwposi~s em contrario. 

Brasilia, 22 de dezembro de 1981; 160.0 da Independencia e 
93.° da Republlca.. - .folio Figueiredo. 
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~ 
(Art. 19, i' 29, do ,p~r.l:l"to-1~i n9 1.903 , de -22 du clulolumufp!11u 1981) 

ORGli.OS 

.. 

! - Minis~ ~ SUprerrc 'l'l:l.bl.lrw. Fed!ltal ......... 
Ii - .:nl?JlCA FEDEl!AL 

MJ.nlstro do ~ib\ma1 Fedora1 de l'IIIcUrllOl •••••• 
¥~ Federal ••••• I" ..... 1\" ........ I. , ••••••• 

lIt, - JUS'}.'ICA NlbITAA 

M.1nistro iro Suparior ~ibunal M:l.l::t.t:ar ••••• \ ••• 
lJ.id1tor C¢i:reg~ .. " • til •• '1 ......... I ~ •••• t • , 
~1~:,.m11t:ar ......... ,,: ..... , .... ',"', ............ 
~tOl!:SUbstituto tt •••• i ............. 01 ••••• 1. 

I~ - .:nlsr~ OO''I'RAEAI.HO 
~iBtl'Q C!o Tr1~,sup~d.Or 4o~~abIIlho ••••• 
J!.il* da:Tr~1ll'IAl P.egi0lla1·d<;l ~~_ •••••••• 
Juiz Pres1dem;e.de Jurtta-.d~ coneUiaQllO a 
Julgmnento" • :;: ••••• ~ Itl,: ••••• ,'''''' •••••••• 
Jlliz' do Trblho SUbst:,ituto ................ 

V,- ~m!;:.A DO DISTRI'l'O ~EPAL"E ~'.l'ORIOS 
Del~edor ••••••• ', ,i ••••• \ ••••••••• ' •• , •• 
¥z de~Dtreito •• , r ....................... 
JUiz SUbstitute ............... f ••••••••••••• 
Juiz ~irio •• Y • I,' ••• 111 ................. 

VI'w 'l'fmltNAI. !! CCN1'AS OA wI1£) 

M1n11U'9 C!o 'l'ribuMl. di! ~,da':pn!io ••••••. 
~tot do'Tr1l:l.lna1-de con ~ U!Iiio ••••••• 

LEGISLAQAO CI7'ADA 

DEO.R®TO-LEI N.o 1.821, DE ,11 DE DEZEMBRO DE 198G 

Rea.justa. 011 valoree de ven.clmentos e proventOlJ dOl 

memb1'08 da Marlstratura Federal, do Dlstrlto Fed'eral e 
Terr1t6rl0ll e do Tribunal de Contu da UDlio, hem aulm 
01 de pens6es e da outras provld&ncfa& 

o Presidente de. Repl1bUca, no WlO da atribulgio que lhe 
confere 0 art. 55, item nl, da Oonstitui9Ao, Decreta: 

Art. 1.° Os valoree de vencimentos e proventos dos membros 
da Magistratura Federa.l, do Distrito Federal e Territorios e do 
Trlbupal de Contas da Uni§.o, bem. assim os de pens6es, decorrentel 
da. apUcagio dos Decretos-Ieis n.O 1:732, de 20 de dezembro de 
1979, n.O 1. 784, de 24 de abrll de 1980 e n.O 1. 788, de ~8 de 'maio 
de 1980, serio reajusta.dos em 78% (setenta e tras por cerito), em 
duas p'arcelaa, sendo a prunelra de 35% (trlnta e clnco por cento), 
a partir de 1.0 de janeiro de 1981 e a: remanescente, a partir de 
1.0 de abril de 1981. 

A PAR'Un Da,: A - PARTIR ',DE 1'I,EPRESEN'l'~CJtO 
19.01.1982 - C~ 19iC5.198'.2 - CR$ 

-
209.102 ;292.741 80' 

190.094 266.131 60' 
159.115'2 223.792 40' 

HO:094 266.131 , . ~~~ -:LS9J8~ .223.792 

H~i~~~ 223.n'2 40\ 
193.27S 30\ 

1'90.09.4 266.131 
, 

60.' 
164.,696 ,230.574 ", 50' 

159.852 223.792 40' 
138.054 193.2'15 30' 

-
J:64 :696 230.074 U\ 
159.852 223.79'2 40\ 
138.054 193.275 30\ 

95.046 133 "o6~ 20\ . 
' " 60\ 1:90,'094 266.19.1. 

164.696 230.~74 SO, 

,. 

Art. 2.° Em decomncia do diaposto no at't!go anterior, os 
vencimentos do peasoal a que 0 mesmo se retere paasario a vigorar, 
na.s datu Indlcadas, com os val ores constante! do Anexo a este 
Decreto-Iei, sobre os quais ine1dirao os percentuals de represen­
tagio mensal nele estabelecldos. 

Art. 3.° Fica elevado para Or$ 800,00 (trezentos cruzeiros) 0 
valqr ,do s~a.rlo-tamU1a. 

Art. 4.° Nos resultados dos caIculos decorrentes da apl1caga.o 
deste Decreto-Iei serao de.!ij>rezadas as tra.9iSes de cruzeiro., 

Art. 5.0 A despesa. decorrente da aplicacao deste Decreto-Iei 
correra. ill conta das dotagOes constantea do OrQamento da Unia.o 
para 0 exercicio de 1981. 

Art. 6.° Este Decreto-Iei. entrara. em vigor no dis. 1.0 de ja.­
neiro de 1981. 

Brasll1a, 11 de dezem,bro de 1980j 159.0 de. Independ€!ncia e 92.0 
CIa Republica. 
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~ 
(Art~ 29 do Decreta-lei nY 1.821 ,de 11 de dezer.bro d~ 1980) 

I - I-liriist..-o <10 Supremo 'Iribuna.1 Federal •••••••• 

I! - JUSTIC~ FED~?AL 

~.inistro do 'Irib=al Federal de RecurSOl: •••• 
Juio: FederaL ••• ~ •• _ •• , ••••••••. 0' •••••••••• 

III - JUS~ICA ~IL!TAR 

}linist=o do Superio; Tribunal Mil1tar ••••••• 
Au~tor Corregedor ••••••••••..•••••••.••••• 
Auditor Mili tar. w'W • _ •••••• _ •••• _ ••••••••• 

Auditor suPstituto •••••••••••••••••••••••••• 

rv - JUSTICA DO 'IRABALHO 
Miru.l!:tro do Tribunal Super:ior do Trebalho ••• 
Jui~ da Tribunal Regional do Trabalho ••••••• 
Jui:;: ?residente de Junta de COncilia~ao ••••• 
Juiz do Trabalho Substitute ••••••••••••••••• 

V - JUS~!G~ 00 DISTRI!Q FEDE~~ S TZRRI~RXOS 
Deser..bargtlc.or ••••• , ••••••••••••••••••••••••• 
JuLz de Direito •••••••••••••••••.••••••••••• 
Juiz Substi~uto ••••••••••••••••••••••••••••• 
Jut:;: Tewporarip ••••••••••••••••••••••••••••• 

VI • TlUn:;~:l'.L DS CON'I'AS D~ tJN!l'=.o 
Ministro do Tribunal de Contas da Uniao ••••• 
~uditor do Tribunal de Conti!ls da tJniao •••••• 

A partir de 
19.01.1981 

116.552,00 

105.957,00, 
89 _100, 00 

105.957,00 
B9.100,00 
69.100,00 
76.95Q~OO 

105.957,00 
91.600,00 
89.100,00 
76.950,00 

91. 800 ,oa 
89.100,00 
76.950,00 
52.978,00 

105.957,00 
91.800,00 

A partir de 

;1.,,:.04.1981 

149.359,0:1 

U5.782,00 
114.180,00 

135.782,00 
13:4.180,00 
114.180,00 

98.610,00 

135.782,00 
117.640,00 
114.180,00 

98.610,00 

117.640,00 
114.180,00 

98.610,00 
67.890,00 

135.782,00 
U7.640,00 

60\ 

6011 
401 

GOt 
501 
40\ 
30\ 

60' 
50~ 
40l 
301: 

SOl 
.fO~ 
30\ 
20' 

60\ 
5011 

o SR .. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - De acordo om a, jndi~ 
calices das Lidenmlias, ileam assim eonstituidas as G::Imissoe.3 Mis~ 
Ms ineumbidas de €mitir pareceres .::obre as materias: 

tahy Magalhaes e 03 8:3. Deputadcs Nasser Almeida, Altair Chagas, 
Cristino Cortes, Corre:J. Lima, Jose Penedo e Raul Bernarco. 

l\1ENSAGEl\-I N.o 24, DE 1982~CN 

Pela Partido Democnitico Social- Senador-es J'Jse Lim, Al{)Y3i-o 
Chav.zs, Berr.ardin-o Viana, Jutahy Magalhaes. Aderbal Jur2ma, 
Mc:wyr Dalla e os Srs. Deputados Alexandre Machado, SalvadJr 
Julianelli. Marcondes Gadelha, Vieira da Silva, Vicente Guabiraba e 
Pedro Correa. 

Pelo rartido do Moviment'J Democratico Brasileiro - Senado­
res Mendes Canale, JOS3 Richa, Saldanha D.zrzi. Laelia de Alcan­
'\ ara. Hamar Franco e ::IS srs. DeputaG:os Juarez Furtado, Audalio 
Dantas, Jorge Uequed, Walber Guimaraes e O.5v;alc.o Muceco. 

iUENSAGEIU N.o 25, DE 1982-CN 

Pelo Partic'o Demc~ratico Social - Senadores Jos:J Lu::!:o, Aloy­
sia Chaw:, Raimundo Parente, Gabrlel Hermes, Jorge KaJume. Ju-

EDI(AO DE HOJE: 32 pAGINAS 

Pe!o Partid1 GO Movimento Democnitico Brasil-eiro - Senado­
res Paulo B:-ossard. Mauro B=nevides, Marcos Freire, Lazaro Barba­
za, Leite Chaves e 03 Srs. Deputadcs Modesto da Silveira, Roque 
Aras, Walter Silo. a, Pedro Sampaio e Fernando Cc·elho. 

o SR. PRESIDEN'IE (Jorge Kalume) - Cada Comizsao Mista 
ora de.;-igna::la c:2vera reunir-Ee dentro de 48 horas para eleigao do 
Presiden, e e do Vice-Presid·:mte. 

o p3.recEr da COmlssao Mista devera ser apresentado a.te 0 dia 
10 de mat::- e concluir pIa apresentacao d'E' projeto de decreto legis­
lativo aprovanc"o ou re.iei~:mC:o 0 decreto-lei. 

o prazo de tramitac;ao das materias 5e encerrani em 18 do'::! ju­
nhJ vindouro 

o :SR. PRESIDENTE (Jorge KZt!ume) - Nada mais hav:mdo 
que tratar, declaro encerrada a EE'<sao. 

(Lcyanta-~(' a sc<.",ao a'S 18 horas e 40 mtnutos.) 

PRE(,O OESTE EXEMPLAR: CrS 50,00 I 


